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Слово служителя

«А коли постановлено, щоб 
відплинули ми до Італії, то від-
дано Павла та ще деяких інших 
ув’язнених сотникові, Юлієві на 
ім’я, з полку Августа. І посіда-
ли ми на корабля адрамітського, 
що пливсти мав біля місць азій-
ських, та й відчалили. Із нами був 
Арістарх македонець із Солуня. 
А другого дня ми пристали в Си-
доні. До Павла ж Юлій ставивсь 
по-людському, і дозволив до дру-
зів піти, та їхньої опіки зазна-
ти» (Дії 27:1-3). «А коли врятува-
лися ми, то довідалися, що ост-
рів той зветься Меліта. Тубільці 
ж нам виявили надзвичайну лю-
дяність, бо вони запалили огонь, 
ішов бо дощ і був холод, і прийняли 
нас усіх» (Дії 28:1-2).

Ці уривки об’єднує одне дуже 
важливе слово — «людяність». Ко-
лись наш старенький пастор лю-
бив повторювати в молитві: «Гос-
поди Боже, поможи, щоб усі люди 
стали віруючими, — робив паузу, а 
далі продовжував, — але разом із 
тим, Боже, дай, щоб усі віруючі бу-
ли людьми».

Цікава молитва, чи не так? І ду-
же глибока. Я не розумів її, коли був 
підлітком. Але коли набрався життє-
вого досвіду, коли сам став служи-

ти, то розумію, наскільки актуальні 
ці слова.

Людяність у дії
У Слові Божому сказано, що со-

тник Юлій із полку Августа по-
людськи ставився до Павла. Він був 
шанованою людиною і мав певну 
владу, але водночас мав дуже до-
бре й чутливе серце. Доброта — це 
та риса, яку ми маємо постійно ви-
являти, бо це та риса, якою воло-
діє Бог. Ми знаємо, що Бог добрий 
і навіки Його милосердя. Людина ж 
у своїй сутності недобра. У Єванге-
лії від Луки записані такі слова Ісу-
са: «Коли ви, бувши злі, потрапите 
дітям дати добрі даяння, то скіль-
ки більше  Отець наш Небесний по-
дасть Духа Святого всім тим, хто 
проситиме в Нього».

Чому Христос не називає людей 
добрими? Тому що гріх, який увій-
шов у наше життя, так багато на-
робив шкоди. Люди, які впускають 
гріх у своє серце, свій дух, своє жит-
тя, потрапляють у великі проблеми. 
Гріх завдає великого клопоту й веде 
за собою велику біду. Він не щадить 
нікого.

Ми знаємо, що гріх увійшов у 
людство, у кожну людину, до того 
ж увійшов дуже глибоко. Протягом 
тисячоліть він укорінявся в людині 

й продовжує свою роботу в тих сер-
цях, які дають йому місце й не па-
нують над ним. Але Біблія закликає 
нас панувати над гріхом. Бо інакше 
він буде панувати над нами.

Юлій ставився до Павла по-
людськи. Це була людина, яка про-
явила доброту й співчуття до в’язня 
Христового. І це виявилося в тому, 
що він дозволив Павлові піти до 
друзів. Сотник пішов на ризик, від-
пустивши в’язня до інших людей, 
особливо до друзів, які могли б ор-
ганізувати йому втечу. Тобто він ду-
же сильно ризикував собою та сво-
єю посадою. Але він все одно поста-
вився по-людськи.

Надзвичайне у звичайному
Коли ми далі читаємо Боже Сло-

во, то дізнаємося, що Павло з тими 
людьми, які були з ним на кораблі, 
зазнав повної катастрофи. Корабель 
розбився вщент. Але за Божим про-
видінням, яке було відкрите Павло-
ві, усі люди врятувалися. І ми бачи-
мо, що коли вони, промерзлі в хо-
лодній воді, припливли на острів, 
тубільці виявили їм надзвичайну 
людяність.

У контексті історій про диких, 
жорстоких тубільців тихоокеанських 
островів поняття «тубільці» та «лю-
дяність» сприймаються як взаємо-

Про людяність



виключні. Тубільцями звикли нази-
вати неграмотних нецивілізованих 
людей, а виявляється, що це добрі 
люди. Іноді, на жаль, люди цивілізо-
вані й освічені не мають тієї людя-
ності й культури, яку виявили ці пле-
мена. 

Тубільці показали надзвичайну 
людяність, хоча не були віруючими. 
Вони всім людям, які повиходили з 
моря, виявили турботу — зігріли їх, 
хоча й не знали, що це за люди. Про-
те вони бачили біду інших і допома-
гали, як могли.

Людяність — це дуже важлива 
риса, особливо для християнина, 
тому що Бог створив нас передусім 
не віруючими, а людьми. І ми має-
мо бути людьми, бо саме людину 
Бог створив за Своїм образом і по-
добою. У Першому посланні до ко-
ринтян сказано: «Та не перше ду-
ховне, але звичайне, а потім духо-
вне» (15:46). Духовне не може пе-
редувати звичайному. Спочатку ти 
маєш стати хорошою, доброю Лю-
диною, а тоді можеш виявляти ду-
ховність. Справжньої духовності без 
звичайної культури та людяності не 
буває. Справжня духовність завжди 
криється за звичайним. І коли ми як 
люди співчуваємо іншим, плачемо з 
тими, хто плаче, то маємо те, що хо-
че бачити в нас Бог.

Про злого праведника
Хочу розкрити ще одну цікаву 

думку, яку прочитав у Посланні до 
римлян: «Бо навряд чи помре хто за 
праведника, ще бо за доброго, мо-
же, хто й відважиться вмерти» (5:7). 
Якось Бог по-особливому звернув 
мою увагу на цей текст. Він через 
ці слова проговорив до мого серця. 
Павло тут висловлює сумнів щодо 
праведника, а от щодо доброї лю-
дини налаштований більш оптиміс-
тично. Чому добра людина тут ста-
виться вище за праведника? Я почав 
роздумувати над цим і зрозумів, що 
ця думка має надзвичайно велику 
глибину, яку ми  мусимо збагнути.

Мої роздуми над цим привели 
мене до притчі про блудного сина. 
Коли той, дійшовши до краю поне-
віряння, прийняв рішення повер-
нутися, то батько вибіг йому назу-
стріч. Тому що батько був не просто 
праведним, а й добрим. Праведний 
не побіг би. Він би дочекався сина 

й сказав йому: «Ну що, догулявся? 
А я казав, що ти приповзеш…» Але 
добрий радіє й тішиться, що син по-
вернувся. Та в батька є ще один син 
— праведний, але злий і недобрий. І 
його злоба виявляється в мить, коли 
виявляється любов і доброта бать-
ка. Те, що ховалося в серці старшо-
го сина багатенно років, вийшло на-
зовні.

Чи зустрічали ви у своєму житті 
таких людей?  Я, на жаль, так. Іно-
ді здається: «Сину, та ти ж виріс бі-
ля доброго тата, чого ти такий злий? 
Чого тобі бракує? У тебе ж усе є…» 
Проте старший син не любив люди-
ну, не любив брата, йому певні ма-
теріальні чи якісь видимі, зовніш-
ні цінності були важливішими, ніж 
душа брата. Тож виявляється, що ця 
притча не про блудного сина, а про 
двох блудних синів та їхнього лю-
блячого батька.

Доброта і справедливість
Пригадаймо притчу, як один гос-

подар вийшов на ринок, щоб вина-
йняти собі робітників у виноград-
ник, бо було багато роботи. Він де-
кілька разів винаймав групи робіт-
ників. Із першими домовився про 
динарій як плату за роботу. Решті ні-
чого не казав. Він просто бачив лю-
дей, які марно чекають, що їх хтось 
винайме. І надавав їм змогу працю-
вати. Уявіть, якими терпеливими во-
ни були. Це я так думаю щодо се-
бе, бо дуже не люблю стояти в чер-
зі. Мені доводилося часто робити це 
за часів Союзу, бо в батьків була ве-
лика сім’я, яка мала багато потреб. 
Тому, уявляючи очікування цих лю-
дей, відчуваю, що мені було б легше 
весь день працювати. Але ті, які пра-
цювали, думали по-іншому.

Спочатку вони, щасливі й радіс-
ні, пішли працювати. Та їхній настрій 
змінився, коли справа дійшла до 
розрахунку. Пан дає платню, розпо-
чавши з найнятих останніми. І тим, 
що працювали годину, він дає дина-
рій. Для них це було великим благо-
словенням. Вони зовсім не розраху-
вали на нього. Але пан був дуже до-
брий до них. 

Тож ті, які були найняті першими, 
побачивши, що цим пан дав дина-
рій, подумали собі, що їм він дасть 
більше. Звісно, вони мали право ду-
мати так, але це був людський спо-

сіб мислення. Іноді природні висно-
вки, які випливають із нашої логіки, 
видаються нам правильними. Проте 
вони не такі.

Тож коли ті, які працювали весь 
день, отримали по динарію, про 
який домовлялися, то стали обурю-
ватися. Увесь день вони були хоро-
шими людьми, відповідальними 
працівниками. Вони радісно працю-
вали й дякували Богові за роботу. 
Та коли прийшов розрахунок, зло-
ба й гнів виявилися в них. Що спри-
чинило таку несподівану реакцію? 
Нечувана доброта пана. Побачив-
ши її, люди, що були зовні добрими, 
стали нарікати й виявляти невдово-
лення. Вони показали свою гріховну 
природу в усій красі. Праведні, але 
недобрі, працьовиті, але злі.

Слово Боже каже, що ми повинні 
жити за духом, а не за тілом. Це зна-
чить — наслідувати й виявляти жит-
тя та характер Христа у своєму жит-
ті. Нерідко, дивлячись довкола, ми 
думаємо: «Це несправедливо й це 
несправедливо…» Але Боже мило-
сердя та Його доброта — неймовір-
ні. І Біблія закликає нас бути таки-
ми, як Бог. Вона спонукає нас бути 
досконалими, як Отець  наш доско-
налий. Це високий рівень, до якого 
нам важко дотягнутися. 

Пильнувати про добрі справи
Коли до Ісуса підійшли й сказа-

ли: «Учителю добрий», Він запере-
чив у відповідь: «Ніхто не є добрий, 
окрім Бога». Як людина, яка була в 
плоті, Він каже, що добрий тільки 
Господь. І це правда. Але Біблія за-
кликає нас прагнути цього, бо напи-
сано, що «добра людина з доброго 
серця виносить добре». Вона напо-
внена добрим і пильнує про добре. 
Вона пильнує про людяність, прагне 
бути людиною в будь-яких обстави-
нах. Вона не завдає клопоту іншим. 
У своєму серці та житті вона хоче ві-
добразити доброго Батька.

Нам завжди є куди рости, є до 
чого тягнутися. Незважаючи на те, 
як давно ми пізнали Доброго Бога, 
скільки років ходимо до церкви, пе-
ред нами стоїть питання: чи ми явля-
ємо іншим образ Бога, чи ми виявля-
ємо доброту людям, коли Бог вияв-
ляє ще більшу, надзвичайну доброту 
тим із них, на кого ми можемо на-
віть не звернути уваги? Бог виявляє 



неймовірну милість до людей. Це не 
значить, що ми повинні розслабити-
ся й повністю покладатися лише на 
Бога в питаннях нашого особистого 
зростання. «Вірне слово… щоб ті, хто 
ввірував у Бога, дбали про добрі ді-
ла пильнувати. Для людей оце добре 
й корисне!» (Тит. 3:8). Бог хоче, щоб 
ми були наповнені добрими вчинка-
ми, добрими плодами у своєму жит-
ті, щоб ми виявляли людяність і до-
броту скрізь і всюди. Бог хоче, щоб 
ми служили, чим тільки можемо, на-
шому ближньому. Так ми виявляємо 
свою любов до Бога.

Бог не очікує супердуховнос-
ті, чогось, що не можуть зрозуміти 
люди, які живуть поряд із нами. Він 
очікує від нас простої людяності, до-
броти, бо в цьому прояв духовнос-
ті. У цьому глибокий вияв характе-
ру Христа. Він був доступний. І Гос-
подь каже нам: «Якщо ваша правед-
ність не перевищить праведності 
книжників і фарисеїв, то не увійде-
те в Царство».

Так, книжники й фарисеї були 
праведними, але вони були жорсто-
кими до інших.  Тому люди уникали 
їх, а до Христа йшли.

Хто більше любить?
Христос прийшов у дім одного 

фарисея, бо той запросив Його. У 
той же час у той дім прийшла жін-
ка з не зовсім хорошою репутацією, 
щоб побачити Ісуса. Якби не Іcус, 
та жінка ніколи б не прийшла туди. 
Там вона не змогла б отримати ні-
чого, окрім осудження, приниження 
й ганьби. І я хочу сказати, що й нам 
без Ісуса нема чого дати людям. 

Коли ця жінка підійшла до Ісу-
са, то вона впала біля Його ніг, стала 

плакати й витирати Йому ноги сво-
їм волоссям. Власник дому засудив 
її — це притаманно нам, людям. І 
він думав, що Ісус нічого не знає про 
неї. Тому й сама його думка про Ісу-
са стала змінюватися. Цей чоловік 
сподівався, що запросив у свій дім 
пророка, але ці події змусили його 
засумніватися в тому, що він запро-
сив правильну людину. Тоді Ісус, по-
бачивши, що коїться в серці Симо-
на, сказав йому надзвичайно важ-
ливе слово про те, що «кому мало 
прощається, той мало любить».

Тільки переживши велику Божу 
милість і Його прощення, ми може-
мо любити. І тільки Бог може дати 
нам добре серце. Ісус може звільни-
ти нас від раптових приступів агре-
сії, від осудження й гніву, але ро-
бить Він це тоді, коли ми визнаємо 
свою проблему й нездатність вирі-
шити її самостійно.

Сила людяності
Декілька місяців тому в одній 

християнській групі я прочитав, що 
треба здати кров для дитини од нієї 
невіруючої сім’ї з нашого міста. У їх-
нього сина був рак, і йому потрібна 
була ця кров. І Бог поклав мені на 
серце зробити це для нього. Я рані-
ше часто це робив. Але цього разу 
було щось особливе. Я не можу по-
яснити всіх тонкощів, але кров пе-
реливали безпосередньо від доно-
ра дитині через певні фільтри про-
тягом години. І в той же день, коли 
прийшов я, приїхав їхній знайомий 
із іншого міста. Тому мене попро-
сили прийти наступного дня як міс-
цевого. Я погодився, а батьки взяли 
мої контакти, щоби бути зі мною на 
зв’язку. Я спілкувався з татом хлоп-

чика, потім із його мамою. Я не ка-
зав, що є служителем чи навіть хрис-
тиянином. Та якось у розмові хтось 
із них сказав: «Ми молимося за си-
на». Я зачепився за ці слова й відпо-
вів, що це добре й дуже правильно. 
Бо Бог чує наші молитви й відпові-
дає на них.

Через певний час вони зателефо-
нували мені й сказали, що дізнали-
ся, що я євангельський пастор, і за-
питали, чи ми можемо зустрітися, 
щоб я помолився за них і їхнього си-
на. Я погодився. Ми молилися, а по-
тім я дізнався, що вони їдуть на ліку-
вання за кордон. Я допоміг їм зна-
йти там церкву, де вони б отримали 
духовну підтримку. І недавно вони 
надіслали мені своє фото з водного 
хрещення. Я так тішуся тим, що Бог 
зробив  неймовірне в їхньому житті 
— Він їх знайшов! І я вдячний Богові, 
що прислухався до спонукання, яке 
Він вклав у моє серце — просто піти 
й здати кров.

Цей світ, у якому ми живемо, 
потребує чутливих людей.  Він по-
требує людей, які б проявляли лю-
дяність у всьому. Писання називає 
Христа Сином Людським. І люди ли-
нули до Нього, люди хотіли спілку-
вання з Ним, тому що велика добро-
та виходила з Його серця та з його 
життя. 

Я переконаний, бо знаю багато 
свідчень про те, як людяність торка-
ється сердець. І вона говорить гучні-
ше від тисячі слів. Прихильне став-
лення до людей викликає в них за-
питання: «Чому ти так ставишся?» 
І це дає змогу свідчити про Бога, 
Який може змінювати людські сер-
ця, наповнюючи їх любов’ю. Цей 
світ потребує доброти, бо так бага-
то зла ми бачимо навколо. Але ми 
покликані серед того зла виявля-
ти любов, бо ми світло для світу, ми 
сіль цієї землі... Господи, допоможи 
нам бути не просто людьми правед-
ними, а дай бути людьми добрими. 
Дай уміти виявляти Твою доброту 
один до одного скрізь і всюди. Щоб 
ми мали серце Твоє, Дух Твій і мо-
гли скрізь випромінювати Твою ат-
мосферу.

Віталій ЯЦЮК, 
перший заступник 

старшого єпископа УЦХВЄ

Нам завжди вистачає причин, щоб додати милосердя до любові. Ко-
ли ми не засліплені егоїзмом, тертя і падіння, яких не уникнути в по-
всякденній любові, показують нам, що без милосердя не обійтися. Але 
коли ми засліплені, то розуміємо їх неправильно. «Якби мені пощасти-
ло з дітьми, мені б нічого для них не було шкода...» Але ж будь-яка ди-
тина часом буває нестерпною, а багато дітей просто жахливі! «От, як-
би мій чоловік був мудрішим...», «не так лінувався...», «менше б ви-
гадував...»; «якби дружина поменше критикувала...», «була розумні-
шою...», «не так опиралася...»; «якби батько став не таким різким та 
сучаснішим». Але ж в усіх, і в нас самих, є щось нестерпне, для чого 
потрібно милосердя, терпимість, жалість. Тому й доводиться, опираю-
чись на Божу руку, зміцнювати буденну любов милосердям.

Клайв Стейплз Льюїс, «Чотири любові»



Мабуть, не помилюся, коли ска-
жу, що справедливість — це те, чо-
го прагне кожна людина, особли-
во в ставленні до себе. І це не якась 
примха, а те, що вкладено людині 
Самим Богом. Ми сотворені за по-
добою Божою. А одна із характе-
ристик Бога — Його справедливість: 
«...Господь справедливий, кохає Він 
правду!..» (Пс.11:7).

Отож, ми очікуємо справедели-
вості щодо нас у сім’ї, у навчальних 
закладах, на роботі, від держави. І 
ніщо так не обурює, як несправед-
ливість, і ніщо так не мотивує до дії, 
до спротиву, як несправедливість.

Діти плачуть, що з ними, як їм 
здалося, повелися несправедливо, 
коли ділили солодощі чи дарува-
ли подарунки. Це їхній протест. Свій 
протест по-своєму виявляють учні, 
студенти, наймані працівники та 
громадяни країни, коли з ними по-
водяться несправедливо. І цей про-
тест проти несправедливості мо-
же вилитися навіть у кровопролит-
тя. Зрештою, усі революції та навіть 
війни виправдовують себе бороть-
бою за справедливість.

Що ж таке справедливість? Вда-
мося до визначень. Вікіпедія визна-
чає так: «Справедливість загалом є 
елементарною властивістю людини, 
як моральної істоти у її ставленні до 
інших людей». Якщо взяти до ува-
ги, що слово «справедливість» по-
хідне від старослов’янського «прав-

Роздуми про 
справедливість та праведність

да», корінь якого — праслов’янське 
«прав», що означає правий, пра-
вильний, то справедливість — це  
глибока й невід’ємна потреба люди-
ни, щоб інші люди вели себе щодо 
неї та інших людей правильно, тоб-
то дотримувалися її права та тих, хто 
її оточує.

Отже, справедливість — це пра-
вильні стосунки між людьми в сім’ї, 
колективі, державі, побудовані на 
дотриманні прав один одного.

Людину, яка живе справедли-
во щодо Бога й людей, називають 
справедливою або ж праведною, 
праведником. Ці слова спільноко-
реневі та синонімічні.

Насамперед Біблія називає пра-
ведним Бога: «Він Скеля, а діло Його 
досконале, всі бо дороги Його спра-
ведливі, Бог вірний, і кривди немає 
в Ньому, справедливий і праведний 
Він» (5М.32:4).

«Господи, Боже Ізраїлів, Ти пра-
ведний...» (Езд.9:15). «...Ти виконав 

слова Свої, бо Ти праведний!» (Не-
ем.9:8). «Господь добрий та пра-
ведний, тому грішних навчає в до-
розі...» (Пс.25:8). «Ти праведний, 
Господи, і прямі Твої присуди...» 
(Пс.119:137).

Але у Святому Письмі немало є і 
праведних людей.

Зокрема в Книзі Буття таким на-
званий Ной: «Це ось оповість про 
Ноя. Ной був чоловік праведний і 
невинний у своїх поколіннях. Ной з 
Богом ходив» (1М.6:9).

Праведника, який любить спра-
ведливість і живе справедливо, нам 
описує Біблія в Книзі Йова: «Був чо-
ловік у країні Уц, на ім’я йому Йов. 
І був чоловік цей невинний та пра-
ведний, і він Бога боявся, а від зло-
го втікав» (1:1). Сам Бог називав йо-
го праведним. Отже, праведність, 
справедливість полягає в тому, що-
би боятися Бога й не робити зла. 

Тема номера



Причому в будь-яких екстремаль-
них життєвих ситуаціях. 

Праведним названий і Авра-
ам: «І ввірував Аврам Господеві, а 
Він залічив йому те в праведність» 
(1М.15:6). А також Лот, якого Бог 
спас від злих жителів Содома: «...а 
врятував праведного Лота, змуче-
ного поводженням розпусних лю-
дей...» (2Петр.2:7).

Ісус Христос називає праведни-
ми всіх Божих пророків, які заги-
нули, за смерть яких дадуть відпо-
відь убивці: «Щоб спала на вас уся 
праведна кров, що пролита була на 
землі, від крови Авеля праведно-
го, аж до крови Захарія, Варахіїного 
сина, що ви замордували його між 
храмом і жертівником!» (Мт.23:35).

Повернемося до Йова та 
з’ясуємо, як його праведність вия-
вилася в житті. Ось як він сам свід-
чить про себе: «...коли Всемогутній 
зо мною ще був, а навколо мене мої 
діти, коли мої кроки купалися в мас-
лі, а скеля оливні струмки біля мене 
лила! ...я рятував бідаря, що про по-
міч кричав, і сироту та безпомічно-
го. Благословення гинучого на мене 
приходило, а серце вдовиці чинив 
я співаючим! Зодягавсь я у правед-
ність, і вона зодягала мене, немов 
плащ та завій було право моє. Очи-
ма я був для сліпого, а кривому нога-
ми я був. Бідарям я був батьком, су-
перечку ж, якої не знав, я досліджу-
вав. Й я торощив злочинцеві щеле-
пи, і виривав із зубів його схоплене» 
(29:5-6,12-17). Далі Йов стверджує, 
що він не задивлявся на дівчат, не 
зваблювався дружиною ближньо-
го, не брав чужого й не захоплював-
ся марнотою, не йшов за пожадли-
вістю своїх очей, шанував право ра-
ба та невільниці, ділив хліб та оде-
жу із сиротою, удовою та бідарем, 

не клав надію на багатство, був ві-
рний своєму Богові й не слав рукою 
таємних цілунків сонцю та місяцю, 
давав притулок приходьку, не радів 
з біди свого ворога, а якщо десь і по-
милявся, то не ховав своєї вини пе-
ред людьми (див. Йова 31:1-34). 

Коли ж недоля спіткала Йова, 
то він не відрікся Бога та своєї пра-
ведності, а на пораду своєї дружи-
ни проклясти Бога й померти відпо-
вів: «Ти говориш отак, як говорить 
яка з божевільних!... Чи ж ми будем 
приймати від Бога добре, а злого не 
приймем? При всьому тому Йов не 
згрішив своїми устами...» (2:10). Як 
бачимо, праведний Йов чинив щодо 
людей милостиво й справедливо. 
Він знав право сироти, удови, біда-
ря і дотримувався його. А злочинце-
ві віддавав згідно зі скоєним злом.

Звичайно, має бути якийсь ета-
лон, праведності, відповідно до 
якого можна оцінити міру справед-
ливості кожної людини. І цим ета-
лоном став Закон, який Бог передав 
Ізраїлю через Мойсея. Сам Творець 
неба й землі це стверджує: «І хто ін-
ший такий великий народ, що має 
постанови й закони такі справедли-
ві, як увесь той Закон, що я даю пе-
ред вами сьогодні?» (5М.4:8). Тож 
Закон, зокрема Десять заповідей, 
став виявом вимог Божої справед-
ливості та вказав на зразок справед-
ливого, праведного життя. Законом 
визначалося правильне ставлення 
до Бога й людини й відповідно ви-
значалися справедливість, правед-
ність кожної людини. До того ж були 
продумані навіть деталі. Коли про-
голошувалося смерть за смерть, то 
бралося до уваги навіть те, що вби-
ти можна мимоволі. Ось для таких 
випадкових убивць були визначені 
міста, де вони могли сховатися. Але 

й у цих ситуаціях досліджувалося, 
щоби не було обману — і справед-
ливість торжествувала.

У Новому Заповіті справедли-
вість і праведність не скасовували-
ся. Захарій із Єлизаветою «були пра-
ведні перед Богом, бездоганно спо-
вняючи заповіді й постанови Гос-
подні» (Лк.1:6), а також і їхній син 
Іван Хреститель (див. Мр.6:20), бу-
ли праведними Йосип, чоловік діви 
Марії (див. Мт.1:19), Семен, якому 
Бог пообіцяв побачити Месію — і він 
Його побачив у маленькому Ісусо-
ві (див. Лк.2:25) і Йосип із Ариматеї, 
який віддав свій гріб для поховання 
Ісуса (див. Лк.23:50), сотник Корни-
лій (див. Дії 10:22) і Сам Ісус Хрис-
тос, Який став утіленням досконалої 
божественної справедливості й пра-
ведності. Навіть сотник, який розпи-
нав Його, визнав: «Дійсно правед-
ний був Чоловік Цей!» (Лк.23:47). 
Коли апостол Петро докоряв євреям 
у Єрусалимі, то сказав: «...ви відцу-
рались Святого та Праведного, і до-
магалися видати вам душогубця» 
(Дії 3:14). У Об’явленні апостола Іва-
на також проголошено: «Так, Госпо-
ди, Боже Вседержителю! Правдиві 
й справедливі суди Твої!» (26:7).

Сам Ісус одного разу сказав: «Я... 
правда...» (Ів.14:6), чим не тіль-
ки ствердив Свою справедливість і 
праведність, а також заспокоїв сер-
ця шукачів правди, шукачів правед-
ності, якої у чистому вигляді у сві-
ті не можна знайти, бо «всі згріши-
ли, нема праведного ані одного» 
(Рим.3:10). Абсолютну правду мож-
на знайти тільки в Ісуса Христа.

Як уже було згадано, Ісус до-
сконалий у своїй справедливості та 
праведності. Він усім говорив тіль-
ки правду. Особливо суворо ви-
кривав лицемірство фарисеїв. Але 
не спішив із судами, віддавши суд 
Батькові Небесному. Досконала Йо-
го праведність виявилася у вико-
нанні закону та смерті за гріхи люд-
ства. І тепер «кінець Закону Христос 
на праведність кожному, хто вірує» 
(Рим.10:4). Ми також можемо стати 
повними «плодів праведності через 
Ісуса Христа на славу та на хвалу Бо-
жу» (Фил.1:11). А Божа праведність 
у нас не дозволить нам бути неспра-
ведливими. 

Василь МАРТИНЮК

Найнебезпечніше, на що здатна  людина,  —  це  вибрати  з- поміж  
властивих  їй  від  природи  інстинктів  якийсь  один  і  надалі  за  вся-
ку  ціну,  будь- що- будь  за нього триматися. Кожен з наших інстинк-
тів здатний перетво рити нас на справжнісіньке породження пекла, ко-
ли ми сприй матимемо  його  як  абсолютний  дороговказ  для  себе.  
Можна вважати, наприклад, що любов до людства взагалі цілком без-
печна, але насправді це не так. Варто лише раз чи два знехту вати спра-
ведливістю — і ви рано чи пізно скотитеся до того, що почнете «зара-
ди блага всього людства» порушувати угоди, да вати неправдиві свід-
чення в суді й урешті- решт станете люди ною жорстокою і зрадливою.

Клайв Стейплз Льюїс, «Просто християнство»



Чому можливе співіснування до-
брого Бога, Який є володарем Всес-
віту, зі злом? Дати переконливу від-
повідь на це запитання поки що ніх-
то не зміг. І я не намагатимуся да-
ти відповідь. Я хочу говорити про те, 
як згідно з Божим Словом ми має-
мо жити у світі, де є зло. Прочитає-
мо притчу Ісуса Христа.

«Іншу притчу подав Він їм, ка-
жучи: Царство Небесне подібне до 
чоловіка, що посіяв був добре насін-
ня на полі своїм. А коли люди спа-
ли, прийшов ворог його, і куколю 
між пшеницю насіяв, та й пішов. 
А як виросло збіжжя та кинуло ко-
лос, тоді показався і кукіль. І при-
йшли господареві раби, та й ка-
жуть йому: Пане, чи ж не добре на-
сіння ти сіяв на полі своїм? Звідки 
ж узявся кукіль? А він їм відказав: 
Чоловік супротивник накоїв оце. А 
раби відказали йому: Отож, чи не 
хочеш, щоб пішли ми і його повипо-
лювали? Але він відказав: Ні, щоб, 
виполюючи той кукіль, ви не вирва-
ли разом із ним і пшеницю. Зали-
шіть, хай разом обоє ростуть аж 
до жнив; а в жнива накажу я жен-
цям: Зберіть перше кукіль і його 
пов’яжіть у снопки, щоб їх попали-
ти; пшеницю ж спровадьте до клу-
ні моєї» (Мт.13:24-30).

Це єдина притча, після якої учні 
благали Ісуса Христа пояснити її. Во-

Як протистояти злу? 
Притча про кукіль

на була важкою для їхнього розу-
міння. І як не дивно, але, здається, 
після тлумачення Божого Сина учні 
стали розуміти ще менше.

«І підійшли Його учні до Нього й 
сказали: Поясни нам притчу про ку-
кіль польовий. А Він відповів і про-
мовив до них: Хто добре насіння 
посіяв був, це Син Людський, а по-
ле це світ, добре ж насіння це си-
ни Царства, а кукіль сини лукаво-
го; а ворог, що всіяв його це диявол, 
жнива кінець віку, а женці Анголи. 
І як збирають кукіль, і як палять в 
огні, так буде й наприкінці віку цьо-
го. Пошле Людський Син Своїх Анго-
лів, і вони позбирають із Царства 
Його всі спокуси, і тих, хто чинить 
беззаконня, і їх повкидають до пе-
чі огненної, буде там плач і скрегіт 
зубів! Тоді праведники, немов сон-
це, засяють у Царстві свого От-
ця. Хто має вуха, нехай слухає!» 
(Мт.13:36-43).

Михайло Булгаков у своєму ро-
мані «Майстер і Маргарита» видає 
ніби іншу євангелію — євангелію від 
диявола. І в кінці цього твору зву-
чить дуже цікаве запитання від Во-
ланда до апостола Матвія: «Що б 
робило твоє добро, якби не існува-
ло зла? І як виглядала б земля, якби 
з неї зникли тіні?»

Президент у своєму інтерв’ю до 
річниці повномасштабної війни ска-

зав, що найважчим днем був для 
нього візит у Бучу після деокупації 
Київської області. «Відвідавши Бу-
чу, я зрозумів, що диявол — не десь 
там. Він — тут!» — його слова. Тобто 
ми побачили, що зло — це не щось 
абстрактне, ефемерне, це щось ду-
же реальне, втілене перед нашими 
очима.

Про війну ще говорять, що це 
концентроване зло. Але війна — не 
тільки насильство, звірство, це ще й 
зустріч із добром серед усього цьо-
го зла. Коли спілкуюся з військови-
ми людьми, вони розповідають не 
лише про жахіття, а й про пережиті 
чудеса. Один чоловік, який до війни 
не надто переймався питаннями ві-
ри в Бога, розповідав, як вони по-
трапили в оточення в Херсоні. У без-
вихідній ситуації всі стали на коліна 
й молилися, як уміли. Каже: «Ви не 
повірите, одні снаряди не долітали 
до нас, інші — перелітали, а ті, що 
падали поруч, не розривалися! Як 
це пояснити, я не знаю. Але з того 
часу я вірю в Бога!» Тому для когось 
зустріч із концентрованим злом стає 
можливістю пережити диво, яке 
свідчить про Бога.

Отже, про що ця притча? Вона 
нагадує про те, що у світі від першо-
го до другого пришестя зло буде спі-
віснувати з добром, і це сусідство 
буде неминучим. Більше того, ку-



кіль — це рослина, яка дуже схожа 
на пшеницю. Було б дуже просто, 
якби йшлося про співіснування оче-
видного зла з очевидним добром. 
Але мова про те, що зло успішно 
видаватиме себе за добро, і бага-
то людей віритимуть. Буде не тільки 
чорне й біле, але й багато відтінків 
сірого. Апостол Павло попереджає, 
що диявол не приходитиме в страш-
ній подобі, а прикидатиметься ан-
гелом світла. Ось у чому виклик ці-
єї притчі. Я не чув ще жодного агре-
сора, який прямо сказав би: «Я йду 
вбивати, грабувати, руйнувати…» Ні, 
вони завжди кажуть: «Я йду звільня-
ти, спасати!» 

Тому ця притча — серйозне по-
передження синам Царства. Адже 
постає питання — що нам робити, 
живучи серед зла? Найприродні-
ша реакція — протистояти злу. Але 
притча застерігає: чи не станемо 
ми в цьому протистоянні подібни-
ми до того, проти кого боремося? 
Чи не станемо користуватися їхні-
ми ж засобами? Слуги хотіли пови-
ривати кукіль, адже він заважає рос-

ти пшениці. Але, виявляється, нама-
гаючись викорінити зло з цього сві-
ту, легко можна зашкодити й добру.

Покликання пшениці — не вико-
рінити кукіль. Покликання пшени-
ці — бути пшеницею. Сини Царства 
не покликані знищувати синів лука-
вого, вони покликані бути синами 
Царства. Я припускаю, що ця притча 
дає нам ключ до найефективнішого 
засобу боротьби зі злом. Вона каже, 
що найефективніший засіб бороть-
би зі злом — просто залишатися до-
брими. Ставати добрішими, зроста-
ти в доброті. Погодьтеся, це непро-
сто. Легше спокуситися й відпові-
сти злом на зло. Кричати у відповідь 
на крик. Але це не ознака сили, це 
ознака безпомічності. А доброта — 
це не слабкість згідно з цією при-
тчею. Бо хтось може сказати: «Зна-
чить, коли приходить зло, треба 
просто скласти руки й нічого не ро-
бити?» Ні, доброта — це не пасив-
ність. Це — не терпіти приниження. 
Це — пропонувати альтернативу.

Співіснування добра та зла — це 
реальність, у якій ми живемо що-

денно. Просто є дні, коли це зло 
стає надто реальним, коли ми відчу-
ваємо навіть його запах. І наше за-
вдання — не піддатися спокусі, щоб 
протистояти злу його ж методами. 
Наше завдання — протистояти злу 
добром. А це вимагає від нас людя-
ності. Це вимагає творчості. Адже 
диявол мавпує Бога. І коли ми від-
даємо злом за зло — ми мавпуємо 
іншу людину.

Бути добрим — це виклик. Става-
ти добрим — це процес. Це щоден-
на боротьба. Сам Господь нас поміс-
тив у ці обставини, щоб ми не ста-
вали злими, а добрими. Щоб на-
вчилися відповідати на ненависть 
любов’ю. Тільки в такому випадку 
ми зможемо змінювати ту реаль-
ність, у якій живемо. А суд — зали-
шаємо справедливому Судді, який 
віддасть кожному згідно з його 
вчинками.

Федір РАЙЧИНЕЦЬ, 
за матеріалами церкви 

«Віфанія», м. Буча

Усі ми хочемо, щоб люди стави-
лися до нас справедливо. Принай-
мні так, щоб це було добре для нас. 
Та чи потрібно шукати її — тієї спра-
ведливості? Перша відповідь оче-
видна — звісно, що потрібно. Та чи 
варто боротися за неї, стоячи аж до 
кінця? Спробуймо про це порозду-
мувати. 

Справедливість — це переду-
сім моральний складник людини. І 
в основі цього слова лежить слово 
«правда». Усі люди шукають правду 
й хочуть, щоб  вона, так би мовити, 
восторжествувала.

Бог справедливий
Запорукою справедливості у сві-

ті є Бог. Це одна з граней Його Осо-
би. І в Біблії навіть суворо написано, 
що Бог — грізний Суддя, але спра-
ведливий. Тільки людям трохи важ-
ко зрозуміти, як Бог може бути од-
ночасно справедливим і милости-
вим, справедливим і люблячим. Та 
наш Господь, немов дорогоцінний 

Вияви милість!
діамант, багатогранний — справед-
ливий і милостивий одночасно.

Коли ж ми говоримо про сто-
сунки з Богом у своєму щоденно-
му християнському житті, то вони 
не перебувають у межах справед-
ливості. Бо якби Бог чинив із нами 
по-справедливому, то де б ми були? 
Якщо по-справедливому, то наша 
доля в озері вогненному. Бо ми всі 
згрішили — і мали б отримати вічну 
смерть. Ось така справедливість для 
нас. Але Бог поставив Свою милість 
над справедливістю й послав Сво-
го Єдинородного Сина Ісуса Христа, 
щоб нас спасти. Це милість для нас. 
І ця милість перевищує Божу спра-
ведливість (див. Як.2:13). Проте чи 
це дає нам право чинити несправед-
ливо? Читаємо одну з пісень Дави-
дових: «Нехай Господь зробить мені 
по моїй справедливості, хай запла-
тить мені згідно з чистістю рук моїх! 
Бо беріг я дороги Господні, і від Бога 
свойого я не відступив… З справед-
ливим Ти справедливо поводишся, 

із чесним по-чесному, із чистим по-
водишся чисто, а з лукавим за лу-
кавством його!» (2Сам.22:21-27).

Тобто Господь чинить справед-
ливо зі справедливим.  І це спону-
кає нас чинити по правді. Разом із 
тим це веде нас далі — до милосер-
дя. Написано: «Бо суд немилосерд-
ний на того, хто не вчинив милосер-
дя. Милосердя бо ставиться вище за 
суд» (Як.2:13).

Це ми розглянули вертикальний 
вимір — стосунки людини з Богом. 
Ця вертикальна площина не важли-
віша від горизонтальної — стосунків 
людини з людиною. Бо саме ці сто-
сунки, згідно з Писанням, визнача-
ють наше ставлення до Бога.

Справедливість у стосунках між 
людьми

Як нам дотримуватися справед-
ливості в стосунках один із одним? 
Чи нам варто до кінця стояти на сво-
їй справедливості? Спробуймо розі-
братися.



Читаю з Євангелії від Луки: «І 
сталось, коли дні вознесення Йо-
го наближались, Він постановив пі-
ти в Єрусалим. І Він посланців ви-
слав перед Собою. І пішли вони, та 
й прибули до села самарянського, 
щоб ночівлю Йому приготовити. А 
ті не прийняли Його, бо йшов Він у 
напрямі Єрусалиму. Як побачили ж 
те учні Яків й Іван, то сказали: Гос-
поди, хочеш, то ми скажемо, щоб 
огонь зійшов з неба та винищив їх, 
як і Ілля був зробив. А Він обернувся 
до них, їм докорив та й сказав: Ви не 
знаєте, якого ви духа. Бо Син Люд-
ський прийшов не губить душі люд-
ські, а спасати! І пішли вони в інше 
село» (9:51-56).

Між юдеями та самарянами бу-
ли складні взаємовідносини. І в од-
ному з самарянських сіл не прийня-
ли Христа. Бо бачили, що Він іде в 
напрямку Єрусалима. Я думаю, що 
Христос був не перший, хто пере-
жив такий досвід неприйняття. І 
зрештою Яків та Іван, відстоюючи 
справедливість, мали право таке за-
пропонувати й навіть зробити те, що 
запропонували. Із людського погля-
ду це стовідсотково справедливо. 

Але Христос зупинив їх. Він на-
гадав їм Своє істинне призначен-
ня на цій землі — не губити, а спа-
сати людські душі. Тут яскраво вияв-
ляється приклад Божої милості, а не 
Його справедливості. І це є прикла-
дом для нас, згідно з яким ми мо-
жемо зробити вибір: чи стояти до 
кінця за справедливість, чи вияви-
ти милість.

Ще один приклад із життя Ісу-
са: «А коли Ісус звідти проходив, 
побачив чоловіка, на ймення Мат-
вія, що сидів на митниці, та й каже 
йому: Іди за Мною! Той устав, і пі-
шов услід за Ним. І сталось, як Ісус 
сидів при столі у домі, ось зійшло-
ся багато митників і грішників, і во-
ни посідали з Ним та з Його учнями. 
Як побачили ж те фарисеї, то сказа-
ли до учнів Його: Чому то Вчитель 
ваш їсть із митниками та із грішни-
ками? А Він це почув та й сказав: Лі-
каря не потребують здорові, а слабі! 
Ідіть же, і навчіться, що то є: Милос-
ти хочу, а не жертви. Бо Я не прий-
шов кликати праведних, але грішни-
ків до покаяння» (Мт.9:9-13). 

Фарисеї зробили справедливе 
зауваження. У їхній культурі було 

неприйнятно, щоб учитель їв із мит-
никами та грішниками. Тож, на їх-
ню думку, Христос не мав бути там, 
де митники й грішники. Це так, як-
що по-справедливому. Але Господ-
ня милість криється в словах Ісуса: 
«Лікаря не потребують здорові, а 
слабі…»

І ось ще один приклад: «Того ча-
су Ісус переходив ланами в суботу. 
А учні Його зголодніли були, і стали 
зривати колосся та їсти. Побачили 
ж це фарисеї, та й кажуть Йому: Он 
учні Твої роблять те, чого не годить-
ся робити в суботу... А Він відповів 
їм: Чи ж ви не читали, що зробив був 
Давид, коли сам зголоднів і ті, хто 
був із ним? Як він увійшов до Божо-
го дому, і спожив хліби показні, яких 
їсти не можна було ні йому, ані тим, 
хто був із ним, а тільки самим свя-
щеникам… Коли б знали ви, що то 
є: Милости хочу, а не жертви, то ви 
не судили б невинних... Бо Син Люд-
ський Господь і суботі!» (Мт.12:1-9).

Звинувачення фарисеїв щодо 
учнів згідно з їхнім законом було 
справедливим. Але Христос знову 
апелює до цієї фрази: «Милості хо-
чу, а не жертви», стверджуючи, що 
це важливіше, а Той, Хто говорить із 
ними про це, взагалі вищий за будь-
який закон, зокрема й за суботу.

Наслідки боротьби за справедли-
вість

Ми теж нерідко боремося за 
справедливість, доводимо свою 
правоту, коли насправді варто вия-
вити милість. Якщо опиратися лише 
на критерії справедливості, як ми їх 
бачимо, то в межах церкви це при-
веде до поділу. Якщо кожен буде 
тільки відстоювати справедливість, 
то ми не зможемо успішно співісну-
вати й розвиватися. Ми не зможемо 
любити один одного, любити свого 
ближнього, як самого себе. Якщо в 
сім’ї кожен буде боротися за влас-
ну справедливість, то не буде жит-
тя в такій сім’ї. Там будуть постійні 
суперечки. 

Мені сподобався один приклад, 
який у проповіді навів пастор Сер-
гій Гаврилов із Узбекистану. Поді-
люся ним із вами. У горах зустрілися 
два барани на вузенькій стежині. Й 

ніхто з них не хотів поступитися. Во-
ни зчепилися рогами й обоє упали в 
прірву. Та згодом на тій стежині зу-
стрілися баран та вівця. Вівця лягла 
на землю, притислася до неї, і баран 
пройшов по ній. Так вони розмину-
лися. Висновок очевидний: не будь-
мо ж баранами.

І дійсно, інколи не варто відсто-
ювати свою справедливість. Не за-
вжди має бути так, як я думаю. Про-
являймо милість і любов. Так учить 
нас Слово Господнє, так Своїм при-
кладом показує Ісус Христос. Не 
будьмо фарисеями, які, відстоюючи 
свою справедливість, не бачили, що 
поряд із ними Хтось більший, ніж 
храм, Той, Хто є Господом суботі. 

Тому пам’ятаймо про милість 
і виявляймо її у наших стосунках 
один із одним. Бо стояти на своїй 
справедливості не завжди добре. І 
що я зауважив: чим більше ми один 
одного пізнаємо, тим більше бачи-
мо недоліків. Але якщо ми навчи-
мося любити цих людей, полюбимо 
їх так, як каже Писання, то зможемо 
виявляти до них милість. Як і Хрис-
тос полюбив нас — і простив нам. 
Він зняв із нас великий тягар гріхів, 
хоча ми цього не завслуговували. 
Тому не ставаймо суддями для сво-
їх ближніх, але виявляймо милість 
до них. У Слові Господньому напи-
сано, що яким судом ви судите, та-
ким осудять і вас.

Чи готові ви до справедливого 
суду?

Роман КУХАРУК,
м. Тернопіль



Справедлива несправедливість
Чи може людина бути засудже-

ною одночасно справедливо й не-
справедливо? Відповідь: «Так!»

Зрозуміти цю парадоксальність 
допоможе англійський комедій-
ний фільм «Коли боги гніваються». 
У ньому розповідається про приго-
ди одного африканського бушме-
на, який у своїй подорожі «до краю 
землі» потрапляє в кумедні ситуа-
ції, уперше в житті зіштовхнувшись 
із сучасною, незнайомою йому ци-
вілізацією. Так-от, один випадок ду-
же промовистий щодо відносності 
справедливості.

Якось, ідучи по савані, зголодні-
лий герой побачив табун незнайо-
мих йому тварин. Досвідчене око 
мисливця визначило, що вони їс-
тівні. Звичним рухом він дістав лук 
та стріли й точним ударом убив тва-
рину. Несподівано з-за кущів виско-
чив якийсь хлопчина і, показуючи 
на тварину, став, судячи з інтонації, 
сваритися. Бушмен, не розуміючи 
його мови, пояснює, що він не пре-
тендує на всю здобич, тут вистачить 
йому й хлопчині. Але незнайомець 
раптово зник за кущами. Наш ге-
рой тільки взявся розрізати здобич, 
як тут із хлопцем з’явився ще один 
дивний чоловік. Одним словом, ви-
явилося, що бушмен «вполював» 
свійську козу, табун яких пас хлоп-
чина. Тепер він повернувся з полі-
цейським, щоб владнати суперечку.

Як наслідок, наш герой опинився 
у в’язниці. Його мали судити за кра-
діжку та вбивство кози. А оскільки 

Суд і милість на хресті

ніхто не розумів його мови, до суду 
запросили європейця, що жив непо-
далік у савані та знав мову бушме-
нів. І ось він, повернувшись із суду, 
на запитання колеги, чим закінчи-
лося судове засідання, відповідає: 
«Його засудили до смертної кари». 
На здивований вигук: «Як, за одну 
козу до смертної кари?!» пояснює: 
«Ні, юридично засудили до шести 
місяців ув’язнення, але для нього це 
все одно, що смертна кара. Він не 
витримає цього».

У чому парадокс цієї ситуації? 
Із погляду державного правосуддя 
цю людину справедливо засудже-
но за крадіжку чужого майна. І ви-
рок теж справедливий: шість міся-
ців не так вже й багато. Але, з іншо-
го боку, бідний бушмен покараний 
несправедливо: у його світі, у яко-
му він жив, це взагалі не злочин. 
Він так і не зрозумів, що відбуваєть-
ся, за що його судять і взагалі що та-
ке суд. І в судді, який вів цю справу, 
було два варіанти: засудити люди-
ну згідно із законом або відпустити 
згідно із ситуацією. І обидва будуть 
справедливі!

Отже, виявляється, людська 
справедливість і несправедливість 
відносні. Їх можна тлумачити по-
різному, залежно від ситуації чи точ-
ки зору. 

Справедливо розіп’ятий
Подібна ситуація склалася дві 

тисячі років тому на одному з най-
більш відомих судів. Єврейське ду-
ховенство судило Пророка та Вчите-
ля, Який наробив багато галасу в на-
роді. Це судилище було лукавим за 
суттю — була Людина, яку потрібно 
знищити, треба лише знайти юри-
дичну причину, щоб це зробити. І 
вона знайшлася!

Матвій так описує цю сцену: «І 
первосвященик сказав Йому: За-
присягаю Тебе Живим Бо гом, щоб 
нам Ти сказав, чи Христос Ти, Син 
Божий? Промовляє до нього Ісус: 
Ти сказав... Тоді первосвященик роз-
дер одежу свою та й сказав: Він бо-
гозневажив! Нащо нам іще свідки 
потрібні? Ось ви чули тепер Його 
богозневагу! Як вам іздається? Во-
ни ж відповіли та сказали: Повинен 
умерти!» (Мт.26:63-66). 

Зауважте: Ісус був засуджений 
на смерть згідно з буквою Мойсе-
євого Закону справедливо! Він на-
звав Себе Месією, Сином Божим, а 



це вважалося великим злочином. І в 
рішенні суддів, які дивилися на си-
туацію через призму релігійних за-
конів, усе було правильно та спра-
ведливо. Але тут була одна пробле-
ма: вони судили Ісуса як людину. Він 
для них не був Месією, а самозван-
цем. Тобто вони дивилися на ситу-
ацію однобоко. Так само, як суддя 
судив бушмена, розглядаючи спра-
ву лише зі своєї точки зору, не вра-
ховуючи реальної картини. Тому на 
Голгофі, де здійснювалося так зване 
правосуддя, були два табори: ті, які 
вважали Розіп’ятого самозванцем 
та богозневажником і, відповідно, 
вирок справедливим, та ті, для кого 
він був дійсно Христом, а вирок не-
справедливим.

Це і є парадокс справедливості, 
коли справедливість визначається 
не її суттю, а переконаннями та точ-
кою зору спостерігача. Ісус був, як і 
у випадку з бушменом, одночасно і 
злочинцем, і невинним — тут хто як 
бачить.

Правильний погляд
Але в історії з розп’яттям Хрис-

та була особа, яка дивилася на ре-
чі правильно. Як не дивно, серед 
невеликої кількості тих, хто бачив у 
розп’ятому пророкові Сина Божого, 
був той, хто висів поряд із Ним на та-
кому ж ганебному хресті. В останні 
хвилини свого розбійницького, грі-
ховного життя він раптом усвідо-
мив, що тут щось не так, що тут по-
рушується елементарна людська 
справедливість. На докори свого то-
вариша він відповідає: «Чи не боїш-
ся ти Бога, коли й сам на те саме за-
суджений? Але ми справедливо за-
суджені, і належну заплату за вчин-
ки свої беремо, Цей же жодного зла 
не вчинив» (Лк.23:39-41). Він один 
із небагатьох побачив, що стосов-
но Ісуса порушена і Божа, і людська 
справедливість. 

І отут ми підходимо до найбільш 
суперечливого й разом із тим най-
більш величного моменту в стосун-
ках справедливого Бога та неспра-
ведливих за своєю суттю людей. 
Один із розбійників апелює до Бо-
жої справедливості: «Чи Ти не Хрис-
тос? То спаси Себе й нас!» Він ро-
зуміє, що якщо Ісус невинний, то 
Бог повинен справедливо виріши-
ти цю справу — спасти свого Сина. 

А оскільки вони втрьох у одній ко-
манді, то добре було б і їх спасти від 
розп’яття. Згідно з Божою справед-
ливістю Ісус не мав бути покараним. 
Покарані мають бути всі люди, се-
ред яких немає жодного праведно-
го. Не лише розбійник, якого судили 
за конкретні злочини, а всі, бо «всі 
згрішили і позбавлені Божої слави» 
(Рим.3:23).

Ісус обертається до розбійни-
ка, який несподівано прозрів, по-
бачив те, чого не зуміли вгледіти 
книжники й фарисеї. «Спогадай ме-
не, Господи, коли прийдеш у Цар-
ство Своє!» — на останніх подихах 
говорить справедливо розіп’ятий 
злочинець. Відповідь Ісуса ще біль-
ше заплутує питання справедливос-
ті: «Поправді кажу тобі: ти будеш зо 
Мною сьогодні в раю!»

Несправедливо розіп’ятий ви-
правдовує справедливо розіп’ятого! 
Господи, і де ж Твоя справедли-
вість?!

Отут ми переходимо до най-
більш цікавого моменту щодо ро-
зуміння справедливості. Є ще третя 
точка зору — Божа.

Невід’ємний складник Божої спра-
ведливості

Є така історія (чи, може, притча) 
про одного офіцера, якого засудили 

Є одна давня притча. Якось 
старця Паїсія запитали:

— Що таке Божа справедли-
вість? 

— Уявіть, що один чоловік 
прийшов у гості до приятеля. Той 
поставив на стіл таріль з десятьма 
сливами. Один з них з’їв вісім слив, 
а іншому залишилося дві. Це спра-
ведливо?

— Ні, — відповіли всі, — це не-
справедливо!

Старець Паїсій вів далі:
— Тоді так. Двоє приятелів ма-

ли десять слив. Вони поділили їх 
нарівно, по п’ять, і з’їли. Це спра-
ведливо?

— Так, справедливо! — відпові-
ли всі.

— Це людська справедливість, 
— зауважив старець. — Існує ще 

інша справедливість! Уявіть, що 
один приятель, здогадавшись, що 
його друг дуже любить сливи, узяв 
лише дві і сказав: «Бери, це усі 
твої, ти їх дуже любиш». 

— Оце справедливість Божа — 
закінчив старець.

Отже, справжня справедли-
вість, це справедливість, що опи-
рається на любов та взаєморозу-
міння.

до страти. Мати нещасного добила-
ся аудієнції в самого імператора, у 
владі якого було життя її сина. «Ва-
ша величносте, даруйте йому жит-
тя», — благала нещасна. — «Але ж 
він засуджений справедливо!» — 
заперечив владика. — «Я прошу не 
справедливості, я прошу милості», 
— відповіла мати. «Але ваш син не 
заслужив милості». — «Милість не 
заслужують, милість дарують», — 
була відповідь убитої горем жінки. 
Після таких слів матері імператор 
помилував сина.

Ця історія яскраво ілюструє те, 
що відбулося на Голгофі. Божа спра-
ведливість нерозривно пов’язана з 
Божою милістю. Це найбільш про-
мовиста теза Господніх стосунків 
з людиною: той, хто заслуговує на 
справедливе Боже покарання, має 
шанс на спасіння завдяки Божій ми-
лості. Це не завжди розуміла люд-
ська справедливість, яка однобоко 
дивиться на цей факт, для якої дія-
ло правило «око за око і зуб за зуб». 
Цього не могли зрозуміти робітники 
з відомої Ісусової притчі: вони вва-
жали несправедливим те, що їм, які 
відпрацювали цілий день, заплати-
ли так само, як і тим, хто працював 
лише годину. Цього не міг зрозумі-
ти старший син із іншої притчі, коли 
почув, як батько приймає непутящо-

Як правильно поділити сливи



го блудного сина. «Це несправедливо! — кричить він. — Я в 
усьому слухняний тобі, а ти ніколи не дав мені навіть ягняти 
на вечірку. А той промарнував усе твоє майно, і ти так при-
ймаєш його!» Так говорить людська справедливість. Але не-
бесний Батько дивиться на ситуацію через призму любові та 
милосердя.

Ще одна історія про людське нерозуміння Господньої 
справедливості: історія пророка Йони. Покликаний Богом до 
конкретної місії, він спочатку втікає, але припертий до стіни 
надприродними ситуаціями, змушений йти в Ніневію. По-
кірно виконує покладену на нього місію проголошення Гос-
поднього суду та з почуттям виконаного обов’язку сідає на 
узвишші подивитися, як Бог буде виконувати справедливий 
суд. Але тут стався збій у світогляді пророка: Бог відклав своє 
покарання. «І побачив Бог їхні вчинки, що звернули зо сво-
єї злої дороги, і пожалував Бог щодо того лиха, про яке го-
ворив, що їм учинить, і не вчинив. І було це для Йони на до-
саду, досаду велику» (Йони 3:10;4:1). Пророк розсердився 
на Господа: «Ну який же Ти Бог після цього? Де ж твоя спра-
ведливість?» Тут цікава поведінка Йони: з одного боку — він 
називає Бога милосердним, навіть виправдовує свою втечу 
до Таршішу цим милосердям, мовляв: Ти ж все одно не зни-
щиш міста, а з другого — аж до смерті образився, коли не 
побачив знищення Ніневії. І Господь тоді дає пророкові пре-
красний урок справедливості, просякнутої любов’ю, турбо-
тою та милістю.

Нам важко зрозуміти Божу справедливість, основану на 
любові та милосерді. Для нас це якийсь парадокс. Недарем-
но апостол Павло, говорячи про місію Ісуса на землі, нази-
ває її «великою таємницею благочестя» (1Тим.3:16). Врешті-
решт Божа справедливість таки була забезпечена: людське 
зло та гріх були покарані, розіп’яті на Голгофі. Але покаран-
ня прийняв Божий Син. Бо Його Отець «так полюбив світ, що 
дав Сина Свого Однородженого, щоб кожен, хто вірує в Ньо-
го, не згинув, але мав життя вічне», — пояснює Христос мету 
своєї місії. І додає: «Бо Бог не послав Свого Сина на світ, щоб 
Він світ засудив, але щоб через Нього світ спасся» (Ів.3:16-
17).

Згадаймо ще Ісусову притчу про немилосердного борж-
ника, якому було прощено десять тисяч талантів. Цікавий 
момент: коли той боржник зустрів свого боржника та став 
вимагати повернення боргу, він діяв цілком справедливо. 
Він юридично мав повне право і вимагати розрахунку, і від-
дати його у в’язницю. Але то був однобокий погляд. Він не 
врахував важливого складника справедливості, який яскра-
во був виявлений у його стосунках із царем, — у ній не бу-
ло милості. 

Саме тому людська справедливість не завжди об’єктивна. 
Саме тому правильне розуміння справедливості можли-
ве лише через погляд на розіп’ятого Христа, у Якому проя-
вилася і Божа справедливість, і Боже милосердя. У нас мо-
же бути юридично правильне бачення справедливості, як у 
випадку із суддею, що судив бушмена, або юридично лука-
ве, як у членів синедріону, які судили Ісуса. Але там не було 
милосердя. Розбійник на хресті серцем зрозумів суть Божої 
справедливості, скориставшись нею на останніх ударах сер-
ця. «Бо суд немилосердний на того, хто не вчинив милосер-
дя. Милосердя бо ставиться вище за суд» (Як.2:13).

Юрій ВАВРИНЮК

Дві Марії

Было две Марии. Одна из них
Родила Его, другая Ему внимала...

Григорій Хубулава

Були дві Марії. Прості та вродливі дівчата.
Дав Бог їм на долю по пригорщі щастя та див:
Батьківську турботу у затишку рідної хати,
А ранок усміхнений росами шлях золотив.

Стелились дороги за обрій яскравим намистом.
А мами з тепла та любові віночки плели...
Одна — з Назарету, з маленького тихого міста.
А друга — з приморських заможних країв, 

з Магдали.

Були дві Марії. Мрійливо всміхалися очі...
Та доля не горнеться всім, як пухке кошеня...
Марії одній з неба ангел блаженство пророчив.
А другій — злі демони душу терзали щодня.

Одна з них сподобилась Вічність у лоно прийняти,
А друга — у грудях пекельний вогонь пронесла.
Одна стала матір’ю Божого диво-дитяти,
А другу зневажливо гнали подалі з села.

Та, перша, дивилася мрійно на красеня сина,
Пишалася нишком й подяку Єгові несла...
І навіть не думала, що її доля-стежина
Вестиме до тої, що бісам себе продала...

Стоятимуть мовчки обоє на чорному схилі.
Впадуть на розп’яття мовчазні важкі небеса...
Одна народила Його, а та, друга, — в безсиллі
Повірила щиро в цілющі живі словеса.

Одна дарувала життя для дороги земної,
Для другої — Він і дорога, й спасіння й життя
Для неї, для митника, для прокаженого, гоя...
Тепер дві Марії, поєднані горем, стоять...

Здригнеться земля, і як небо обвуглиться синє
І вип’ється чаша страждання, гірка, як полин,
Пройшовши крізь пекло могили, у день воскресіння
Двох сестер — двох Марій — 

зустрічатиме Вічності Син.

Юрій ВАВРИНЮК



Бо суд немилосердний на того, хто не вчинив ми-
лосердя. Милосердя бо ставиться вище за суд.

Як.2:13

Якось до пастора одної церкви на сповідь прийшов 
юнак і відкрив власний гріх. Хлопець був дуже щирим 
у своєму каятті, і хоча правила общини передбачали в 
такому випадку жорстке дисциплінування, служитель 
відчув у своєму серці, що тут варто виявити милосердя. 
Відпустивши юнака додому, пастор помолився до Бога:

— Господи, допоможи мені вчинити правильно в цій 
ситуації! По справедливості — потрібно вилучати цього 
хлопця. Але я хотів би вчинити по милості, щоб цей нео-
бережний вчинок, за який він дуже шкодує, не зіпсував 
йому життя!

Чоловік вирішив так: не брати юнака на дисципліну-
вання, але тільки якщо всі служителі одностайно пого-
дяться на це. Щоправда, він знав, що це буде непросто 
— один із дияконів церкви відрізнявся своєю принци-
повістю в подібних питаннях.

Після вечірнього зібрання пастор попросив дияконів 
на кілька хвилин зайти до братерської кімнати й в за-
гальних рисах розповів ситуацію. Мовляв, є один хло-
пець, який згрішив, розкаявся, посповідався. 

— Звісно, він винен, але Бог поклав у моє серце — не 
вилучати його з церкви, оскільки юнак справді шкодує 
про скоєне. Але якщо хоча б один із вас проти — я при-
слухаюся до вашої думки, — сказав пресвітер.

Переважна більшість служителів відповіли, що дові-
ряють серцю пастора й погоджуються з його рішенням. 
Але один диякон твердо стояв на своєму: не можна так 
просто попускати гріху, має обов’язково бути справед-
ливе покарання, щоб людина глибоко усвідомила свою 
вину, а також щоб застерегти інших. Ніякі аргументи не 
могли його переконати. Підсумовуючи розмову пресві-
тер сказав:

— Я зрозумів вашу думку, брати. Тож не будемо ро-
бити поспішних рішень — протягом тижня щиро помо-
лимося за цю справу й потім ще раз обговоримо її.

— Як там не було б, моя думка щодо цього не змі-
ниться, — відповів диякон.

Через тиждень служителі знову зібралися на бесіду. 
Обговорили різні церковні справи й насамкінець пастор 
знову повернувся до свого питання. Але результат був 
точно такий, як і раніше. Як не прикро було пресвітеро-
ві, але він сам так вирішив: без спільної згоди не відсту-
патиме від правил общини. Тож залишалося лише ого-
лосити юнака вилученим із церкви.

Через кілька днів пастор вирішив зробити останню 
спробу й зайшов до диякона додому, щоб поспілкува-
тися особисто. Він почав розмову так:

— Послухай, я розумію й поважаю твою думку. Але 
хіба Сам досконалий і справедливий Господь не є також 
милосердним Богом, Який прощає й не згадує провин 
людей? Що було б, якби Він щоразу карав нас із усією 
суворістю, а не виявляв любові? Я сказав перед Богом, 
що не буду вилучати хлопця тільки за умови, якщо всі 
брати зі мною погодяться. Тож тепер усе залежить тіль-
ки від тебе. Яке твоє остаточне рішення — милість чи 
справедливість?

— Тільки справедливість, — не роздумуючи відпо-
вів диякон.

— Гаразд, я приймаю це рішення й більше не зміню-
ватиму його, — розчаровано сказав пресвітер і вийшов 
із будинку.

Наступної неділі після закінчення зібрання пастор 
вийшов за кафедру, щоб зробити оголошення. Насамкі-
нець із сумом в голосі він назвав ім’я юнака, якого слу-
жителі змушені вилучити з церкви через нехристиян-
ську поведінку. У цей момент диякон зблід, потім по-
червонів, став кричати:

— Не може бути! Як же так? Чому ж ти не сказав? Так 
не можна! Він же такий богобійний хлопець, він не за-
слуговує на таке покарання! Він просто послизнувся, він 
не такий! Я зрозумів, я більше не буду таким категорич-
ним. Давай зробимо по милості, по милості!

Але більше нічого не можна було змінити. На лаві се-
ред людей сидів і тихо плакав його син…

На основі реальної історії

Притча про справедливість



Ми часто говоримо про відсут-
ність або брак справедливості в на-
шому суспільстві. Напевно, усі чули 
або й самі промовляли таку фразу: 
«Справедливості немає!» Зазвичай 
так кажуть, коли не вдалося отрима-
ти того, чого хотілося, у такому ви-
гляді, у якому хотілося. Я маю кіль-
ка друзів — хороших адвокатів. Во-
ни розповідали, що коли приходить 
до них новий клієнт, то насамперед 

«Око за око» — принцип справедливості, 
проголошений Ісусом Христом

метод встановлення справедливос-
ті. У цій частині Нагорної проповіді 
Ісус Христос розглядає низку твер-
джень зі Старого Заповіту, які роз-
починає словами: «Ви чули, що бу-
ло стародавнім сказане…», і пояс-
нює їхнє справжнє значення: «А я 
вам кажу…»

Зокрема Він зауважує: «Ви чули, 
що сказано: Око за око, і зуб за зу-
ба. А Я вам кажу не противитись 

за око», то врешті весь світ буде слі-
пим». Але насправді це принцип не 
помсти, а справедливого відшко-
дування. Тобто не «два ока за од-
не око», не «два зуба за один зуб»... 
Саме на цьому будувався весь Мой-
сеїв закон. Тому нам не потрібно 
відмовлятися від цього принципу, 
але виконувати його, розуміючи, що 
справедливість здійснюється як че-
рез закон, так і через милосердя.

радять йому шукати мирного комп-
ромісного рішення й не доводити 
справи до суду. Чому? Тому що за-
звичай усе коштує набагато дорож-
че, ніж людина думає, триває наба-
гато довше, ніж вона розраховує, 
і зрештою вона отримує набагато 
менше, ніж вимагає. Виходить, що 
справедливість — дорога річ, і від-
стояти її буває не так просто.

Хочу звернути увагу на уривок із 
Нагорної проповіді, якого ми зазви-
чай не розглядаємо з перспективи 
справедливості, хоча я вважаю, що 
він говорить саме про це — причо-
му пропонує досить неординарний 

злому. І коли вдарить тебе хто у 
праву щоку твою, підстав йому й 
другу. А хто хоче тебе позивати 
й забрати сорочку твою, віддай і 
плаща йому. А хто силувати тебе 
буде відбути подорожнє на милю 
одну, іди з ним навіть дві. Хто про-
сить у тебе — то дай, а хто хоче 
позичити в тебе — не відвертайсь 
від нього» (Мт.5:38-42).

Багато людей вважали тоді й вва-
жають тепер, що «око за око, і зуб 
за зуба» — це принцип помсти. На-
приклад, Махатма Ганді розумів са-
ме так, тому й говорив: «Якщо ми 
не відмовимося від принципу «око 

Далі ми розглянемо чотири при-
клади з життя тогочасного суспіль-
ства, якими Ісус Христос ілюструє 
цей принцип справедливості. Важ-
ливо розуміти, що це саме прикла-
ди, які Він наводить для кращого ро-
зуміння, а не заповіді, обов’язкові 
для буквального виконання. То-
му спробуємо розглянути аналогіч-
ні ситуації, які відповідають нашо-
му часу.

«І коли вдарить тебе хто у 
праву щоку твою, підстав йому й 
другу».

Здебільшого люди не вловлю-
ють суті цього прикладу, бо не зна-



ють культурного контексту. У часи 
Ісуса Христа тильним боком доло-
ні били навіть не для того, щоб за-
вдати фізичного болю, а перш за все 
для того, щоб принизити, особливо 
— публічно.

У даному випадку Ісус відповідає 
на питання: що робити, коли тебе 
принижують? «Підстав другу щоку!» 
Що це значить? Традиційно навча-
ють, що ми маємо пасивно терпіти 
приниження й образи ради Христа, 
тому що Його теж зневажали й били. 
Але насправді тут мова не про те, що 
ми маємо мовчати, коли нас прини-
жують, і дозволити із себе знущати-
ся. Підставити другу щоку — це про-
демонструвати власну гідність, зму-
сити кривдника визнати, що ти рів-
ний йому. Причому зробити це так, 
щоб не принизити його навзаєм. 
Природна реакція, коли тобі завда-
ли болю, завдати болю у відповідь, 
помститися. Цього ж чекає і крив-
дник, щоб у відповідь завдати ще 
більшого болю. Таким чином кон-
флікт розгоряється щораз більше.

Отже, цей приклад показує, як 
ми можемо відстоювати справед-
ливість у міжособистісних стосун-
ках, зазнаючи приниження. Звісно, 
у наш час уже ніхто не намагається 
принизити ляпасом, адже є багато 
інших способів висміяти когось пу-
блічно й змусити його відчути себе 
людиною другого сорту. Ісус пропо-
нує замислитися: як мені бути до-
статньо творчою особистістю, щоб 
у відповідь на образу змусити крив-
дника визнати мене рівним собі, не 
опустившись на його ж рівень, по-
казати, що я людина, яка заслуговує 
на повагу? Адже ніхто не має права 
принижувати Божий образ в людині 
— ні хтось у мені, ні я в комусь.

Іншими словами, ми маємо від-
реагувати на кривду, адже справед-
ливість вимагає реакції, але не емо-
ційно, а інтелектуально. Як саме це 
зробити — універсальної відповіді 
немає. Кожна окрема ситуація ви-
магає іншого рішення. Адже крив-
дник може говорити зовсім різні 
слова, вчиняти різні провокації, очі-
куючи різної реакції. 

«А хто хоче тебе позивати й 
забрати сорочку твою, віддай і 
плаща йому».

Наступний приклад стосується 
того, як відстоювати справедливість 

у суді. Знову ж таки, щоб його пра-
вильно зрозуміти, потрібно знати 
контекст. У Старому Заповіті, зокре-
ма в книгах Вихід, Повторення Зако-
ну, йдеться про те, що людина, бе-
ручи позику, мала залишити щось у 
заставу. Найчастіше це був верхній 
одяг. Але для бідної людини ця оде-
жина — єдине, що в неї було. Це і 
її постіль, і її притулок… Тому закон 
наказував віддавати боржнику за-
ставлений одяг принаймні на ніч, 
щоб він мав чим накритися.

Зрештою вчителі закону приду-
мали хитрий вихід із цієї ситуації — 
вони вирішили, викликаючи люди-
ну до суду, брати в заставу не верх-
ній одяг, а сорочку. Щоб не треба 
було повертати заставу, і щоб взага-
лі не зв’язувати себе законними сто-
сунками з позичальником. А тепер 
уявіть: забрати сорочку — це по суті 
залишити людину нагою. Парадок-
сально, що саме в суді, місці, де мав 
би справедливо діяти закон, його 
найбільш цинічно перекручували. 

Тому Ісус Христос говорить: ко-
ли проти вас використовують закон, 
але діють незаконним чином — ви-
магають сорочку, то ви вчиніть згід-
но із законом — віддайте плаща. 
Коли суд, який покликаний вас за-
хищати, роздягає вас догола, то про-
демонструйте, що взагалі-то не вам 
має бути соромно, а тим суддям, які 
довели вас до такого стану. І це теж 
дуже творчий підхід до ситуації.

Сьогодні ми так само можемо 
відчувати, як закон використовуєть-
ся не для торжества справедливос-
ті, а для її викривлення. Звісно, у нас 
не забирають ні верхнього одягу, ні 
сорочки. Але принцип, який пропо-
нує Ісус Христос, залишається акту-
альним: опинившись у несправед-
ливому суді, де чинять незаконно, 
головне — ви вчиніть за законом і 
довіртеся закону Божому, а не люд-
ському. Віддайте цю справу в Бо-
жі руки, віддайте помсту Йому. То-
ді обов’язково побачите торжество 
справедливості у своєму житті та в 
житті кривдників.

«А хто силувати тебе буде 
відбути подорожнє на милю одну, 
іди з ним навіть дві».

Палестина часів Ісуса Христа пе-
ребувала під окупацією Риму, і на 
її території діяв римський закон. 
Цей закон, наприклад, давав пра-

во кожному римському воїну зму-
сити будь-якого місцевого жителя 
йти певну дистанцію, несучи на собі 
його обладунки. І людина не могла 
відмовитися. 

Тому цей приклад говорить про 
те, як ми, живучи в системі пригно-
блення й примусу, можемо лишати-
ся вільними людьми й відстоювати 
справедливість. Ісус Христос каже: 
якщо римський воїн згідно із зако-
ном змусив вас пройти з вантажем 
певну відстань, то здивуйте його 
— покажіть, що ви насправді віль-
на людина. Як це зробити? Коли ви 
пройшли дистанцію, визначену за-
коном, беріть ініціативу у свої руки. 
Вас уже не можна змусити, ви йде-
те за власним бажанням. Ісус зно-
ву радить творчий підхід. Таким чи-
ном ви демонструєте системі при-
гноблення, що ніякі закони не мо-
жуть обмежити ту свободу, яку дав 
вам Господь.

Усі ми живемо в системі приму-
су, яка називається державою. Вона 
має монополію на насильство, і ми 
самі власними податками підтриму-
ємо це насильство. Тому що хочемо, 
щоб хтось нас захищав від злочин-
ців і ворогів. Звісно, не всі закони 
є справедливими, вони посягають 
на нашу свободу. Але всі вони ма-
ють свої часові, територіальні межі. 
Щоразу, коли ви опиняєтеся в ситу-
ації, коли хтось намагається тиснути 
на вас, змушувати до того, чого ви 
не хочете робити, чи того, що при-
нижує вас, чи того, що ви вважаєте 
неправильним, задійте творчу уяву, 
подумайте, як ви можете залишати-
ся вільною людиною, незважаючи 
на закони, які вас обмежують. Адже 
жоден закон не має права обмежу-
вати свободу людини, яка є одним із 
проявів Божого образу. 

«Хто просить у тебе — то 
дай, а хто хоче позичити в тебе 
— не відвертайсь від нього».

Здавалося б — як цей приклад 
стосується справедливості? Адже 
в мене просять мого, хіба це спра-
ведливо віддавати своє? Чи спра-
ведливо позичати зароблені влас-
ними мозолями кошти комусь, хто 
може їх і не повернути? Де тут спра-
ведливість? Тим більше, що ми ни-
ні живемо в культурі, де кажуть: хо-
чеш втратити друга, то позич йому 
гроші.



Ця частина, мабуть, найсклад-
ніша — тут йдеться про справед-
ливе ставлення до матеріальних 
благ. Що ж мав на увазі Ісус Хрис-
тос? Питання тут не в тім, чи до-
віряю я тому, хто в мене просить. 
Звісно, що не довіряю. Навіть як-
що це близький друг, я не певний, 
що він зможе віддати борг. Питан-
ня в тім, чи довіряю я Тому, Хто 
дав мені те, що в мене просять. 
Ми знову повертаємося до дові-
ри Богові.

Справа в тому, що все, чим во-
лодіємо — наші будинки, автомо-
білі, банківські рахунки — є на-
шим тільки умовно. По суті це ре-
чі, якими нам дозволено певний 
час користуватися. Тому, коли Ісус 
Христос каже: «Хто просить у тебе 
— то дай», Він має на увазі ті бла-
га, які милосердно дав тобі Бог. Із 
цієї точки зору справедливо тим, 
що дав тобі Господь, поділитися з 
нужденним.

Бог із ласки Своєї дає нам му-
дрість тимчасовими матеріаль-
ними речами користуватися так, 
щоб інвестувати їх у вічні ціннос-
ті. Ми можемо витрачати життя на 
те, щоб примножувати матеріаль-
ні речі, але втратити нагороду у ві-
чності, або ж навпаки. Крім того 
— як знати, чи не випробовує ме-
не Бог через людину, яка просить? 
Чи мудрий я управитель? Чи спра-
ведливо розпоряджаюся ресурса-
ми Господаря? Можливо, я скнара 
або навпаки — марнотратник?

Дуже складно бути щасливим 
наодинці. Сьогодні люди намага-
ються всіляко обгородитися, за-
хистити накопичене майно, ду-
маючи, що саме в ньому — щас-
тя. Але справжнє щастя — будучи 
благословенним, стати благосло-
венням для інших людей, особли-
во тих, які мають потребу в під-
тримці.

Нехай ці приклади навчать нас 
довіряти Богові ще більше й спра-
ведливо чинити в ситуаціях, коли 
нас принижують і коли несправед-
ливо судять, і коли пригноблюють, 
і коли просять допомоги.

Федір РАЙЧИНЕЦЬ,
 за матеріалами церкви 

християн євангельської віри 
в Поляні

Віктор ВОЗНЮК, пастор-учи-
тель, завідувач департаменту 
освіти УЦХВЄ:

— Оскільки визначень понят-
тя «справедливість» дуже багато, 
я скористуюсь тим із них, у якому 
йдеться про людські взаємовідно-
сини, засновані на моральних заса-
дах. Оскільки про сучасну гібридну 
мораль говорити позитивно немож-
ливо, то ми маємо великий дефіцит 
справедливості у світі. Як приклад — 
російсько-українська війна, яка ста-
вить більше запитань, ніж дає відпо-
відей. Проте є окремі носії справед-
ливості. Тому справедливість більше 
виражена локально ніж глобально.

— Примітно, що сам Бог часто 
чинить із нами по милості, а не по 
справедливості. Бо справедливість 
вимагає покарання. А стосовно на-
шого запитання, то Бог допускає не-
справедливість у тому сенсі, що Він 
дав людям право вільного вибору, 
і самі люди вибирають чинити не-
справедливо. Проте так не буде три-
вати постійно, і прийде заплата за 
несправедливість. 

— Часто в короткостроковій пер-
спективі здається, що від нас нічо-
го не залежить. Яскравий приклад 
— псалом Асафа, у якому автор го-
ворить про порушений баланс спра-
ведливості. Але це тільки на перший 
погляд. У довгостроковій перспек-
тиві ми всеодно будемо бачити, що 

справедливість таки є. Але важли-
во, щоб ми розуміли правильно, що 
таке справжня справедливість, а не 
опирались на власне її розуміння. Як 
говорить Екклезіяст: «Не будь спра-
ведливим занадто, і не роби себе 
мудрим над міру: пощо нищити ма-
єш себе?»

Олена КУЗОВЕНКОВА, член ради 
Департаменту жіночого служіння, 
координатор напрямку «Робота із 
заміжніми сестрами»:

— На мою думку, справедливість 
— це доволі відносне поняття. Воно 
дуже суб’єктивне, тому я б навіть і 
не хотіла, щоб все було по справед-
ливості, як ми її собі уявляємо.

Тож в контексті цього запитан-
ня я б більше говорила про правед-
ність. Це зовсім різні речі. Якщо ми 
говоримо про справедливість — то 
це про те, що ми очікуємо суду від-
повідно до вчинків. Якщо говорити 
про праведність, то це про правду, 
про бажання робити те, чого Бог очі-
кує від нас. І це нерівнозначні понят-
тя. Але праведність краща, ніж спра-
ведливість.

— Ми робимо такий висновок са-
ме тому, що це суб’єктивне поняття. 
Для одних щось може здаватися не-
справедливістю, а для інших — верх-
ньою межею справедливості. Наве-
ду приклад. Люди сіли в маршрутку, 

Чи є 
справедливість на світі?
— Чи є справедливість на світі?
— Чому Бог допускає несправедливість?
— Що робити нам, щоб у суспільстві, у якому живемо, була справед-

ливість?

Блiц-iнтерв’ю



а вона все не рушає й не рушає. Во-
ни вже стали обурюватися, але в са-
лон забіг хлопець із шикарним бу-
кетом квітів і загукав у телефон: «Ти 
уявляєш, це якесь чудо! Маршрут-
ка ніби мене й чекала». Як тільки він 
сів, двері маршрутки зачинилися — і 
вона рушила. Усі люди заспокоїлися, 
стали переглядатися між собою й ра-
діти, що маршрутка затрималася.

— Я більше говорила б не про 
справедливість, а про правильне й 
шанобливе ставлення. Бо люди по-
требують, щоб ми були з ними до-
брими й чесними в спілкуванні й сто-
сунках. І якщо ми так поводимося, то 
це вони сприймають як справедли-
вість. Але стосунки краще будува-
ти, базуючись на милості. Я не хоті-
ла б, щоб Господь до мене ставився 
по справедливості, краще — по ми-
лості.

Сергій ГУБЕНЯ, пастор-учитель, 
завідувач управління освіти Дніпро-
петровського обласного об’єднання 
УЦХВЄ:

— Безперечно, є, але в обмеже-
ній мірі. На справедливості світ сто-
їть, як і Боже Царство, про яке сказа-
но, що «справедливість та право під-
става престолу» Божого (Пс.88:15; 
96.2). На справедливості будується 
система праці, купівлі-продажу, пра-
ва власності, судова система, сло-
вом, усі суспільні стосунки. Якби за-
брати справедливість, світ просто 
рухнув би. Але на землі справедли-
вість дуже страждає від людського 
егоїзму та загальної гріховної зіпсо-
ваності людей.

— Бог допускає несправедли-
вість, бо в інакшому випадку люди-
на не могла би виявляти свободи ви-

бору. Керуючись егоїзмом, люди мо-
жуть використовувати свою свободу 
неправильно, у тому числі поводя-
чись несправедливо стосовно сво-
їх ближніх і завдаючи їм шкоди та 
болю. І Бог це допускає. Виявляєть-
ся, для Нього наша свобода важливі-
ша за наш добробут. При цьому Він 
може рятувати невинних від неспра-
ведливості, а може й дозволяти їм 
терпіти її, маючи певні цілі, як це бу-
ло, наприклад, із Христом: від дітов-
бивці Ірода Він Його врятував, а від 
хреста — ні. Крім цього, будучи спра-
ведливим за Своєю природою, Бог 
встановлює межі для зла і, зрештою, 
приведе усяку несправедливість на 
Свій справедливий суд.

— Найперше, самим поводитися 
справедливо. А по-друге, подавати 
голос за несправедливо ображених 
та викривати несправедливість уці-
лому, як написано: «...не беріть учас-
ти в неплідних ділах темряви, а кра-
ще й докоряйте» (Еф.5:11). Але ро-
бити це в християнському дусі та в 
християнський спосіб, тобто з лагід-
ністю, повагою й законними метода-
ми, як сказано: «Браття, як людина 
й упаде в який прогріх, то ви, духо-
вні, виправляйте такого духом лагід-
ности, сам себе доглядаючи, щоб не 
спокусився й ти!» (Гал.6:1).

Василь ПОПУДНИК, учитель Бі-
блії, секретар департаменту осві-
ти УЦХВЄ:

— Правильна відповідь: і так, і 
ні. Якби в суспільстві взагалі не було 
справедливості, людство не могло б 
нормально існувати, тому що безза-
коння прогресувало б на різних рів-
нях, унаслідок чого панувала б анар-
хія та безкарність. З іншого боку, не 
вистачає відповідного рівня спра-

ведливості, щоб зло на різних його 
проявах зупинялося та отримувало 
належне засудження й покарання. 
Часто спостерігаючи домінантність 
насилля та відсутність належно-
го правосуддя, люди відповідно ро-
блять неправильні висновки щодо 
наявності справедливості у світі.   

— Це одне з найскладніших пи-
тань, на яке людина у своєму бутті не 
знайде точної відповіді. Людина, яка 
живе в матеріальному світі, не знає, 
що відбувається у світі духовному, і 
не може остаточно пояснити, як від-
бувається контакт духовного з мате-
ріальним. Тому не варто робити по-
спішних висновків: мовляв, це Бог 
допустив або що тут немає Господ-
ньої дії. Бог створив світ і запустив 
його діяльність за правильними за-
конами. Але у світ втрутився гріх, 
який приніс у систему матеріально-
го світопорядку збій першопочатко-
вих принципів. Усесвіт став працюва-
ти за іншими законами, що привне-
сли в життя людей те, що називають 
несправедливістю. Людині слід ро-
зуміти спотворену гріхом реальність, 
у якій вона живе, яка й привносить у 
життя небажані наслідки.

— Найбільша вірогідність підняти 
рівень справедливості в суспільстві, 
коли побільшає людей, які особисто 
пізнали Бога. Практика показує, що 
найбільш справедливо чинять ті, які 
мають страх Божий і відчуття відпо-
відальності перед Ним. У відродже-
них людей совість чутлива не тіль-
ки до добра й зла, але й до гріха й 
святості. Тому потрібно проповідува-
ти Євангелію, щоб збільшувати кіль-
кість справжніх християн у суспіль-
стві.

Важливий етап торжества спра-
ведливості — це формування від-
повідних законів для нормального 
життя людини та належної системи 
покарання за їхнє невиконання. Ко-
ли людина буде мати можливість до-
сягнути того, що їй потрібно для жит-
тя, і буде розуміти, що за неправиль-
ні вчинки прийде гідна заплата, — рі-
вень справедливості буде зростати. 
Тому християнам потрібно пропагу-
вати у своєму середовищі біблійні 
цінності й на різних рівнях, починаю-
чи від власної сім’ї і закінчуючи учас-
тю в політиці, впливати на оточення, 
змінюючи його на краще.

1



— Розкажіть, будь ласка, про власні духовні пошуки та становлення як 
практикуючого християнина.

— Я народився в християнській сім’ї, яка була п’ятдесятницькою в дру-
гому поколінні. Змалку ходив до церкви, покаявся, прийняв хрещення в 
«Церкві Святої Трійці» м. Нововолинська. Проповідував, працював із мо-
лоддю, був регіональним відповідальним за освіту, керівником домашньої 
групи, вів служіння з вивчення Біблії.

— Чому обрали саме професію юриста? Що вплинуло на цей вибір?
— Навчаючись у школі, я дуже любив історію та право. Навіть викладав 

їх у 9-му класі, заміняючи вчительку. Пам’ятаю, що до нас додому приходи-
ла вчителька й говорила батькам, що в мене є здібності з цих предметів. Зо-
крема, правознавство мене зацікавило тим, що воно дає можливість захи-
щати інших людей. Я уявляв себе в майбутньому адвокатом. Вірю, що на це 
була Божа воля — щоби піти вчитися на юриста. 

— Християнський світогляд та богослов’я допомагають тобі у юриспру-
денції?

— Я закінчив Львівську богословську семінарію й вважаю, що теологічні 
знання доповнюють і розширюють розуміння юриспруденції, зокрема мо-
ральних і етичних аспектів права. Власне, християнський світогляд впливає 
на формування цінностей, які лежать в основі права. Наприклад, християн-
ські поняття правди, справедливості, милосердя — на цих цінностях буду-
ються закони, нормативно-правові акти, норми поведінки. З іншого боку, 
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знання права допомагає краще зро-
зуміти Бога та Його принципи. На-
приклад, відповідальність за власні 
вчинки та їхні наслідки.

— Чи правда, що конституції та 
інші законодавчі бази більшості 
країн побудовані на основі Біблії?

— Це правда. Коли в університеті 
викладають предмет «Теорія держа-
ви й права», то зазначають, що одне 
із джерел права — саме Біблія, зо-
крема Десять заповідей, які лягли в 
основу законодавчих систем, зокре-
ма Римське право й так далі — аж 
до сучасних варіантів. Це очевидно 
для кожного юриста, незалежно від 
того, чи він сам вірить у Бога й вва-
жає Біблію священним текстом. Хо-
ча сучасне суспільство секуляризо-
ване, та це не спростовує того факту, 
що воно стоїть на християнських за-
садах та ідеях. Демократія сама по 
собі — це християнське надбання.

— Один із ключових принципів 
у юриспруденції — принцип спра-
ведливості. Наскільки він відпові-
дає біблійному розумінню спра-
ведливості?

— Принцип справедливості в 
юриспруденції ґрунтується на ідеї 
рівності перед законом, у більшос-
ті правових систем він реалізуєть-
ся в суді. В Україні цей принцип вхо-
дить до поняття верховенства пра-
ва, який згідно з Конституцією вима-
гає дотримання законності, доступу 
кожної людини до правосуддя, по-
ваги до людських прав. Біблія теж 
містить концепцію справедливості, 
яка визначається не тільки рівністю 
перед Богом, але й обов’язком ді-
яти праведно та милосердно один 
щодо одного. Біблійне розуміння 
справедливості також включає в се-
бе ідею захисту слабких.

У більшості випадків принцип 
справедливості в юриспруденції збі-
гається з біблійним, оскільки оби-
два вони покликані до створення 
справедливого й рівного суспіль-
ства. Але потрібно розуміти, що за-
кони пишуть недосконалі люди. То-
му й закони бувають недоскона-
лими, вони потім переглядаються, 
доповнюються, скасовуються. На-
приклад, у Радянському союзі бу-
ла заборона на торгівлю, комерцію. 
Але в незалежній Україні визнали, 

що вільне підприємництво — осно-
ва економіки. 

— Наскільки ефективно втілю-
ються в реальному житті деклара-
тивні принципи справедливості? 
Чи часто ви у своїй практиці юрис-
та стикаєтеся з несправедливістю?

— Справедливість — це ідеал по-
ведінки, який визначається загаль-
ноприйнятими нормами. А от вті-
лення його на практиці залежить 
від багатьох чинників. Такі фактори 
як корупція, майнова нерівність, по-
літичні втручання, недоліки системи 
правосуддя можуть перешкоджа-
ти досягненню справедливості. Для 
прикладу, в Конституції СРСР була 
задекларована рівність усіх перед 
законом та право кожного на свобо-
ду віросповідання. Але, як ми знає-
мо, на практиці все було зовсім по-
іншому.

Щодо моєї практики, то буває 
по-різному… Зрештою, якщо рішен-
ня несправедливе, людина може 
подавати на апеляцію, якщо це не 
допоможе — йти в касацію, якщо 
касацію програє — в Європейський 
суд із прав людини. Тобто якщо є ба-
жання, то є способи все ж добити-
ся справедливості. Усі ці механізми 
якраз покликані нівелювати люд-
ський фактор у правовій системі. 
Але саме існування такої кількості 
допоміжних органів тільки підтвер-
джує той факт, що несправедливості 
є чимало, зокрема в судах.

— Від чого й від кого залежить 
забезпечення справедливості в сус-
пільстві? Яка ланка найбільше про-
висає, якщо говорити про Україну?

— Забезпечення справедливості 
залежить від взаємодії різних інсти-
тутів. Якщо законодавча влада при-
йматиме справедливі закони, які є 
каркасом для нормативно-правової 
бази, виконавча влада забезпечува-
тиме механізми дії цих законів, а су-
дова система виноситиме безсто-
ронні рішення згідно з прийнятим 
законодавством, то буде відповід-
ний результат.

Часто буває збій на рівні меха-
нізмів. До прикладу, читаєш закон 
ВР про надання певних соціаль-
них пільг — все справедливо. А ко-
ли читаєш постанову КМ про розпо-
діл цих пільг — уже несправедливо. 

Але я б сказав, що найбільше про-
блем і корупції на рівні судочинства. 
Узагалі незалежні суди — ключовий 
фактор справедливого суспільства.

А ще є громадськість — четвер-
та влада. Якщо окремі громадяни, 
громадські організації, церкви, ме-
діа беруть активну участь у контро-
лі органів влади, вони можуть сут-
тєво впливати на дотримання спра-
ведливості. Як, наприклад, це було 
під час Помаранчевої революції, Ре-
волюції гідності, коли люди спільно 
відреагували на несправедливість, 
змінивши хід історії.

— Якщо підсумувати, як би ви 
відповіли на запитання: «Чи є спра-
ведливість на світі?»

— Я би відповів, що це важке пи-
тання. Тому що сказати, що справед-
ливість повною мірою реалізується 
на землі, напевно, не можна. Але 
певною мірою вона присутня, тому 
що багато людей, у тому числі хрис-
тиян, стараються чинити справедли-
во й відстоювати правду.

— Іноді християни переклада-
ють всю відповідальність за спра-
ведливість виключно на Бога. Як ви 
ставитеся до такої позиції?

— Бог залишив нас на землі, щоб 
ми були Його руками, ногами, Його 
голосом. Тому ми не повинні мов-
чати, коли твориться несправедли-
вість. Християни — це пророчий го-
лос у світі. Біблійні пророки навіть 
царям докоряли за їхні несправед-
ливі вчинки. Думати, що це не наша 
справа, що коли прийде час, Бог Сам 
розбереться — це неправильно. Це 
втеча від відповідальності. Адже в 
Біблії сказано: «Ви — сіль землі».

— Чи можливо забезпечити 
справедливість, не виходячи за 
межі пацифізму?

— Традиційне зображення спра-
ведливості: жінка із зав’язаними 
очима, в одній руці тримає тере-
зи, а в другій — меч. Якщо говори-
ти про пацифізм як відмову від на-
сильства, вирішення конфліктів че-
рез ненасильницькі методи, то сам 
цей принцип хороший. Але багато 
залежить від конкретної ситуації. 
Деякі протистояння справді можуть 
бути вирішені за допомогою діало-
гу. Але законодавство передбачає 



також інші методи захисту, якщо по-
рушуються права людини чи є за-
гроза національній безпеці.

Кримінальний кодекс України га-
рантує кожній особі право на само-
оборону: «Не є перевищенням меж 
необхідної оборони і не має наслід-
ком кримінальної відповідальності 
застосування зброї або будь-яких ін-
ших засобів чи предметів для захис-
ту від нападу озброєної особи або 
групи осіб, а також для відвернен-
ня протиправного насильницького 
вторгнення в житло чи інше примі-
щення, незалежно від тяжкості шко-
ди, яку заподіяно тому, хто посягає» 
(Ст.36 ККУ). Тобто законодавство пе-
редбачає відступ від пацифізму, ко-
ли йдеться про захист власного жит-
тя, життя рідних і близьких.

— Чи заперечує Біблія право на 
збройний захист? 

— Якраз у Біблії конкретно сказа-
но молитися за владу — Божого слу-
гу, який «недаремно носить меч» і 
який є «месником у гніві злочинце-
ві». У Біблії ніде не вказано, що по-
трібно розпустити армію, поліцію. 
Таких наративів у Писанні немає. 
Держава має прерогативу примусу, 
обов’язковості для підтримки по-
рядку в суспільстві. І він забезпечу-
ється методами сили, не пацифізму. 
Ісус Христос говорив про князя світу 
— диявола та тих, хто йому служить. 
І якщо їх не зупиняти, будуть терак-
ти, розбій. За аналогією з Божим су-
дом і пеклом, ми маємо людський 
суд і місця ізоляції та відбування 
покарання. Тому дякуймо Богу, що 
в нас є правоохоронні органи, вій-
сько.

— У якому випадку Україна змо-
же отримати репарації від РФ? Чи 
вірите ви, що збитки будуть від-
шкодовані?

— Репарації залежать від дуже 
багатьох факторів. Варто пам’ятати, 
що абсолютно кожна війна, яка б не 
була, закінчувалася за столом пере-
говорів, де порушувалося й питання 
репарацій. Після Другої світової ві-
йни Німеччина була зобов’язана ви-
плачувати відшкодування низці по-
страждалих країн. Однак 1953 ро-
ку було прийнято Лондонську угоду, 
яка скасовувала деякі зобов’язання, 

оскільки Німеччина просто не в си-
лах була все виплатити. Також і піс-
ля Першої світової Радянський союз 
не отримав відшкодування від Ні-
меччини. Я веду до того, що отрима-
ти репарації від Росії може бути ду-
же складно. Усе залежить від того, 
як закінчиться війна. Тому тепер ба-
гато говорять, що Україні потрібен 
не просто мир, а справедливий мир. 

Якщо говорити про конкретну 
людину, яка внаслідок російської 
агресії втратила власне майно, то 
вона повинна виконати певний ал-
горитм: зафіксувати факт пошко-
дження, отримати від органу місце-
вого самоврядування акт обстежен-
ня, подати позов до суду проти РФ.

— Чи можливі прощення й при-
мирення без справедливого пока-
рання й відшкодування?

— Загалом про прощення мож-
на говорити тільки тоді, коли зло-
чин припинений. Коли злочинець 
продовжує вбивати, ґвалтувати, гра-
бувати — це неможливо. Прощен-
ня й примирення — частина про-
цесу дипломатичних переговорів. 
Визнання вини, понесення пока-
рання й відшкодування збитків — 
обов’язкова умова для цього. Адже 
відчуття несправедливості точно не 
сприятиме прощенню й примирен-
ню. І це цілком біблійна концепція 
— завжди, коли хтось чинив зло, бу-
ли наслідки, незалежно, чи це про-
ста людина, чи цар.

— Які, на вашу думку, основні 
причини існування несправедли-
вості?

— Насамперед — це гріховна 
природа людини, яка виявляється в 
жадобі, амбіціях, індивідуалізмі, що 
призводять до порушення справед-
ливості. Наступне — це свобода во-
лі людини, яка дає можливість об-
рати справедливий або несправед-
ливий шлях. А також, звісно, люд-
ська недосконалість, обмеженість, 
схильність помилятися, тобто навіть 
несвідомо допускати несправедли-
вість.

— Чому Бог допускає неспра-
ведливість?

— Це вже цілком богословське 
питання, яке фактично зводить-

ся до такого: «Чому Бог допускає 
зло?» Бог від початку знав, що Ка-
їн уб’є Авеля, що людство потопати-
ме в крові, у війнах. Мені здається, 
тут відповідь також криється в явищі 
свободи волі. Якби Бог щоразу зупи-
няв несправедливість, це означало 
би втручання у вибір людини. І тоді 
вже треба було би всіх зупиняти та 
всіх нас разом судити. 

— Божа справедливість і мило-
сердя — як вони узгоджуються між 
собою?

— Божа справедливість гово-
рить, що наслідком гріха є смерть. 
Але разом із тим, Бог є любов. І най-
краще співвідношення Божої спра-
ведливості та милосердя показує 
нам Голгофа. Невинний Ісус Христос 
добровільно прийняв кару за наші 
гріхи — так втілилася Божа справед-
ливість. І в той же час виявилося Бо-
же милосердя — ми отримали про-
щення через Його смерть. Ці прин-
ципи діють і в звичайному люд-
ському суді. Наприклад, коли ти не 
можеш оплатити штраф згідно з ви-
роком, хтось інший може це зроби-
ти для тебе через свою доброту. На-
віть коли людина справедливо засу-
джена за якийсь злочин, існує прак-
тика помилування. Тобто навіть у 
жорсткій судовій системі є місце для 
милосердя.

— Як на вас вплинула війна? Чи 
можете поділитися власними реф-
лексіями, спостереженнями?

— Від початку війни ми нікуди не 
виїжджали й не намагалися цього 
зробити, хоча були пропозиції, щоб 
виїхала дружина із сином. Прожи-
ваючи в Києві, не раз бачили над 
головами ракети. Але віримо, що 
Бог сильний захистити нашу сім’ю. 
Історія говорить, що всі війни рано 
чи пізно закінчуються. Питання в 
тому, як християни проявлять себе 
під час цієї війни? Як люди, які тіка-
ли — легально чи нелегально, чи як 
люди, які вистояли, довіряючи Бо-
гу? Прямо зараз відбувається пе-
ревіювання — полова відділяється 
від зерна.

Розмовляв
Дмитро ДОВБУШ



Справедливий Бог у 
несправедливому світі

Чи радієте ви, коли чуєте в новинах, що спіймали крупного чи-
новника на крупному хабарі? А коли його дуже швидко відпускають 
під якусь досить невелику заставу? 

Або уявіть іншу ситуацію. Ви на дитячому конкурсі й бачите, що 
одна дитина яскраво виділяється з-поміж інших. Але в кінці журі 
оголошує переможця. І ним стає зовсім інша дитина. Виявляється, 
що вона родичка, наприклад, директора школи. Ви будете задово-
лені таким результатом?

Третя ситуація. Ви найманий робітник, і вам пообіцяли заробітну 
плату за певний обсяг роботи в розмірі 15 тис. грн. Але коли ви ви-
конали роботу, начальник каже: «Я можу заплатити тільки 8 тисяч». 
Чи будете ви задоволені цим?

Відповідь на всі ці питання очевидна. Ми відчуваємо, що в кож-
ній із цих ситуацій щось неправильно. Або іншим словом — неспра-
ведливо. Але звідки в кожному з нас це відчуття справедливості? 
Ось що про це каже філософ Емануїл Кант: «Зоряне небо наді мною 
й моральний закон у мені переконують мене в існуванні Бога».

Природа справедливості
У кожному з нас закладений моральний закон. І ми десь на під-

свідомому рівні знаємо, що справедливо, а що ні. І це свідчить про 
Того, Хто вклав у нас ці критерії, ці параметри, якими ми окреслює-
мо поняття «справедливість». Це поняття може бути в людині спо-
твореним, зламаним чи надщербленим. Воно може не зовсім до-
бре себе проявляти, але є в кожній людині, у кожному народі, у 
кожному племені. Навіть якщо людина невихована, безбожна чи 
абсолютно зіпсована, у ній є це поняття. Тому що такою її створив 
Бог.

Бог є справедливим Богом. «Господь справедливий, кохає Він 
правду, праведний бачить обличчя Його!» (Пс.11:7). І нас Бог ство-
рив за Своїм образом та подобою, тому ми трохи тягнемося до 
справедливості. 

Справедливість — це божественна категорія. Тобто коли щось 
відбувається справедливо, Бог цьому радіє. Бог за справедливість. 
Але з цього твердження виникає логічне питання, яке часто став-
лять люди: «Якщо Бог є, то чому так багато зла?»

Чому в світі багато несправедливості?
Саме це питання вказує на те, що Бог є. Бо, власне, усвідомлен-

ня, що з цим світом щось не так, свідчить, що ми маємо розуміння, 
як має бути насправді. І це означає, що хтось вклав глибоко у твоє 
серце якісь стандарти, відповідно до яких ти оцінюєш суспільство, 
у якому живеш.

Тобто це приводить нас до думки, що є Бог. Але чому ж тоді Він 
допускає, що деякі погані люди живуть добре, а хороші люди — по-
декуди страждають? Чому невинні діти помирають? А злочинці, які 
вбивають, живуть довго?

Коли ми читаємо, як Бог творив світ, то написано, що в кінці кож-
ного дня Він казав: «Добре!» А коли зрештою створив чоловіка та 
жінку, то сказав: «Дуже добре!» Тобто, створюючи світ, Бог зро-
бив його ідеальним, без несправедливості. Проте Бог дав Адаму 

Проповідь



та Єві право вибору, і дозволив зро-
бити цей вибір, який дотепер впли-
ває на всіх нас. І ми, як нащадки Ада-
ма та Єви, прийняли наслідки того, 
що зробили наші прабатьки. Бог не 
створив світ грішним. Бог допустив, 
щоб Адам згрішив і впустив гріх у 
світ. І коли гріх було вчинено, це ві-
добразилося на всьому. У світ при-
йшла смерть, хвороби, з’явилися 
процеси гниття й руйнування. Це 
внесло певні корективи в розуміння 
справедливості. 

Тож нам важливо усвідомити од-
не: ми живемо в зіпсованому, зла-
маному світі. Так, він функціонує, 
але неправильно. Проте ми не ма-
ємо іншого світу, у якому могли б 
жити, його не існує. І в цьому світі, 
який функціонує невідповідно, лю-
ди облаштовують країни, створю-
ють сім’ї. Але згідно зі статистикою 
(правда, у мене трохи давніші дані) 
в Україні 67 відсотків сімей розпада-
ється. Тобто зі ста шлюбів 67 прире-
чені на смерть. Якби ви, сідаючи в 
поїзд, почули, що 67 зі 100 пасажи-
рів загинуть у дорозі, чи ви б пого-
дилися входити в цей поїзд? Тож хо-
ча наш світ зіпсований і зламаний, 
ми все одно тішимо себе надією: «А 
раптом мені вдасться щось у ньому 
змінити». Іноді нам навіть щось вда-
ється зробити.

Проте ми не повинні забувати, 
що іноді праведники будуть страж-
дати, а беззаконники процвітати. Бо 
багато що в цьому світі відбувається 
неідеально.

Реакція на несправедливість
Коли ми бачимо несправедли-

вість, то можемо прийти до двох ви-
сновків. І одразу зазначу, що обидва 
вони можуть бути неправильними. 
Перший із них: «Кожен отримує те, 
що заслужив». І зрештою, коли ми 
бачимо неправильне ставлення до 
когось, але керуємося цим висно-
вком, то кажемо собі: «Значить, він 
це заслужив!» Другий — якщо у світі 
немає справедливості, то який сенс 
намагатися жити справедливо. Як-
що все марнота, то хто хитріший — 
той успішніший.

«Гіпотеза справедливого світу»
Існує така концепція, яка назва-

на «гіпотезою справедливого світу». 
Це тенденція приписувати наслідки 

чи очікування певних наслідків Бо-
гові, кармі, вищому розуму. Люди, 
які дотримуються цього переконан-
ня, вважають, що у світі існує певний 
моральний баланс: якщо хтось хво-
ріє, то він винен або винен хтось із 
його предків. Щось подібне було ще 
за земного життя Ісуса. Якось Він із 
учнями проходив мимо сліпонаро-
дженого чоловіка. І учні ставлять Ісу-
сові запитання: «А хто винен у цьо-
му: він чи його батьки?» І в нас так 
буває. Коли ми бачимо, що хтось 
страждає, то шукаємо логічне пояс-
нення: ну має ж бути все по спра-
ведливості! Мусить же бути хтось 
винен. Проте Ісус каже: «Не винен ні 
він, ні його батьки».

Омана «справедливого світу» ви-
магає існування провидіння, долі, де 
все розписано, усе заслужено, усе 
стабільно. І це дає нам підставу ви-
правдовувати нещастя людей тим, 
що вони це заслужили. Коли нацис-
ти винищували євреїв на своїх тери-
торіях і захоплених, то навіть деякі 
віруючі виправдовували ці дії. Вони 
знайшли в Писанні уривок, де євреї 
сказали Пілату, який умивав руки, 
щоб не брати на себе вину за смерть 
Ісуса: «На нас Його кров і на наших 
дітях». І зробили висновок, що євреї 
заслужили цю смерть. Проте це зі-
псоване, поламане поняття. 

Світ несправедливий. І коли ми 
думаємо, що кожен отримує те, що 
заслужив, це позбавляє нас співчут-
тя, позбавляє розуміння того, що, на 
жаль, люди можуть страждати не-
справедливо.

Коли в Йова були проблеми в 
житті, то до нього теж прийшли чо-
тири «душеопікуни», які були при-
хильниками цієї теорії. І вони ста-
ли шукати причину страждань, бо 
не може ж бути, щоб людина страж-
дала несправедливо. Якщо є зло, то 
його треба збалансувати причиною, 
яка його викликала. І якщо захотіти, 
у будь-якому випадку можна щось 
знайти. 

 «Хочеш жити — вмій крутитися»
Такий девіз прихильників теорії 

про незмінну несправедливість сві-
ту. Якщо, як писав Соломон, «біг не 
у скорих, і бій не в хоробрих, а хліб 
не в премудрих, і не в розумних ба-
гатство, ні ласка у знавців, а від ча-
су й нагоди залежні вони», то який 

сенс жити справедливо? Навіщо ме-
ні старатися зі всіх сил, якщо я можу 
заплатити й отримати.

І до такої думки у своєму роз-
чаруванні не раз приходили люди. 
В одному з псалмів читаємо: «Ма-
ло не послизнулися ноги мої, мало 
не посковзнулися стопи мої, бо ли-
хим я завидував, бачивши спокій 
безбожних, бо не мають страждан-
ня до смерти своєї… Хіба Бог те знає, 
і чи має Всевишній відомість, як он 
ті безбожні й безпечні на світі збіль-
шили багатство своє? Направду, на-
дармо очистив я серце своє, і в неви-
нності вимив руки свої…» (Пс. 73:1-
13).

Тут Асаф пише про те, як мало не 
потрапив у западню, бо зауважив, 
що справедливості у світі немає, що 
безбожні люди, які б мали бути по-
караними, живуть дуже добре. І в 
нього виникла думка: «А який сенс 
жити справедливо, якщо справедли-
вості нема!»

Але це помилкова думка, що 
Асаф згодом усвідомив. Ця думка, 
якщо вкоріняється в нашому серці, 
призводить до зниження мораль-
них орієнтирів, до розмиття орієнти-
рів. І ми в житті керуємося думкою, 
що характеризує еволюційний від-
бір — виживає сильніший, тому тре-
ба бути сильним, наполегливим, на-
глим. Але Асаф так думав доти, доки 
не прийшов до Бога.

Відновлена справедливість
Коли Асаф став виливати свою ту-

гу перед Богом, то зрозумів свою по-
милку. Допоки він не увійшов у свя-
тиню, допоки не став молитися, до-
поки не став черпати з істини, допо-
ти не розумів, що то ще не кінець тих 
безбожних людей, навіть якщо вони 
до самої смерті жили щасливо й не 
отримали справедливої відплати за 
свої злі вчинки. Справедливість — це 
моральна дуга, яка має велику до-
вжину, але вона все одного заокру-
глюється. Ми хотіли б, щоб це від-
бувалося одразу: згрішив — і отри-
мав по голові, покарання прийшло. 
І одразу видно: є Бог на небі. Але на-
справді справедливість наступить 
лише тоді, коли Бог прийде й відно-
вить цю справедливість. 

Отже, справедливість є, але во-
на не відразу приходить, на жаль. А 
може, і на щастя. Якась людина ска-



зала: «Якби у світі існувала справедливість, то ти жив би 
набагато гірше, як живеш тепер». Бо по справедливос-
ті ми теж би мали бути покараними. Інколи ми думаємо, 
що живемо так погано, бо світ несправедливий. Але на-
справді варто поглянути з іншого боку: можливо, ми жи-
вемо так добре, тому що світ несправедливий. Бо Бог ди-
виться на тебе й мене через призму своєї милості й терпе-
ливо формує нас. 

Колись Біллі Грем сказав: «Я прочитав Біблію до кін-
ця й знаю, що все закінчиться добре». Тож у останньому 
розділі останньої книги Біблії сказано: «Неправедний не-
хай чинить неправду ще, і поганий нехай ще опоганюєть-
ся. А праведний нехай ще чинить правду, а святий нехай 
ще освячується! Ото, незабаром приходжу, і зо Мною за-
плата Моя, щоб кожному віддати згідно з ділами його» 
(Об.22:11-12).

Тобто якщо ти робиш добрі справи, але не бачиш спра-
ведливої відплати, усе одно не втомлюйся й продовжуй 
свою працю. А якщо ти згрішив раз — пронесло, другий 
— і нічого, то не обманюйся. Прийде справедлива відпла-
та у свій час. Христос прийде, щоб віддати кожному згід-
но з ділами його. 

Що я маю зробити?
Корися закону

У цьому несправедливому світі з поламаною справед-
ливістю наявність законів краща, ніж їхня відсутність. На-
віть погані закони — це краще, ніж зовсім ніяких. Наяв-
ність влади краще, ніж її відсутність, навіть якщо ця влада 
погана. Тому що анархія — це взагалі страшна річ. На по-
ганій машині краще рухатися, ніж пішки. Хоча, звісно, слід 
прагнути до кращого.

Влада певною мірою відображає божественну спра-
ведливість. Вона, звісно, не завжди правильно робить. І 
проблема тут не в Бозі. Проте сама ідея влади — цінна. 
Наприклад, гляньте на непідконтрольні Україні території. 
Там панує безвладдя, бо й загарбники ще не встановили 
своєї, хай поганої, але централізованої влади. І там коїть-
ся свавілля. Будь-хто, хто має зброю, може прийти в будь-
який дім на своїх правах, взяти, що хоче, і безкарно піти. 
Тут діє закон: у кого сила, той і правий. 

Писання каже: «Нехай кожна людина кориться вищій 
владі, бо немає влади, як не від Бога, і влади існуючі вста-
новлені від Бога… Бо володарі пострах не на добрі діла, а 
на злі. Хочеш не боятися влади? Роби добро, і матимеш 
похвалу від неї, бо володар Божий слуга, тобі на добро. А 
як чиниш ти зле, то бійся…» (Рим.13:1-5). Апостол Павло 
Писав це тоді, коли Ізраїль був окупований Римом. І він го-
ворить, що сама ідея влади добра. Ти маєш бути переко-
наний, що ти робиш правильно, і тоді тобі не буде чого бо-
ятися. Ми не повинні надмірно кланятися перед владою. 
Її завдання просто стежити за тим, як виконується закон. У 
цьому контексті її представники — Божі слуги. Тому наяв-
ність структури влади в суспільстві — це позитивне явище, 
бо вона намагається хоча б якось установити баланс спра-
ведливості в суспільстві. 

Відстоюй справедливість
Деякі люди кажуть: «Якщо світ все одно несправедли-

вий, то не варто зважати ні на що. Бог прийде й Сам із усім 

Видіння

Щось народжується із мене
Щемом серця і жаром думки.
У дитини лице вогненне,
Тіло її — обладунки!

Хто ти — дитя моє срібночоле,
Що посивіло, ще не родившись?
Ти ж ― росло і живилося болем
Ненаписаних віршів.

Ти прорвеш пелену мовчання,
Крик твій стане воєнним кличем!
Руки приймуть тебе зранені
Чоловічі.

Тут не чекають твого приходу,
Вбити воліли б тебе в утробі.
Боже! Ти будеш розп’ята народом!
Годі! Годі...

Ні! Вже не раз ти була розп’ята!
Ти вже не вперше приходиш з неба.
Тільки до тих, хто ладні ― на страту
Ради тебе.

Ті, хто готові тобою жити,
Тихо носити тебе під серцем,
Знову за тебе поляжуть в битві ―
Вже не вперше...

Чуєш, куються для тебе цвяхи?
Бачиш, жадають твоєї крові!
Всюди по світу будують плахи,
Вони вже готові...

Може б ― не бачити і не чути...
Може б ― ніколи тебе не знати...
Тільки ж ти ― доля! В тобі ― спокута! 
Матір твоя ― посвята.

Хто ж ти?! Коли зодягнешся тілом?
І на чолі, при вогні лампади
Я прочитаю ім’я зболіле:
Правда...
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розбереться». Я йду й бачу, як виби-
ли вікно в будинку й виносять теле-
візор. Ну що ж — Бог із усім розбе-
реться. Але це неправильна пози-
ція. Ми маємо відстоювати справед-
ливість, якщо можемо зробити це. 
Справедливість — це божественна 
категорія. Влада іноді не чинить так, 
але якщо ти можеш щось зробити, 
щоб справедливість краще реалізо-
вувалася, то зроби це. Я не кажу про 
самосуд чи інші якісь деструктив-
ні моменти, але ми маємо докласти 
максимум зусиль, щоб справедли-
вість восторжествувала.

Світ поламаний. І світова машина 
часто димить і пихтить, рухаючись 
до цілі. Але якщо ми маємо змогу 
підкрутити певну гайку, щоб вона 
рухалася краще, зробімо це. 

Протягом життя ми винаймали 
десь шість чи сім квартир. І щоразу 
я робив певний ремонт там за свій 
рахунок, хоча розумів, що це не моя 
квартира. Але я в ній жив, хай тим-
часово. Тому якщо ми можемо зро-
бити поламаний світ, у якому ми жи-
вемо, кращим, то чому б нам не ско-
ристатися цією можливістю? Ми не 
можемо зробити раю на землі, але 
можемо зменшити тут рівень пекла. 
Це в нашій спроможності. Бо хай ще 
певний час, але ми маємо жити на 
цій землі. 

Господь говорить до Свого на-
роду: «За справедливістю, лише за 
справедливістю будеш гнатися, щоб 
жити й заволодіти Краєм, що Гос-
подь, Бог твій, дає тобі» (5М.16:20). 
Тобто Бог радить людям намагатися 
робити все максимально справед-
ливо. Пригадайте, за що були пока-
рані Содом і Гоморра. Дехто скаже: 
«Звісно, за гомосексуалізм». Але це 
не так. Це один із гріхів, які були в 
цьому краю. У Книзі пророка Єзекі-
їля читаємо: «Ось гріх Содому — бід-
ного судили неправильно, про вдо-
ву не турбувалися, про  сироту не пі-
клувалися». Тобто вони мали пре-
спокійний спокій, жили собі для 
свого задоволення, їм було байдуже 
до того, що довкола них коїться не-
справедливість. І це призвело їх до 
інших гріхів, як-от гомосексуалізм. 
Але причиною було те, що вони не-
хтували законами справедливості. 
А ми бачимо з багатьох книг Біблії, 
що Бог дуже суворо судиться з тими, 
хто й не намагається жити по спра-

ведливості.  Тому не стіймо осторонь 
несправедливості. Якщо бачимо, що 
щось відбувається несправедливо, 
а ми можемо на це вплинути, то по-
стараймося зробити це. Не залишай-
мося байдужими, а робімо все, що 
в наших силах, щоб перемогла спра-
ведливість. Але є ще один аспект, 
про який буде мова.

Не будь справедливим занадто
Ці слова записані в Книзі Еккле-

зіяста. Іноді в житті бувають такі ви-
падки, коли люди цідять комара, але 
ковтають верблюда. Там, де треба 
бути справедливими, вони кажуть, 
що нічого страшного, якщо поруши-
мо трохи. А в тих місцях, де можна 
бути гнучкими, вони твердо стоять 
на своїй думці, відстоюючи власну 
справедливість. Але Бог каже: «Будь 
мудрим і не будь справедливим за-
надто. Не завжди має восторжеству-
вати справедливість, особливо та-
ка, як ти собі її уявляєш. Іноді треба 
простити людині, іноді помилувати її 
або ж сказати: «Добре, хай Господь 
тобі простить». Не обов’язково до-
биватися покарання тому, хто зави-
нив, і його дітям, та так, щоб ще й на 
тому світі йому відгукнулося. Іноді 
ти, як Степан, якого побивали камін-
ням за віру в Христа, маєш сказати: 
«Господи, не зарахуй їм цього гріха». 
Коли Христа розпинали на хресті, Він 
також каже: «Отче, прости їм, бо во-
ни не знають, що чинять». 

По справедливості вони заслуго-
вували на покарання за те, що вбили 
невинну людину. 

Тож часто, якщо це стосується те-
бе, а не інших, Бог каже: «Закрий на 
це очі». Але це стосується лише ви-
падку, коли ображають тебе, коли 
несправедливість стосується саме 
твоєї особистості. Якщо ж ти бачиш, 
як ображають іншого, особливо 
слабшого,  то ти не можеш пройти 
мимо, сказавши тому, кого обража-
ють: «Прости йому» або: «Я прощаю 
ось цьому злочинцеві». Так сказа-
ти я можу лише тоді, коли це стосу-
ється саме мене. У цьому ж випад-
ку слід спочатку заступитися за того, 
кого ображають, а тоді вже радити, 
як простити.

Не мстіться за себе
Не спішіть судити. І дайте пра-

во Богові бути Богом. У Посланні до 

римлян, 12:19, сказано: «І не мстіть-
ся самі, улюблені, але дайте місце 
гніву Божому, бо написано: Мені по-
ста належить, Я відплачу». Коли то-
бі роблять якесь зло, то відповідно 
до Слова Божого не треба мститися 
за себе, а просто сказати: «Господи, 
я віддаю все в руки Твої. А Ти знаєш, 
як краще відомстити». Бо помста, 
за словами Господа, належить лише 
Йому.

Що значить не мститися? Це 
означає не віддавати злом за зло. 
Наприклад, мені сусід пробив коле-
со, то я йому чотири проб’ю — по-
верну вчетверо.  Звісно, ти маєш 
право вимагати в нього, щоб він по-
крив тобі завдану шкоду, але не ма-
єш права пошкодити йому колесо. 
Якщо ж він не хоче або не може цьо-
го зробити, віддай це в Божі руки. І 
Він розбереться з цим у Свій час, і 
зробить це ефективніше, ніж ми.

Тому висновок дуже простий. 
Світ, у якому ми живемо, несправед-
ливий, тому що гріх зламав справед-
ливість у світі. Люди зіпсовані біль-
шою чи меншою мірою, і при владі є 
люди, які не мають правильного ро-
зуміння справедливості. Але ми, ро-
зум кого відновлює Господь, показу-
ючи, що є справедливе, зобов’язані 
відстоювати справедливість. Якщо 
ж нам цього не вдалося зробити, 
ми не змогли зупинити й спасти то-
го, хто чинить несправедливо, то ми 
можемо спокійно віддати це в Божі 
руки. Бо ми віримо згідно з Писан-
ням, що Бог прийде й кожному воз-
дасть за ділами його. 

Не треба нарікати на Бога, кажу-
чи: «Господи, куди Ти дивишся?!» Не  
варто хвилюватися за Бога. Він точно 
прийде й зробить так, що справед-
ливість переможе. Тому дайте міс-
це Божому гніву й не будьте занад-
то запеклими в боротьбі за справед-
ливість. Просто скажіть: «Боже, я ві-
рю, що Ти все відновиш». Усі мертві 
воскреснуть — праведні й неправед-
ні. І всі жертви подивляться в очі сво-
їм катам. І тоді Господь усе розста-
вить на свої місця. Бо Він справедли-
вий Суддя. Так, тепер Він не звершує 
справедливість у повному обсязі, як 
ми цього хочемо. Але Він справед-
ливий Бог, Який усе зрештою вчи-
нить по-справедливому.

Валентин ЯРОШЕНКО



Теорія справедливої війни
Християнство та війна в Україні 

Війна — огидна річ, але не най-
огидніша; занепад і деградація мо-

ралі та патріотизму, які вважа-
ють, що ніщо не варте війни, — 

це ще гірше.
Стюарт Мілль

Вступ: солідарність із українцями
Мій тато Валерій Андрійович ріс 

у невеликому місті (недалеко від м. 
Дніпра), яке було названо на честь 
його прадіда — Петрополь. У люто-
му 1932 року тата мого тата забра-
ли радянські «радикали», конфіс-
кували їхнє майно. Дідуся забрали 
в табір, а бабусю, моїх дядька й та-
та серед зими перевезли в закину-
ту сільську місцину. Мій тато, ма-
лий хлопець, тієї зими ходив шукати 
гнізда білок, мишей, птахів, щоб до-
бути хоч якусь їжу для родини. Во-
ни їли кору дерев. Через рік, у люто-
му 1933 року, мій дідусь помер від 
голоду. Мій тато — він був худож-
ником, поетом, пізніше став пасто-
ром — завжди мав глибоку любов 
до Батьківщини. Він малював для 
нас картини, ескізи, щоб показати, 
де він жив у Україні. Тата прийня-

ли в Академію мистецтв у Києві. Але 
його мрії були розвіяні, тому що по-
чалася Друга світова війна. Тож до-
велося все залишити, розлучитися з 
родиною.

Саме під час війни тато став хрис-
тиянином. Коли навколо всі були у 
відчаї та зневірі, тато благав у Гос-
пода допомоги: «Якщо Ти є, дотяг-
нися до мене, Ти мені потрібен!» І 
Господь наповнив його серце ми-
ром. Пізніше хтось дав йому Новий 
Заповіт. І Євангелія підтвердила те, 
що він уже пережив у своєму серці. 
Після цього тато вирішив присвяти-
ти себе служінню.

Це моє особисте коріння — во-
но тут, у Україні. Я багато думав про 
війни та конфлікти через життя мо-
го батька. Те, що ви переживає-
те останні роки, було значною час-
тиною української історії. І для ме-
не благословення — приїхати сюди, 
бути солідарним із вами як із брата-
ми та сестрами в Христі, поспілкува-
тися з тими, хто переживає неспра-
ведливість. Мене запросили розгля-
нути питання справедливої війни. Я 
вірю, що Україна виправдано реа-

гує на російську агресію, і радий, що 
Америка підтримує протистояння 
українців російським військам.

Я знаю, що ми служимо Царю 
над царями та Богу над богами, і на-
ше посвячення — насамперед Гос-
поду. Я чую про людей у російській 
армії, які відмовляються від служби, 
не бажаючи воювати за Путіна, тому 
що вони знають, що це несправед-
лива війна. Коли ми будемо говори-
ти про справедливу війну, дехто мо-
же подумати: «Як до цього ставити-
ся християнину? Чи не варто просто 
уникати участі у війні, читати Писан-
ня та ділитися своєю вірою?»

Сподіваюся, що в процесі спілку-
вання ми зможемо збагатити влас-
не розуміння цієї теми. Зрозуміти, 
що участь у справедливій війні — 
насправді акт любові до ближньо-
го. Що є речі, за які варто воювати і, 
можливо, навіть померти. Ісус Хрис-
тос сказав: «Ніхто більшої любови не 
має над ту, як хто свою душу поклав 
би за друзів своїх» (Ів.15:13). І хо-
ча війна — це справді щось страш-
не, але не найстрашніше, що може 
бути. Коли ми роздумуємо над та-

Кадр з фільму «20 днів у Маріуполі»

Церква та суспiльство



кілька днів я вперше побачуся з ним, 
із нетерпінням чекаю на зустріч. Бра-
ти й сестри, ми стоїмо з вами!

Також я знаю, що в церкві є люди, 
які мають інший погляд на питання 
війни: погляд християнського паци-
фізму. Тому хотів би коротко розгля-
нути, що таке християнський паци-
фізм, а вже потім розглянути понят-
тя справедливої війни й показати, як 
воно обґрунтовується Святим Пись-
мом.

Християнський пацифізм
Християнський пацифізм має ба-

гато форм, але базові його положен-
ня такі: християнство несумісне з по-
збавленням життя на війні, військо-
ва служба суперечить християнській 
вірі; відмова вбивати на війні не 
означає відмови від доброчинства, 

миротворчої діяльності, молитви за 
ворогів; пацифізм — це не лише ви-
конувати заповідь «не вбий», а й на-
слідувати характер Ісуса Христа, зо-
крема «підставляти другу щоку».

Хочу дати декілька коментарів 
щодо цих принципів християнсько-
го пацифізму. Як людина, яка до-
тримується ідеї справедливої війни, 
я справді вдячний за позицію па-
цифістів бути миротворцями, шу-
кати дипломатичні рішення там, де 
вони можливі, співпрацювати за-
для зцілення й відновлення після ві-
йни. Але проблема в тому, що вони 
не розрізняють цих понять: пролит-
тя крові та пролиття невинної крові. 
Важлива різниця між ними розмита 
пацифізмом.

Крім того, пацифізм часто ігно-
рує або не може пояснити багатьох 

Справедлива війна — морально 
допустима війна, яка обмежена кри-
теріями справедливості. Теорія спра-
ведливої війни оформилася в рам-
ках середньовічної католицької тео-
логії до XIII століття в працях Авгус-
тина Блаженного, Фоми Аквінського, 
Раймунда Пеньяфортського, а також 
у протестантського мислителя Гуго 
Гроція, хоча її основи були закладені 
ще в Арістотеля та Цицерона.

Зокрема Августин Блаженний 
вважав, що війна — це легітимне 
право влади стримувати прояви зла 
в гріховному світі, силовий метод, 
необхідний для забезпечення спра-
ведливості, і християни повинні бра-
ти участь у військових діях для за-
хисту миру. На думку Томи Аквін-
ського, війна повинна вестися закон-
ною владою, а в її основі має лежати 
справедлива мета, мир повинен бу-
ти головним мотивом, навіть в умо-
вах насилля. Раймунд де Пеньяфорт 
зазначав, що метою війни повинен 
бути захист цінностей; особа, що 
оголошує війну, має бути світською, 
а не духовною, а війна має вести-
ся безпристрасно, тобто без ненави-
сті та бажання помститися. Гуго Гро-
цій писав, що війна може бути лише 
крайнім засобом або ж необхідною 
реакцією у випадку агресії, вона та-
кож припустима для відшкодування 
збитку та покарання зла. Представ-
ники Саламанкської школи, до якої 
належав цей автор, визнавали важ-
ливість використання всіх варіантів 

діалогу до початку війни, помірного 
використання сили, необхідної для 
знищення зла, право народу змісти-
ти уряд, що веде несправедливу ві-
йну, неприпустимість вбивства неви-
нних.

Ідеї справедливої війни мають 
біблійні підстави: «Коли ти при-
ступиш до міста, щоб воювати з 
ним, то запропонуй йому перше 
мир» (5М.20:10); «Господи, розпо-
рош ті народи, що воєн бажають!» 
(Пс.67:31); «Коли сильний збройно 
свій двір стереже, то в безпеці має-
ток його» (Лк.11:21); «Питали ж йо-
го й вояки й говорили: А нам що ро-
бити? І він їм відповів: Нікого не 
кривдьте, ані не оскаржайте фаль-

шиво, удовольняйтесь платнею сво-
єю» (Лк.3:14).

Тож доктрина справедливої ві-
йни — це проміжна позиція поміж 
пацифізмом та мілітаризмом. Це го-
товність прийняти виклики склад-
ної реальності, намагаючись мінімі-
зувати зло. При цьому християни не 
полишають надію на світ без гріха й 
насилля, обіцяний у Писанні: «І ме-
чі свої перекують вони на лемеші, а 
списи свої на серпи. Не підійме меча 
народ проти народу, і більше не бу-
дуть навчатись війни!» (Іс.2:4); «Бог 
кожну сльозу з очей їхніх зітре, і не 
буде вже смерти. Ані смутку, ані кри-
ку, ані болю вже не буде, бо перше 
минулося!» (Об.21:4).

кими проблемами сучасного світу, 
як войовнича політика Ірану та Пів-
нічної Кореї, тероризм ІДІЛу, Аль-
Каїди, секс-торгівля людьми, релі-
гійні переслідування, то постає пи-
тання: чи може бути застосована 
сила у відповідь, щоби виправити 
ситуацію, а не просто прийняти її як 
неминучу?

Є багато чого, що вже тепер ро-
биться в Україні, щоб допомогти зці-
лити душі людей, травмованих ві-
йною, допомогти в навчанні дітям, 
переміщеним далеко від своїх шкіл. 
Наша родина допомагає багатьом 
переселенцям. Одна з моїх сестер, 
Олена, що живе в Австрії, із минуло-
го року опікується українськими бі-
женцями, ми родиною збирали ко-
шти для них. Мій двоюрідний брат 
служить людям тут, в Україні. Через 

«Аарон та Гур підтримують руки Мойсея», Томас Брігсток



уривків Старого Заповіту, у яких Бог 
наказує ізраїльтянам воювати. На-
приклад, де Бог проголошує суд над 
хананеями за їхнє зло та беззаконня. 
Та й Новий Заповіт не засуджує ві-
йни Старого Завіту, але показує, що 
їхнім результатом було досягнення 
Божих цілей для Ізраїлю та для світу.

Коли кажуть, що краще надати 
перевагу миротворчості, а не засто-
суванню сили, я відповідаю, що між 
ними не потрібно вибирати. Ми-
ротворча діяльність не протилеж-
на примусу — вони мають поєдну-
ватися. Потрібно намагатися мінімі-
зувати конфлікт, але це не означає, 
що не можна використовувати си-
лу, коли відбувається несправедли-
ва агресія.

Часто від пацифістів звучать за-
питання: «Як ти можеш любити 
ближнього, якщо застосовуєш силу 
проти нього?» Принципи справед-
ливої війни не виключають любо-
ві до ближнього як до самого себе: 
беручи в ній участь, ми захищаємо 
невинних і відновлюємо порядок, 
щоб люди могли жити мирним жит-
тям і суспільство процвітало. Також 
за допомогою справедливої сили ми 
проявляємо любов і до наших воро-
гів, зупиняючи їхнє беззаконня, яке 
шкодить їхнім власним душам. Це 
не означає, що ми повинні вбити 
ворога — убивство має бути край-
нім засобом. Варто віддавати пере-
вагу завданню несмертельної шко-
ди чи взяттю ворога (або злочинця) 
в полон. Будь-яке насильство — це 
застосування сили, але не кожне за-
стосування сили — насильство. Сила 
має бути пропорційною тій неспра-
ведливості, проти якої вона застосо-
вується.

Люди кажуть: «Треба завжди на-
магатися шукати миру». Але й мир 
іноді може бути несправедливим. 
В історії є такі приклади. Коли була 
підписана Мюнхенська угода, Не-
вілл Чемберлен повернувся до Бри-
танії й сказав, що тепер буде мир. 
Але таким чином вони просто до-
зволили нацистам окупувати Су-
детську область Чехословаччини. 
Це те, що ми називаємо компро-
місом, умиротворенням. Про та-
кий мир влучно сказав Вінстон Чер-
чилль: «Миротворець — це той, хто 
годує крокодила, сподіваючись, що 
той з’їсть його останнім». Тому слід 

передусім говорити про централь-
не місце справедливості, а не про-
сто миру.

Уявіть, якби все суспільство яко-
їсь країни складалося тільки з па-
цифістів. Як сказав християнський 
письменник Клайв Льюїс, вони не-
довго змогли би бути пацифістами. 
Або цю країну захопили б агресори, 
або вона мала б себе захищати, або 
принаймні домовитися про захист із 
іншою країною. Протягом 70-ти ро-
ків (1680–1750) колонією Пенсиль-
ванія в Америці керували квакери-
пацифісти. Місцеві законодавці не 
хотіли «бруднити руки» й відмовля-
лися застосовувати силу, але нато-
мість запрошували індіанців та ін-
ших найманців, аби підтримувати 
спокій і захищати суспільство. Тобто 
вони просто передали «брудну ро-
боту» іншим.

Багато видів діяльності держа-
ви вимагає використання сили для 
захисту працівників, забезпечен-
ня сплати податків, аліментів тощо. 
Власне, навіть християни-пацифісти 
опосередковано користуються по-
слугами озброєних охоронців, які 
захищають їхні заощадження, або 
поліції, якій вони дзвонять, коли до 
помешкання вдирається злочинець. 
Дедалі частіше в США можна поба-
чити поліцію, яка чергує в церквах 
чи державних школах. Отже, у паци-
фізмі є багато суперечностей. 

Справедлива війна: захист
Справжній солдат воює не то-

му, що ненавидить того, хто пе-
ред ним, а тому, що любить того, 

хто позаду нього. 
Гілберт Честертон

Ці слова розкривають основну 
мотивацію, яка стоїть за доктриною 
справедливої війни: захистити не-
винних від несправедливості та без-
законня. Християни не перші, хто 
сформулював доктрину справедли-
вої війни. Подібні ідеї розвивалися 
ще в Древній Греції та Китаї. Теорії 
тогочасних мислителів мали між со-
бою багато спільного, хоча не мали 
впливу одна на одну.

В основі доктрини справедли-
вої війни лежить загальне Боже од-
кровення, закон, якого Бог написав 
у людських серцях (див. Рим.2). Ми 
знаємо основні моральні істини, то-
му що створені за образом Божим. 

Ці принципи підкріплюються також 
особливим біблійним одкровенням. 
Тому віруюча людина має і загальне, 
і особливе одкровення. Але основні 
принципи доступні для розуміння 
всіх людей.

Ідея справедливої війни при-
пускає, що певного зла неможливо 
уникнути. Залишаючись осторонь, 
ми дозволяємо насиллю, агресії дія-
ти безперешкодно, своєю бездіяль-
ністю сприяємо злу, не викорінює-
мо його.  

Доктрина справедливої війни — 
це нормативна позиція для всіх лю-
дей. Ідеал справедливої війни має 
бути загальнообов’язковим. Не-
має подвійного стандарту — одно-
го для християн, іншого — для ре-
шти людей. Хоча ми, як християни, 
отримуємо додаткове одкровен-
ня через Біблію — любити ближніх, 
пам’ятаючи, що всі люди створені за 
Божим образом, а також, що всі во-
ни грішні, тож іноді мають недоско-
налі судження.

Теорія справедливої війни не на-
магається виправдати війну. Спра-
ведлива війна спрямована до спра-
ведливості та обмежує агресивні 
бойові дії. Якщо всі сторони дотри-
муються цього правила, тоді жодна 
війна не відбудеться.

Теорія справедливої війни вва-
жає, що приватні особи не мають 
права використовувати збройні си-
ли. Право використовувати зброй-
ні сили довірено легітимній держав-
ній владі задля збереження мир-
ного й справедливого устрою. У 13 
розділі Послання до римлян ми чи-
таємо, що саме для цього Бог і вста-
новив всяку владу. Це, звичайно, не 
означає, що всі уряди чесно викону-
ють роботу, яку Бог поклав на них: 
сьогодні ми маємо Путіна. Але там, 
де уряди бережуть мир, карають ви-
нних згідно із законом і захищають 
невинних — суспільство процвітає.

Отож, визначимо 10 критеріїв 
справедливої війни. Вони стосують-
ся трьох періодів: як діяти до почат-
ку війни, під час війни, а також піс-
ля війни.

Коли йти на війну? 
(Jus ad bellum — право на війну)

1. Справедлива підстава. Уся не-
спровокована агресія підлягає засу-
дженню. Війна як самооборона й за-



хист, у тому числі й інших вразливих 
народів,  морально виправдана.

2. Справедливий намір. Єдиний 
виправданий намір — забезпечен-
ня справедливого миру і для друзів, 
і для ворогів, а ніяк не помста, заво-
ювання, економічна вигода, ідеоло-
гічна перевага. Наслідком війни має 
бути більше добра, ніж шкоди як 
для друга, так і для ворога. Приклад 
— Друга світова війна. Замість зали-
шити ворога спустошеним і зруйно-
ваним, були спроби «навести мос-
ти», щоб принести зцілення стосун-
кам між націями, зупинити зло й від-
будувати нормальне суспільство.

3. Законне оголошення. Тільки 
легітимна державна влада має пра-
во ініціювати війну. Тільки держава, 
а не окремі особи чи сторони всере-
дині держави, може легітимно ко-
ристуватися цими повноваженнями.

4. Останній засіб. Вступати у ві-
йну можна лише тоді, коли перего-
вори, судові справи, компроміси й 
всі інші способи не дали результатів. 
Це не означає, що перемовини ма-
ють відбуватися протягом невизна-
ченого часу, поки чиниться неспра-
ведливість. Держава, яка зазнала 
вторгнення, має право відповісти.

Що робити під час війни? 
(Jus in bello — право під час війни)

5. Імунітет мирних жителів. 
Оскільки війна — офіційний акт дер-
жави, брати участь у бойових діях 
можуть лише офіційні представни-
ки держави. На цивільних, військо-
вополонених, медичний персонал, 
поранених не мають поширювати-
ся бойові дії. Це не завжди можли-
во, наприклад, коли бій ведеться в 
густонаселених районах, але ці лю-
ди не мають бути ціллю. Справед-
лива війна спрямована тільки проти 
агресора.

6. Обмежені цілі. Ціль війни — 
справедливий мир, а не руйнування 
економіки ворога чи політичних ін-
ституцій, чи повне знищення насе-
лення. 

7. Обмежені/пропорційні засо-
би. Зброя та сила, що застосовують-
ся, мають бути обмежені до рівня, 
потрібного для відбиття агресії й за-
побігання подальшим нападам, тоб-
то — не більше, ніж потрібно для 
спротиву жорстокості й забезпечен-
ня справедливого миру.

Що робити після війни? 
(Jus post bellum — справедливе за-

вершення війни)
8. Відновлення порядку. Важли-

во встановити безпеку, належну ді-
яльність органів влади в перемо-
женій країні. Після Другої світової 
війни в Німеччині пройшов Нюрн-
берзький процес, нацистське керів-
ництво було засуджене та ув’язнене 
або страчене. Ідеологію нацизму бу-
ло демонтовано й запроваджено 
демократію. 

9. Справедливість. Важливо до-
могтися справедливого покарання 
й відшкодування збитків. Новий ні-
мецький уряд ужив заходів для від-
новлення статусу євреїв, які пережи-
ли геноцид, повернення майна, ві-
дібраного в єврейського населення. 

10. Примирення. Чи можуть оби-
дві сторони уявити спільне майбут-
нє й рухатися до нього разом?

Підсумки
Говорячи про справедливу війну, 

варто пам’ятати, що саме військова 
сила допомогла покласти край раб-
ству в Америці, нацизму, фашизму 
та радянському комунізму. З іншо-
го боку, обравши бездіяльність, на-
роди часто стають співучасниками 
зла. Зазвичай війни розпочинають-
ся зі злочинних намірів і відсутності 
засобів стримування. Або ж — коли 
після попередньої війни залишили-
ся невирішені суперечності. Сильна 
армія — дієвий засіб стримування 

агресора, який без жодного пострі-
лу може захистити свою країну від 
вторгнення. 

Звичайно, неможливо гарантува-
ти сумлінного виконання всіх пунк-
тів справедливої війни. Бувають і 
помилки, і неправильні оцінки — 
як результат нестачі інформації чи 
людської слабкості. Моя мати наро-
дилася в Ризі (Латвія), а деякі її ро-
дичі (мої прадядько і пратітка) жи-
ли в німецькому Дрездені, коли йо-
го розбомбили. Поки падали бомби, 
вони довіряли себе Господу, готую-
чись померти, але, на щастя, вижи-
ли. Ця атака була спрямована на су-
то цивільне місто, яке не мало зна-
чення для воєнних інтересів. І хоча 
існує суспільна згода, що боротися 
проти нацистської Німеччини було 
правильно, сьогодні всі також пого-
джуються, що Дрезден бомбити бу-
ло неправильно. При цьому помил-
кові рішення не означають, що при-
чина та основна стратегія справед-
ливої війни — хибні.

Пол КОПАН,
 Palm Beach Atlantic University,

лекція організована Християн-
ською відкритою академією

Текстова версія підготовлена 
Християнським науково-

апологетичним центром

(Початок, закінчення в наступ-
ному номері)

Рідні, які не вбиватимуть
В оцінці будь-якої дії, будь-якої людини ключове значення має те, як 

ми до неї ставимося. Наприклад, якщо це наш син, то радикальність рап-
том змінюється на біль та спробу допомогти. Якщо ж це далека й чужа 
людина, та ще представляє певне середовище, до якого сформувалося 
негативне ставлення, то для «справедливості» та «твердості» меж немає. 
І жодні аргументи не допоможуть.

А що допоможе? Власна дія, за яку тисячі оголених мечів «справедли-
вих» воїнів встромляться в наші спину й груди. Спливаючи кров’ю, ми так 
захочемо почути, що хтось нас любить і бажає зрозуміти та допомогти. 
Носії таких шрамів не поспішають встромити в когось меча. І це не люди, 
які покривають чужі гріхи, а батьки, які навчилися любити не тільки до-
сконалих. Вони дивляться на кожну людину як на рідну, свою. У цьому є 
насолода. Я відкрив це в усиновленні. Ти приймаєш рішення — і кимось 
народжена дитина стає твоєю, рідною.

Іноді думаю: якщо я раптом впаду або потраплю під атаку підозри, 
що я впав, чи багато в мене виявиться рідних, які не вбиватимуть мене?

Сергій ДЕМИДОВИЧ



І були вони нагі обоє, Адам та 
жінка його, і вони не соромились.

1М.2:25

Фішка в тому, що вони вже були 
голими. Тобто до гріхопадіння, із са-
мого створення — були голими (тут 
не про фізичне тіло, як ви розумієте). 
Але не боялися помилятися, прома-
хуватися, робити помилки, — тобто 
не соромилися. Були відкритими пе-
ред Богом та один одним. Були та-
кими, як є, не соромилися бути та-
кими, як є. Нагота (відкритість, без-
посередність, прозорість) властива 
людині. У нас іноді в голові поселя-
ється уявлення, що нагота виявилася 
разом із тим, як перші люди розплю-
щили свої очі. Але це не так. Вона 
вже була. Просто вони її не сороми-
лися. Але з гріхопадінням прийшов 
сором. Пізнання добра та зла при-
несло сором за погані вчинки, по-
бічний ефект пізнання. Сором за те, 
що було природним для людини, — 
оголеність, відкритість, незахище-
ність, простота. Соромно бути са-
мим собою, ось що. З того часу лю-
ди прикриваються фіговими листка-
ми, ховаючи свій справжній вигляд. 
А якщо він раптом проглядає — зна-
ходять усілякі хитрощі, щоб виправ-
дати чи замаскувати справжній стан. 
Бо соромно. Бо тоді треба визнати 
свою недосконалість, бо треба кая-
тися, бути самим собою. 

«Бути собою» в сучасному про-
читанні — апофеоз егоїзму: що хочу, 
те й роблю. Але тут не про те йдеть-
ся, звичайно. Бути собою — бути 
творінням на образ і подобу Божу, 
у первісному варіанті, так би мови-
ти. Скільки енергії та сили ми витра-
чаємо, щоб приховувати своє справ-
жнє «я» в купі нісенітниць. Мудрує-
мо так, що й один одного зрозуміти 
не можемо. Схожі на капусту — са-
ме листя, а в середині — твердий ка-
чан егоїзму.

До речі, про наготу нам завжди 
розкажуть інші. Люди її помічають, 
бо це один із способів сховати влас-
ну — тицьнути пальцем на іншого. 

Завжди знайдеться якась Мелхола, 
яка помітить, що хтось оголився, на-
че якась пустотлива дитина. Ось то-
му ми ретельно ховаємося від Бога 
та людей. «І промовив Господь: Хто 
сказав тобі, що ти голий?» Чим до-
вше вправляємося в прикриванні 
справжньої особи — тим товща бро-
ня.

Але найстрашніший наслідок тієї 
події — люди зробилися зосередже-
ними на собі. Вони бачать свою на-
готу й ретельно її ховають, замість 
того, щоб сказати, як і Давид: «Пе-
ред моїм Богом ще більше оголю-
ся». Стільки навколо інструментів 
маскування наготи — брехня, об-
ман, сріблолюбство, убивства, за-
здрість, марнославство, гордість... 
Ці опції — варіанти, які людина ви-

Про наготу
бирає за ситуацією.  Усе, що завгод-
но, аби уникнути сорому.

Сором — покарання за бажан-
ня бути самим собою, смуток мир-
ський, який чинить смерть. Найсум-
ніше, що сором — це ще й шлях на-
зад, шлях від можливості бути са-
мим собою. 

Але є ще смуток заради Бога, 
який неодмінно викликає покаяння 
до спасіння. Сором відходить із по-
каянням — оголенням душі, визна-
нням того, що ти — це лише ти, що 
ти такий, який є. І якщо ми готові, то 
фігове листя впаде, і нам дано бу-
де одяг праведності, світла, істини. І 
знову будемо голими, а соромитися 
не будемо.

Петро ЛЕДЕР-ГОДМАН



Іван Золотоустий —
оратор,
архіпастир,
борець за 
справедливість

У домі матері
Іван Золотоустий народився 347 

року в Антіохії (тодішній столиці Си-
рії). У той час близько половини з 
200 тисяч антіохійців вважали се-
бе християнами. Батьки Золотоусто-
го також сповідували християнство. 
Його батько Секунд був значним во-
єначальником. Він помер, коли Іван 
був ще дитиною, тому виховувала 
майбутнього святителя мати — Ан-
фуса. Вона всю себе присвятила си-
нові, а головне — розуміла важли-
вість навчання. Оскільки у той час, 
за розпорядженням імператора 
Юліана, у християнських школах за-
боронялося викладання вищих на-
ук, вона змушена була віддати Іва-
на на навчання до язичницьких вчи-
телів, перед тим виховавши в синові 
любов до своєї віри та Священного 
Писання.

Риторика та адвокатство
Коли Іванові виповнилося шіст-

надцять років, його вчителем став 
знаменитий учитель красномов-
ства, софіст Лібаній, який свого ча-
су риторичну освіту здобув у Афі-
нах, викладав у Константинополі, а 
його працями захоплювався навіть 
імператор. Переказують, ніби вели-
кий античний красномовець уже на 
смертному одрі зізнався, що назвав 

би Івана своїм наступником, якби 
його не «вкрали» християни. Ритор-
ська освіта в ті часи була майже то-
тожною юридичній освіті.

Двадцятирічний святитель, за-
кінчивши курс навчання, зайняв-
ся адвокатською практикою. На той 
час ця професія давала змогу досяг-
нути успіху. Серед отців Церкви, які 
пройшли такий же шлях були Васи-
лій Великий і Амвросій Медіолан-
ський.

Адвокатство поставило Івана об-
личчям до світу неправди, підсту-
пів, поневолення, жорстокості, чо-
го він не знав у домі своєї благочес-
тивої матері. І саме ця діяльність і 
дала йому можливість змальовува-
ти пороки з нещадністю й виклика-
ти відразу до них. До того ж адво-
катура привчила Івана до публічно-
го ораторства, і він зразу виявив на 
цій ниві такі блискучі успіхи, що ним 
захоплювалися всі, хто його слухав.

Навернення
Під впливом праведного жит-

тя свого друга Василя Іван Золото-
устий відкрив для себе християн-
ство. Прийнявши хрещення у двад-
цять два роки (близько 370 року), 
Іван назавжди зв’язав себе з Церк-
вою та служінням Богові та людям. 
Він закрився в будинку матері та по-

стійно молився. Колишній красно-
мовець узяв на себе навіть обітни-
цю утримання від розмов. Бажаю-
чи ще більше наблизити душу до 
Бога, Золотоустий провів близько 
шести років спершу пустельником, 
а потім живучи в печері, де упоко-
рював тіло та безперестанно молив-
ся. По поверненню до рідної Антіо-
хії, єпископ Мелетій рукопоклав Іва-
на у дияконський сан у 381 році, а 
коли йому виповнилося 39 років, 
він був висвячений у пресвітери ар-
хієпископом Флавіаном. Тоді ж Іван 
став відомий пастві, як церковний 
оратор, бо до того звертався до неї 
з роздумами на релігійні теми тіль-
ки письмово. На свою шалену попу-
лярність як проповідника він реагу-
вав стримано, кажучи: «Не потрібні 
мені ні оплески, ні хвилювання, ні 
вигуки. Одного бажаю: аби, слухаю-
чи безмовно, виконували мовлене. 
Це для мене оплески, це для мене 
похвала».

Архієпископство
Іван Золотоустий відомий не 

тільки як красномовний проповід-
ник, але і як безкомпромісний бо-
рець за справедливість, який співчу-
вав знедоленим і не боявся сильних 
цього світу. 

У 398 році він зайняв кафедру 

Iсторичнi постатi
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архієпископа Константинополя й 
розпочав своє архіпастирство з ре-
форм. Прислуга архієпископа була 
розпущена, пишнота скасована, за-
прошення до столу місцевої знаті 
стали ігноруватися регулярно. Зао-
щаджені кошти та всю казну, що бу-
ла в його розпорядженні, архієпис-
коп спрямував на підтримку будин-
ків для бездомних, готелів для па-
ломників, організацію благодійних 
обідів. Коли Іван побачив на місь-
кій вулиці купу мармуру, призначе-
ну для будівництва храму, то відра-
зу розпорядився її продати, а виру-
чені кошти витратити на допомогу 
знедоленим. Таким він був у всьо-
му. Глибоке розуміння сенсу єван-
гельського вчення, життя в Христі не 
давало в його серці місця для будь-
якого компромісу зі світом при-
страстей, навіть якщо його інтереси 
представляла сама імператриця.

Спочатку в служінні Івана Золо-
тоустого все йшло добре — паства 
захоплювалася його проповідями, 
бідняки стали поважати святителя 
за його соціальні проєкти, знатніші 
люди цінували вченість і ввічливість 
архіпастиря. 

Боротьба за справедливість
Через шість років архіпастирства 

Івана Золотоустого стався перший 
конфлікт, який став початком най-
знаменитішого в історії церкви про-
тистояння.

Якось до архієрея прийшла якась 
вдова, у якої імператриця відібра-
ла виноградник, залишивши жінку 
та її дітей без жодних коштів. Єди-
ною надією скривдженої городянки 
став архієпископ Іван. Реакція свя-
тителя була миттєвою. Незабаром 
він уже стояв перед царицею Євдок-
сією, просячи переглянути неспра-
ведливе рішення. Володарка роз-
сердилася й розпорядилася вигна-
ти зухвалого архієпископа з палацу. 
Образи було завдано не лише осо-
бисто Золотоустому, а й офіційному 
представнику церкви в його особі. 
Святитель не забарився з відповід-
дю. Він розпорядився зачинити пе-
ред імператрицею двері головного 
храму, коли вона прямувала на бо-
гослужіння. Того ж дня, проповідую-
чи перед народом, Золотоустий по-
рівняв царицю з Єзавеллю, дружи-
ною Ізраїльського царя Ахава, ім’я 

якої стало синонімом безбожності 
та розпусти, яка свого часу теж об-
маном привласнила виноградник. 
Євдоксії негайно було повідомле-
но...

Як наслідок, чоловік скривдже-
ної цариці — імператор Аркадій — 
скинув опального святителя, звину-
вативши його в образі її величності, 
з церковного амвона. Тепер світська 
влада могла застосувати до опаль-
ного владики всю силу своєї караль-
ної могутності. Але Євдоксія об-
межилася зісланням архієпископа 
в малоазійське містечко неподалік 
столиці.

У першу ж ніч у Константинополі 
стався землетрус, який багато оче-
видців витлумачили як гнів Божий 
за гоніння на праведника. Слідом за 
лихом у Євдоксії стався викидень. 
Цього було достатньо, щоб протве-
резити царицю, і вона спішно нака-
зала повернути Івана до столиці.

Незламнісь та заслання
Однак мир, що запанував, вия-

вився нетривалим. Через два міся-
ці Євдоксія розпорядилася встано-
вити свою статую на центральній 
площі біля головного храму столиці 
Святої Софії. Народні гуляння, при-
свячені цій події, були організова-
ні префектом міста з великою пиш-
ністю. Шум, що долинав усередину 
храму, нав’язливо заважав молитві, 

та й сам характер свят більше нага-
дував язичницькі оргії. Золотоустий 
відреагував на це у своїй проповіді: 
«Знов біснується Іродіада, знову ша-
леніє, знову танцює і аплодує, зно-
ву голови Іванової шукає». Невдовзі 
це стало відомо Євдоксії. Цього ра-
зу вирок імпульсивної імператриці 
був категоричним. Святитель був за-
сланий у вірменське містечко Кукуз, 
подалі від двору та плебсу, за яко-
го заступався архієпископ Іван. На-
ступного дня храм Святої Софії зго-
рів. Вогонь перейшов і на сусідню 
будівлю Сенату, яку спіткала та сама 
доля. У столиці розпочалися караль-
ні акції...

За вирішення наслідків конфлік-
ту взявся імператор Аркадій та його 
оточення. Як наслідок, Золотоустий 
був засланий ще далі — до окраїн-
них районів Візантії. Для шістдеся-
тирічного єпископа, змученого хво-
робою, це був смертний вирок. Іван 
так і не дістався до нового місця за-
слання. Праведник помер 407 року 
в понтійському місті Комани. За ін-
шою версією він помер у одноймен-
ному місті неподалік сучасної Піцун-
ди, в Абхазії.

У 438 році останки Івана Золо-
тоустого були урочисто перенесе-
ні в Константинополь, у столицю, в 
історію якої назавжди вписано слу-
жіння цього праведника, названого 
церквою учителем Усесвіту.

Жан-Поль Лоран. Іван Золотоустий та імператриця Євдоксія, 1893. 
Музей августинців, Тулуза
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Духовний фронт

Андрій Лисенко: 
«Пробудження... 
десь зовсім поруч»

— Чи ви допускали, що буде ві-
йна, та яка ваша найперша реакція, 
коли вона розпочалася? 

— Перед початком війни ми, слу-
жителі, мали zoom-зустріч, і нас по-
переджали, що може розпочатися ві-
йна. Я прийняв цю новину серйозно, 
але все одно сам початок війни був 
для мене неочікуваним. Звичайно, 
хвилювався, молився, не знав спо-
чатку, що робити але Бог дав спокій. 
Через кілька дні зібрав служителів, 
щоб вирішити, як будемо жити да-
лі та що робитимемо. Оскільки бу-
ло введено комендантську годину й 
люди не могли збиратися як звичай-
но, тому вирішили проводити молит-
ву щодня зранку об 11-й годині. Тож 
на півтори-дві години всі, хто міг, схо-
дилися молитися. 

— Чи спостерігалася паніка?
— Ворог наступав, дуже швидко 

окупував території Запорізької об-
ласті. Багато людей у страху все ки-
дали й тікали, автошляхи були про-
сто  переповнені. У магазинах — ве-
личезні черги, скуповувалося все 
підряд. Тож паніка була. 

— Що ви робили, щоб запобіг-
ти панічним настроям серед хрис-
тиян?

— Я розумів, що як єпископ від-
повідальний за церкви, за людей, 
тому повинен згуртувати пасторів, 
церкви й робити все можливе, щоб 

віруючі могли відчувати єдність, 
турботу й не сумнівалися в Божому 
захисті. Що я й намагався робити.

За все хвала Богові. Ми до цієї 
ситуації не дуже були готові, але Бог 
давав мудрість, що треба робити. 
Давав нам спрямування молитов, 
про що говорити людям, як їх заспо-
коювати. 

— Які конкретно рішення ви 
приймали щодо ситуації?

— Звичайно, рішення приймав я 
не сам.

Було в нас багато пасторських 
зустрічей. Бував на них і тодішній 
старший єпископ Михайло Паноч-
ко. Ми обговорювали поточну ситу-
ацію, вирішували, що нам робити. 
Зокрема було прийнято рішення ви-
їжджати з окупованих ворогом те-
риторій та прифронтових. Щодо За-
поріжжя, то в нас не було розумін-
ня, куди дійде ворог, чи захопить 
місто. Тому домовилися, що якщо 
частина міста буде зайнята загарб-
никами, то будемо виїжджати. У нас 
був свій транспорт, я ще домовився 
з деякими людьми, які мають тран-
спортні засоби, допомогти нам у ра-
зі окупації евакуювати церкви з міс-
та. З милості Божої Запоріжжя не бу-
ло захоплене. 

— Розкажіть про ваші практичні 
дії в ситуації війни.

— Ми не тільки молимося, але й 

виконуємо благодійну роботу, до-
помагаємо людям. 

Зокрема в церковних приміщен-
нях  поставили ліжка і приймали тих, 
хто втікав від війни. Ми годували бі-
женців, допомагали чим могли. 

Коли люди тікали з Херсона та з 
інших міст та сіл, зокрема з Маріу-
поля, то за день у Запоріжжя заїж-
джало до 3000 людей. Правда, ми 
могли попіклуватися тільки части-
ною з них. А рештою піклувалися ін-
ші церкви та організації.

Ті, хто приїхав у наше місто, не 
всі покинули його, багато хто зали-
шився в ньому. Казали, що не хочуть 
їхати далі. Хоча в нашому місті не-
безпечно, часто бувають обстріли, 
майже кожен день. Буває, що по де-
кілька разів залітають ракети. 

У нашій області є зони дуже не-
безпечні для життя. Там поруйно-
вані будинки. Звідти люди виїхали. 
Ми допомагали їм виїжджати на за-
хід України та за кордон. Розуміємо, 
що в цій важкій ситуації церква по-
винна служити знедоленим людям, 
зокрема тим, що залишилися в при-
фронтовій зоні. Уже сотні разів від-
відували ті місця — завозимо про-
дукти та інше, потрібне для життя. 
Це дуже небезпечно, було, що по-
трапляли під обстріл. 

Звичайно, що з таким обсягом 
роботи ми б самі не впоралися. Бра-
ти із заходу України доставляють 
нам потрібне для  допомоги, за що 

Про те, як живе прифронтове Запоріжжя, про життя та 
служіння місцевих церков розповідає старший пресвітер 
Запорізького об’єднання УЦХВЄ єпископ Андрій Петрович 
ЛИСЕНКО.



ми їм щиро дякуємо. Господь турбу-
вав людей із різних країн — і вони 
допомагали нам грошима і всім ін-
шим, щоб ми могли повноцінно слу-
жити людям. У цьому я бачу милість 
Божу.

Дуже багато праці! Тому збирає-
мося ми, пастори, обговорюємо си-
туацію, ділимося досвідом, вчимо-
ся проводити душеопікунські бесі-
ди, бо багато людей збентежені й 
не розуміють, як вийти зі стресової 
ситуації. Робимо, що можливо, на-
діємося, що Господь дасть нам му-
дрість. Ми на ходу вчимося не тіль-
ки того, як зібрати людей, але і як 
про них піклуватися.

— Яка ситуація з місцевими 
церквами області в цей час?

— У нас діє 18 церков об’єднання. 
На жаль, 21 церква залишилася в 
окупації. Там молитовні будинки за-
хопили майже всі. Багато віруючих, 
служителів виїхало, але ще прово-
дяться невеличкі домашні зібрання. 

Дуже багато людей приходить 
у церкви. Ми проводимо зібрання 
вже в два потоки, так само і в інших 
церквах. Зали заповнені, люди шу-
кають Бога, відкриті. Частина людей 
шукає прихистку, допомоги. Ми ба-
чимо, що це саме той час, у який ми 
можемо зробити для Бога багато ре-
чей. І пробудження, про яке ми мо-
лилися, якого чекаємо, воно десь зо-
всім поруч. Люди відкриті, щоб слу-
хати про Бога, відкриті до віруючих, 
до церков. Без усякого страху прихо-
дять до нас, щоб отримати консуль-
тацію. Тому хвала Богові за консуль-

— Як ви справляєтеся з психоло-
гічними навантаженнями?

— Вірю, що тільки один Бог дає 
силу долати втому й різні страхи. 
Перші півтора-два тижні діти, і не 
тільки вони, були дуже налякані, бі-
гли в підвал під час обстрілів,  щоб 
якось захиститися. Але згодом зро-
зуміли, чи просто звикли, що не від 
нас, людей, це залежить, куди во-
но залетить. А якщо залетить — то 
й підвал не поможе. Тому віддали-
ся на милість Божу — і до цього дня 
маємо відносний спокій, немає яки-
хось емоційних зривів. Тому як мо-
жемо, так і долаємо з Божою допо-
могою втому, різні перешкоди та ви-
клики. 

— Позитивне ставлення до 
євангельської церкви простих лю-
дей стало очевидним. А як ставить-
ся влада?

— Бачимо гарне ставлення до 
нас і з боку влади. Вони якоюсь мі-
рою й не очікували, що віруючі бу-
дуть так завзято допомагати держа-
ві.

Наголошую, що ставлення вла-
ди до церков дуже помінялося. Нас 
уже не раз просили, щоб ми нада-
вали людям психологічну допомо-
гу. Дають їм адреси наших церков, 
куди вони можуть прийти і по до-
помогу, і на консультацію. Довіра 
до церкви дуже висока, є повага до 
служителів, пастирів. 

— Відомо, що Запоріжжя — ро-
сійськомовний регіон. Чи змінило-

ся в жителів області ставлення до  
«старшого брата»?

— У нашому регіоні багато лю-
дей голосували за опозицію. А те-
пер люди поміняли свої погляди. І 
ставлення до Росії дуже змінилося. 
Люди не очікували такої жорстоко-
сті, такої зухвалості. 

Щодо мови, то церкви переваж-
но перейшли на українську, пропо-
віді звучать українською. Просимо, 
щоб і служіння відбувалися, і між 
собою спілкувалися українською.

Цим самим ми зможемо зберег-
ти і державу, і утвердитися в розу-
мінні, що саме Бог нам дав цю мову 
для спілкування, а ворог на неї зазі-
хає. Тож хоч довго наш регіон роз-
мовляв російською, тепер у нас по-
всюди можна чути українську, люди 
вчать її — і це дуже помітно.

— Ваші побажання
— Десь глибоко надіялися, що 

війна не буде такою затяжною. Зви-
чайно, буде так, як Бог дасть. А на-
ші молитви, наші прохання, щоб на-
решті закінчився цей жах і щоби Бог 
дав нам милість побачити ще багато 
добрих днів. 

Зрозуміймо, що церква — це 
сім’я, а патріотизм — це вірність 
церкві, країні, у якій ми живемо, і 
потрібно мати любов і повагу до Бо-
га й до того, що Бог нам дав. Слава 
Богові! Усім вітання!

Розмовляв
Василь МАРТИНЮК

Церква «Христос є відповідь» у Запоріжжі, яка нещодавно відзначила 
30-річчя, за час повномасштабної агресії зросла вдвічі

тації, за бесіди, за  заняття. 
Були й хрещення в наших 

церквах за час війни. Багато лю-
дей хочуть, щоб ця заповідь була 
виконана в їхньому житті,  щоби 
бути з Богом. 

— Що змінилося у вас осо-
бисто через ці події?

— Деякі мої особисті погля-
ди на війну та моїх братів-служи-
телів Бог відкоригував. Це стосу-
ється зокрема служби в армії та 
захисту своєї країни. Ми зрозумі-
ли, що є в тому Божа воля, щоб 
захищати свій дім і протистояти 
ворогові настільки, наскільки це 
можливо. 



— Ми багато чуємо про Ізраїль 
у новинах, але, очевидно, що ціліс-
но зрозуміти ситуацію людям все 
ж таки складно. Розкажіть нам, що 
відбувається тепер у Ізраїлі, що та-
ке ХАМАС і чому Ізраїль вимуше-
ний із ним боротися?

— Узагалі території сучасної Па-
лестини до 2006 року належали Із-
раїлю, а потім Аріель Шарон вирі-
шив віддати ці території арабам. У 
них тоді було дві партії: одна більш 
терористична, а інша — трохи мен-
ше. Зазвичай більш агресивні теро-
ристи перемагають менш агресив-
них. ХАМАС, фактично, повбивав 
своїх опонентів (переламував їм но-
ги, скидав із дахів і знімав це на ві-
део), коли захоплював владу в Га-
зі, перетворивши її на анклав Ірану 
з фанатичною ідеологією, у системі 
політичних і релігійних поглядів якої 
немає місця народу Ізраїлю. Що-
до всієї території Ізраїлю, не важ-
ливо — до 1948 року чи після, був 
оголошений джихад. Джихад — це 

позбавлення інших націй права жи-
ти на територіях, де колись був іс-
лам. Така непримиримість — голо-
вна ознака сучасного фундамента-
лістського ісламу. 

І от 7 жовтня стався напад. Біль-
ше 1400 людей загинуло, 250 взято 
в полон, включно з тридцятьма ді-
тьми. Зґвалтовані жінки, перелама-
ні кінцівки, убиті вагітні жінки, діти, 
запечені в духовках, — це страхіття! 
То було найбільше вбивство євреїв 
із часів Другої світової війни. 

Нині Ізраїль веде боротьбу на 
кілька фронтів за своє право на іс-
нування. Бо ми живемо на Близько-
му Сході, і тут розуміють тільки одну 
мову — мову сили. І якщо ти не вста-
новлюєш силою свого права на існу-
вання, тебе негайно вб’ють, розтер-
зають, що ми вже й бачили. Ізраїль 
веде справедливу війну за своє існу-
вання та за життя своїх дітей. І це бу-
де довга війна, а не коротка спецо-
перація.

— Я хочу, щоб ви підтверди-
ли або спростували моє тверджен-
ня. Наскільки мені відомо, то до 7 
жовтня Ізраїль підтримував Палес-
тину матеріально. І, якщо я не по-
миляюся, сума підтримки вимірю-
валася мільярдами шекелів. Вода, 
електрика, паливо і т. ін. А нато-
мість — ось така відповідь.

— В ісламі є таке поняття, як 
«худна». Це тимчасове перемир’я з 
метою набратися сил перед наступ-
ним ударом. Іслам не вважає, що з 
«невірними» треба поводитися чес-
но й справедливо. Він вважає, що 
всі засоби прийнятні. Це не зіткнен-
ня Ізраїлю й арабів. Це зіткнення ци-
вілізацій: юдейсько-християнської 
цивілізації з одного боку та араб-
ської — з іншого. І якщо, гіпотетич-
но, Ізраїль отримає поразку в цій ві-
йні, то ця нечисть поповзе далі.

— Чому Бог допускає такі ситуа-
ції — стільки страждань для свого 
улюбленого народу? 

— Мій покійний батько колись 
казав: «Найостанніше, що я б хотів, 
— це бути вибраним Господом Бо-
гом». Йов був вибраним, і його спіт-
кала та сама доля. І якщо ви прочи-
таєте 11-й розділ Послання до євре-
їв, то побачите, що ті люди, які були 
вибрані Ним, страждали найбільше. 

Та зазвичай я не люблю всіх цих 
кальвіністських ідей. Вірю, що Гос-

Міхаель Цин: «Бог, коли дає нам незалежність, 
очікує, що ми зможемо взяти відповідальність 

за свій вибір»
Нині можна почути дуже багато полеміки навколо теми Ізраїлю. Во-

на останнім часом набула особливої актуальності, бо зокрема тісно пере-
плітається з війною в Україні й піднімає хвилю апокаліптичних настроїв у 
всьому світі. Ведучий проєкту «Хроніки війни» Віктор Вознюк, завідувач 
департаменту освіти УЦХВЄ, запросив на розмову унікального гостя — ди-
ректора Єрусалимського міжнародного месіанського центру Міхаеля ЦИ-
НА, який поділився роздумами про ситуацію навколо Ізраїлю, своїми по-
глядами щодо природи воєн, зокрема тих, що ведуться нині, а також сво-
їм розумінням поняття «останній час». 



подь дав кожному з нас вільну волю 
— право чинити так, як ми вважаємо 
за потрібне. Але права завжди йдуть 
разом із обов’язками. Тому після па-
діння людини та, що ще гірше, після 
того, як Ізраїль не прийняв волі Гос-
пода Бога, Він сказав: «Я не буду вас 
принижувати тим, що заберу у вас 
право вирішувати свою долю!» І ось 
ми маємо на сьогодні дві світові ві-
йни, Голокост, вбивства й війну. Як-
би Господь втрутився й забрав у лю-
дини можливість робити все, що во-
на хоче, тоді було б важко назвати 
відповідальним когось іншого. А лю-
дина таки схильна звинувачувати не 
себе, а інших. Згадайте Адама, коли 
після першого гріха він сказав: «Тож 
хіба я? То жінка, яку Ти мені дав». 
Або Каїна, який сказав фактично так 
само: «Хіба я сторож брату своєму? 
Ти сторож, Ти й працюй із цим». 

Я думаю, що це наслідки того, що 
ми самі накоїли. Людська тенденція 
— завжди шукати винних і запитува-
ти, чому Господь Бог не втручається. 
«Ти захворів і вмер, а Господь Бог не 
втрутився — значить, так тобі й тре-
ба! А якби ти був добрим віруючим, 
то Він би втрутився і зцілив». Ось та-
ке дуже примітивне мислення. Це 
сектантство. 

— Цікавить питання молитви за 
Ізраїль. Трішки розкажу зі свого до-
свіду. У 1990-х роках я цікавився Із-
раїлем, його історією та тим, що Бог 
каже про цей народ. Особливо про 
те, що треба благословляти Ізраїль. 
І я в Польщі потрапив у одну сім’ю, 
у помешканні якої відчув дивну ат-
мосферу. Я здивувався: чому тут 
панує ця дивна атмосфера? Та зро-

зумів це, коли господар молився. 
Він став закликати мир на Єруса-
лим. Після молитви я запитав, як 
давно вони це роблять. І господар 
відповів: «Вже давно. І хоч миру як 
такого немає в самому місті Єруса-
лимі, але я відчув, що мир Божий 
став приходити до нас». Я так за-
горівся цією ідеєю, що вирішив за-
провадити її в своїй сім’ї. І ми від-
чули те ж саме. 

Скажіть, що ви думаєте стосов-
но молитви за Ізраїль, що ви пора-
дите щодо цієї молитви, як вона 
працює? Це не просто з корисли-
вих мотивів, але щоб виконати во-
лю Божу — бути у волі Божій, моля-
чись за Ізраїль і бажаючи миру Єру-
салиму.

— Яків пише у своєму посланні, 
що багато що може зробити поси-
лена або ж ревна молитва правед-
ника. Але тут треба розібратися, що 
ж таке посилена молитва. Тобто як-
що я сьогодні постояв годину в мо-
литві, а завтра — дві години, то, зна-
чить, це посилена молитва? Чи як-
що я підсилив свою молитву по-
стом? Або двоє чи троє зібралося 
— тоді ця молитва посилилася? Та 
ми повинні згадати, що Яків був єв-
реєм. І для нього посилена молитва 
— це молитва з наміром, із конкрет-
ною метою. 

Дуже часто так буває, що, коли 
ми молимося, якісь слова виходять 
із наших уст, але наші думки — десь 
далеко: як би місяць до кінця дожи-
ти, як би з сусідами не посваритись 
і т. ін. Але написано, що уста гово-
рять те, що в твоєму серці. Є такий 

ланцюжок: серце, голова, слово. 
І цей зв’язок, якщо він не пошко-
джений, і зветься в юдаїзмі посиле-
ною молитвою. Тобто коли в серці є 
якесь відчуття — це добре, але не-
достатньо. Коли ж воно проходить у 
твоїй голові певну цензуру, і ти вже 
його формуєш у якісь слова, то цей 
зв’язок втрачається. Це мусить бути 
нецензуроване відчуття, яке, прохо-
дячи через аналітичне розуміння, 
висловлюється в тому ж вигляді, у 
якому й сформувалося. Ось це і є та 
посилена молитва, яка на івриті на-
зивається «кавана». Кавана — зна-
чить «намір». 

Тож перше, що ви мусите усві-
домити, коли молитеся за Ізраїль, 
— це треба робити не тому, що ви 
очікуєте щось отримати від Бога піс-
ля того, як помолитеся. Нагорода за 
молитву — сама молитва, можли-
вість молитись, яку тобі дає Господь 
Бог. Нагорода за добре діло — до-
бре діло, у процесі якого ти стаєш 
кращим. 

Коли Господь у 12 розділі Книги 
Буття говорить: «Я буду благослов-
ляти тих, хто благословить тебе», 
це значить, що коли ми благослов-
ляємо народ Ізраїлю, Господь Бог 
обов’язково буде тебе благослов-
ляти. Не багатством, не здоров’ям, 
не перемогою в війні — цього ніхто 
не обіцяв. Але буде той внутрішній 
мир, про який ви кажете. 

Що взагалі є основою правиль-
ного розуміння християнином су-
ті молитви? Що є наслідком молит-
ви? Ось ви попросили в Бога маши-
ну «Бентлі, але Він вам дав «Запо-



рожця». Ви можете сказати, що не 
отримали відповіді від Бога, бо не 
сприймаєте «Запорожця», як «Бент-
лі». А якщо ви зміните свою думку 
на таку: «А, може, я не потребую ні-
якого «Бентлі», і мені достатньо «За-
порожця», то ви будете задоволені. 
Ви не отримали того, чого просили, 
але отримали мир у душі. Тобто від-
повіддю на вашу молитву стала змі-
на вашої думки. Щаслива людина 
— не та, яка отримала те, що проси-
ла, а та, яка вдячно приймає те, що 
їй дане, незважаючи на те, що вона 
колись просила. 

Тому просіть миру Єрусалиму. І 
сама ця молитва змінить ваші сер-
ця так, що ви стаєте набагато менш 
вимогливі до цього світу, і вам буде 
легше сприймати певні обмеження.

— Як ви вважаєте, чи правиль-
но воювати за незалежність? І що 
в контексті Біблії означає незалеж-
ність?

— У Біблії немає слова «воля», є 
тільки слово «звільнення». І між ци-
ми словами величезна різниця. От 
коли ви читаєте про те, як євреї ви-
йшли з полону, то бачите, що вони 
отримали звільнення. Господь Бог 
не любить, коли одна нація нав’язує 
іншій свої правила. 

Звісно, ми можемо сказати, що 
наше життя на небесах і нас тут ніщо 
не турбує. Я хочу заспокоїти тих лю-
дей, які нічого не хочуть мати спіль-
ного з життям тут: ви нічого не бу-
дете мати й там. Це величезна по-
милка вважати, що Царство Небес-
не починається після смерті. Це не 
так. Царство Небесне починається в 
ту мить, як ви прийняли Бога у своє 
серце. Це дві фази одного й того ж 
Царства Небесного. 

Ви не можете зайти в кімнату, 
якщо не пройдете через коридор — 
приймальне приміщення. І, дивля-
чись на наше ставлення до того при-
ймального приміщення, Бог або до-
зволяє нам піти далі, або ні. Але є 
люди, які взагалі не бажають захо-
дити в це приймальне приміщен-
ня. Вони вважають, що вони мо-
жуть оминути стадію Царства Божо-
го на землі й перестрибнути одразу 
в Царство Небесне. І це трагедія, це 
сектантське ставлення до життя. 

У древній Греції асоціальних лю-
дей, які відділяли себе від усіх і не 

цікавилися політикою, називали 
грецьким словом «ідіотес». Під це 
поняття потрапляли ті, які казали, 
що вони поза всім. Такі люди свідо-
мо позбавили себе права будь-яким 
чином впливати на обставини. Тоб-
то вони ставали залежними від ви-
бору інших людей. 

Тож нам передусім треба зрозу-
міти, що таке незалежність. Це пра-
во від Бога незалежно висловлюва-
ти свої думки. Це стан, коли в лю-
дини є вибір, якою мовою говори-
ти, у якого Бога вірити чи за якою 
традицією поклонятися. І Бог, коли 
дає нам незалежність, очікує, що ми 
зможемо взяти відповідальність за 
свій вибір.

Це що стосується загального по-
гляду. Але є ще унікальна ситуація з 
Ізраїлем. У 25-му розділі Книги Ле-
вит Бог каже, що цю землю не мож-
на продавати чи віддавати. «Бо це 
Моя земля, а ви тільки приходьки в 
ній», — говорить Господь. Тобто Бог 
дає в оренду Ізраїлю цю землю. Уя-
віть собі, що ви винаймаєте хату з 
двох кімнат. У вас є сусід, який не 
дає вам спокійно жити. І ви домов-
ляєтеся, що для підтримки миру він 
забере собі одну кімнату. Потім при-
ходить ваш Господар і запитує, чому 
ця людина живе в його квартирі. «Та 
це задля миру», — відповідаєте ви. 
«Чому ви хочете миру за мій кошт? 
Це мій дім», — каже господар. 

Тобто просити в Ізраїлю, щоб 
той віддав ще якийсь клаптик зем-
лі, — нелогічно. Бо вона не нале-
жить людям. Та й сам Ізраїль має 68 
км у найширшій частині. Тож відда-
ти якісь ізраїльські території — озна-
чає піти проти волі Господа.

Незалежність — прекрасна річ. 
Не всі люди використовують її со-
бі на благо, але кожен сам буде від-
повідати за свій вибір. Багато лю-
дей плутають незалежність із анар-
хією. Навіть у церкві. Проте, якщо 
ти маєш вільну країну — це не озна-
чає, що ти можеш робити все, що за-
манеться. Так само й коли ти маєш 
вільну волю. Справді вільна люди-
на буде залежною від Господа Бо-
га. І це найголовніше. І людина, яка 
залежна від Господа, звичайно, бу-
де вибирати політичні обставини, 
у яких зможе вільно висловлювати 
свої думки, свою віру й бути відпові-
дальною за те, що вона робить. 

— Чи бачите ви якісь паралелі 
між війною в Україні та Ізраїлі?

— У всіх воєн завжди є паралелі. 
Це загарбницька війна, яка завжди 
переслідує ті самі цілі: убити, украс-
ти, піднятися й замість культу Госпо-
да Бога встановити свій культ. У росії 
взагалі класичний приклад: найба-
гатша людина світу, якій за 70 років, 
має ледь не безмежну владу, дося-
гла всього в житті й тепер сидить і 
бавиться в кінець світу. Українці, так 
само, як ізраїльтяни, — жертви агре-
сії. Це люди, які захотіли бути віль-
ними, не захотіли підкорятися чу-
жим правилам і зрештою втратити 
цю відповідальність за свою долю і 
долю своїх дітей.

Схожий початок цих війн, я маю 
на увазі зокрема Бучу й Ірпінь, ситу-
ація в яких надто страшно перекли-
кається з тим, що відбулося в Ізраїлі. 
Люди закатовані за те, що вони хоті-
ли залишитися людьми.

Навіть світ, який підтримує наші 
країни, говорить про те, щоб нада-
вати допомогу обом країнам одним 
пакетом — і Україні, й Ізраїлю ра-
зом. У нас одна мета. 

І ми, і ви наробили дуже багато 
помилок. За всі роки незалежнос-
ті Україна на різних платформах го-
лосувала проти Ізраїлю. Ізраїль, бу-
дучи звідусіль оточений недруга-
ми, намагався зберегти нейтралітет 
у стосунках із Москвою, плекаючи 
ідеалістичні ілюзії — а раптом про-
несе. Тому з початку російської агре-
сії в Україні влада Ізраїлю зайняла 
доволі обережну позицію, що дуже 
не подобалося більшості населення. 

Але тепер Господь показав, як 
є насправді. Тому треба відклас-
ти минулі непорозуміння й дивити-
ся в майбутнє, ставлячи спільні цілі 
й тримаючись разом. Я впевнений, 
що це ще не кінець, що буде ще гір-
ше, але далі — усе буде добре.

«Миру бажайте для Єрусали-
му: Нехай будуть безпечні, хто 
любить тебе! Нехай буде мир в 
передмур’ях, безпека в палатах 
твоїх! Ради братті моєї та дру-
зів моїх я буду казати: Мир тобі! 
Ради дому Господа, нашого Бога, 
я буду шукати для тебе добра!» 
(Пс.121).
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У перші дні війни Юрій, який жи-
ве в с. Вири, що на Рівненщині, ор-
ганізував людей — і вони активно 
взялися за волонтерську діяльність: 
пекли хліб, готували різні консерви, 
тушонки, солодощі.

Почувши в новинах про жахіт-
тя в Бучі, євангельський християнин 
Юрій Глабець при першій нагоді ви-
рушив туди. Про побачене на своїй 
сторінці у фейсбук написав коротко: 
«Буча сьогодні: біль, плач, горе…» І 
ще більше його серце загорілося ба-
жанням служити.

«Дякуючи Богові, я знову в Бучі! 
Велика подяка тим, хто приготував 
продукти для мешканців міста. Усе 
роздали тим, хто потребував. Після 
роздачі — вечеря при свічках і спіл-
кування з людьми, які пережили жа-
хіття війни», — через два дні розпо-
вів волонтер.

Навіть у передпасхальні дні Юрій 
готувався до чергової поїздки. То 
був квітень 2022 року, коли конче 
потрібна була допомога кожного. 
Того разу він поїхав у Донецьку об-
ласть.

Усі знали, що Юрій не сидітиме 
вдома, коли в Україні триває війна. 
Навіть на річницю весілля діти пода-
рували мамі троянди, а йому — ка-
ністру дизпалива.

Він був також серед тієї потужної 
команди волонтерів-будівельників 
із 75-ти осіб, які вирушили на Чер-
нігівщину відбудовувати зруйнова-
ну інфраструктуру.

Власним бусом Юрій здійснив 
десятки рейсів, доставляючи допо-
могу на Донеччину, Херсонщину, 
Чернігівщину, Миколаївщину та ін-
ші східні області України.

Про кожну свою поїздку ділив-
ся спогадами на власній інтернет-
сторінці. Ось один із записів від 15 
червня 2022 року: «Проїхали від с. 
Шахтарського до Слов’янська. Май-
же кругом чути канонаду… Обстрі-
ли. Слов’янськ засинає й просина-
ється під звуки «прильотів» і «від-
повідей», і так уся прифронтова зо-
на. Слов’янськ і Краматорськ, як 
міста привиди: увечері майже пус-

ті. Ми від’їжджали о восьмій ран-
ку — людей і авто майже нема… Аж 
моторошно… Відвідали пораненого 
бійця в лікарні, у м. Дніпрі, родом із 
Рокитного. По дорозі на Донеччину 
залишили 54 молодих людей пра-
цювати на Чернігівщині».

Не один раз ламався автомобіль, 
пробивали колесо. Доводилося ре-
монтувати на ходу. «Чим можемо, 
тим служимо — усе для наших за-
хисників… Як тяжко усвідомлювати, 
що декого вже нема посеред нас на-
завжди», — писав Юрій.

…6 листопада 2023 року серце 
Юрія стиснулось від жахливої звіст-
ки: на війні загинув його син Павло. 
«Сину мій, сину, хто б мені дав по-
мерти замість тебе!» — волав бать-
ко.

Увечері 8 листопада майже вся 
Вирівська громада вийшла зустрі-
чати траурний кортеж. На похорон-
не зібрання з’їхалися чимало слу-
жителів із різних куточків України. 
Від всього Рівненського обласного 
об’єднання УЦХВЄ слова співчуття 
висловив єпископ Олександр Коток 
та його заступник Олександр Кузь-
мич. Вони говорили про те, що сім’я 
Юрія виявила велику жертовність та 
любов у служінні людям.

Велике горе прийшло в дім во-
лонтера — людини, яка з перших 
днів війни служила іншим людям. 
Невимовний біль стиснув серце, а в 
розум питання: як жити далі?..

Минуло лише два дні, як Юрій, 
подякувавши за підтримку й спів-

чуття, знову взявся за величну спра-
ву волонтерства.

«На жаль, війна продовжується…  
Друзі, я вас усіх щиро прошу — не 
зупиняймося в наших добрих ділах, 
у нашій всебічній допомозі нашим 
захисникам! Ще більше згуртуймо-
ся — і дамо відчути їм, що ми поряд, 
ми з ними. А вони дуже чекають і те-
лефонують, запитують, що сталося…

Ми мали в цей четвер їхати до 
них, але… у цей четвер ми хоронили 
мого сина… і приймали слова спів-
чуття, у тому числі й слова співчут-
тя від наших захисників», — пише 
Юрій.

Він не перестає нагадувати, що 
йде зима, і є дуже багато елемен-
тарних потреб у наших захисників, 
які в окопах бережуть наш спокій. 
Дуже треба окопні свічки, шини на 
авто, самі авто, турнікети й багато 
чого іншого.

«Насправді, я лише маленький 
гвинтик у тій великій волонтерській 
роботі, яку роблять люди. Без під-
тримки громади, Церкви, сім’ї нічо-
го не було б. Бажання служити чер-
паю в Бога. Саме жертовна Ісусова 
любов мотивує мене служити лю-
дям», — ділиться Юрій Глабець в 
особистій розмові.

Слухаю його розповідь, а в серці 
зринає: ось воно — справжнє хрис-
тиянство й нелицемірне волонтер-
ство! Ось вона — справжня жертов-
на любов! Із такими людьми Украї-
на справді переможе!

Олександр ГЕНІШ

Після загибелі сина не припинив 
волонтерити: історія Юрія Глабця



— Адаме Мефодійовичу, насамперед, розкажіть про свій фермерський 
бізнес: яким він був до війни та який тепер?

— Свій бізнес я розпочав у 1993 році. Тоді отримав на Миколаївщині зем-
лю, 64 гектари. Починали з малого: із тих 64 гектарів обробляли лише 15. Ро-
бота на землі важка, техніки не було, розуміння не було. Але ми працювали. 
Дякувати Богу, я виріс на Рівненщині як син хорошого господаря: мій батько 
тримав худобу, мав коні, хоча тоді не можна було їх мати. Так що я звиклий до 
праці на землі. Тож починали з 15 гектарів, потім — 30, далі — 60. 

Коли я розпочинав своє фермерство, Бог дав мені хорошого компаньйо-
на. Він югослав, біженець. Я його й раніше знав. А коли в його країні розпо-
чалася війна, то він перебрався в Україну, жив у мене. Він професійний агро-
ном. Я ж не маю агрономічної освіти. Так утворилася компанія «Владам» — 
від наших імен: Влад і Адам. Ми разом працювали три роки, а коли зміцни-
лися, то стали працювати окремо. Отак потихеньку розвивалися. Кожен рік 
ми щось здобували: техніку, засоби праці, обладнання. Потім прийшла пора 
освоювати крапельне зрошування, яке стало революцією в агробізнесі, осо-
бливо у вирощуванні овочів. Ми ж вирощували лиш овочі. Тепер для сівообо-
роту сіємо й зернові. То важка праця. Поступово розширювалися, я вже мав 
дві бригади. Потім зрозумів, що добре було б запровадити виробництво на-
сіння та переробку. Так у нас з’явився консервний завод із виробництва соків.

Коли ж настала війна, усе зупинилося. На наші землі зайшли росіяни й ві-
сім місяців там панували. Усе розбили, розламали, вкрали. Була тракторна 
бригада, майстерня — трактори, техніку, станки повивозили, все розтрощи-
ли. Ми мали навіть власну їдальню. Коли вони пішли, то після себе залиши-
ли в землі багато мін. Це все треба було прибрати. Приїжджали військові, до-
бровольці, які те поле розмінували. Біля Миколаєва військові три місяці роз-
міновували. Ці поля поки що пустують, бо там яма на ямі від розірваних сна-
рядів та ракет. Починати потрібно все з нуля.

Минулого року я на Вінничині взяв землю в суборенду. Працівники пороз-
ходилися, дехто виїхав за кордон. Так що кадри теж готуємо з нуля. Були хо-
роші агрономи, пороз’їжджалися, нелегко тепер повернутися. Тому хорошого 
тракториста ставлю керівником. Одного чоловіка, він працює з 1994 року, я по-
ставив директором фермерського господарства — і він на цій посаді й донині.

Адам Мефодійович Мель-
ник — відомий підприємець із 
Миколаївщини. Сфера його ді-

яльності — чи не найбільш бла-
городна зі всіх занять. Він фер-

мер, працівник землі — зем-
лі, яка годує мільярди людей. 

Україна особливо багата родю-
чими землями й працьовитими 

землеробами. Це чи не найбіль-
ше багатство та благословення 

Боже.
Але нині українська земля 

переживає страшний та болю-
чий період. Порита окопами, 

повісплена вибухами, заражена 
тисячами вибухонебезпечних 
предметів сусіда-загарбника. 

Земля, яка за задумом Творця 
повинна давати життя всьому 
сущому, сьогодні дає смерть…

Війна зруйнувала основний 
бізнес Адама Мефодійовича. 

Землі фермера потрапили під 
окупацію. Його поля та агропід-
приємство довгих вісім місяців, 

аж до визволення Херсону пе-
ребували в руках ворога. 

Про те, як тепер живеться 
Адаму МЕЛЬНИКУ — фермеру, 

бізнесмену та християнину, 
наша розмова.



— У нинішній ситуації важко 
щось прогнозувати чи планувати, 
але все ж таки — які у вас плани на 
майбутнє як бізнесмена та христи-
янина?

— У Біблії написано: «Хто ди-
виться на погоду, тому не сіяти». 
Тепер важкий час не тільки для ме-
не, але й для всіх землеробів: ціни 
немає, покупців немає, ринок сто-
їть. Цього року осінь у нас була ду-
же суха, але я бачив, як віруючі лю-
ди сіяли в суху землю з надією, що 
Бог дасть дощ — і все зійде. У нас 
два місяці не було дощу, а люди сія-
ли, переживали, плакали, молили-
ся — і Бог дав дощ. Через тиждень 
поля зазеленіли. Це доказ того, що 
землеробу потрібно сіяти, коли для 
цього прийшов час — і свого часу 
пожнемо. А коли й не пожнемо, то 
все одно робимо свою роботу, на-
діючись на Бога. Дивитися й казати, 
що в нас війна, опустити руки буде 
неправильно. Я особисто та мої ко-
леги-християни сіємо й надіємося 
на Божу милість і допомогу. 

У мене на полі ще є морква та бу-
ряк (це станом на середину листо-
пада — прим. ред.), і хоч немає ці-
ни, люди збідніли, але ми їх збира-
ємо й надіємося з Божою поміччю 
вижити. Важливо й те, що даємо лю-
дям роботу — у нас працює близько 
100 чоловік. Даємо можливість за-
робити. Люди приїздять із місць, які 
обстрілюються, із Херсону зокрема. 
Нам треба зібрати з поля — а людям 
потрібний заробіток і хліб.

— В одному з останніх інтерв’ю 
ви сказали, що війна й проблеми з 
бізнесом вас «чогось навчили». Чо-
го саме війна навчила?

— Навчила цінувати. Цінува-
ти насамперед життя, цінувати лю-
дей, цінувати родину. Колись, на-
приклад, надіялися на себе. Як бу-
ло раніше? Кожен підприємець 
розробляє бізнес-план і по ньому 
працює. Тепер бізнес-план робить-
ся з молитвою, з надією на Бога. Ко-
лись ми планували на рік-два, якщо 
проєкт серйозний — то й на три. Ни-
ні прийшов час, коли плануємо на 
один день, на тиждень, на місяць. 
Але плануємо, надіємося, працю-
ємо. Плани-проєкти на 3 роки віді-
йшли на другий план, тепер прой-
шов день — і слава Богу.

— Ваші поради тим, хто потра-
пив у таку, як у вас, ситуацію.

— У Книзі Приповістей написано, 
що пригноблений дух сушить кості. 
Так, це правда. Я невеликий порад-
ник тут, бо сам перебуваю в нелег-
кій ситуації, але молюся й маю на-
дію на майбутнє. Бог не залишить 
без милості. Я розумію тих, хто втра-
тив домівку, їхню ситуацію та їхню 
пригнобленість. 

Я був на одному зі служінь,  на 
якому єпископ Анатолій Безкров-
ний розповідав, як він їхав маши-
ною, а в неї ззаду в’їхала інша ма-
шина. Той чоловік дуже розстроївся, 
аж кричав, хоч і розумів, що сам ви-
нен. Єпископ став його заспокоюва-
ти, а він каже: «Так-так, ти мене за-
спокоюєш, а та машина — це все, 
що в мене залишилося… Мав дім, 
бізнес, усе для життя — нічого вже 
немає. Став біженцем — ото сів у 
машину та їду в Чернівці, а тут ота-
ке…» Служитель міг би зробити все 
по-справедливому — викликати по-
ліцію, оформити як слід. Але настав 
час співчувати ділами, підтримувати 
не лише молитвою. Він сказав тому 
нещасному чоловікові: «Я не маю 
претензій. Нехай Бог тебе благосло-
вить».

При зустрічах нас часто запиту-
ють: «Як ти?» Нещодавно в магази-
ні до мене підій-
шов чоловік, яко-
го й не пам’ятаю, 
привітався й запи-
тав: «Як ви?» Я йо-
го обійняв, узяв за 
руку, кажу: «По ми-
лості Божій. От ба-
чиш: прийшов у 
магазин, щось ку-
пую, значить, уже 
непогано…» Коли я 
його благословив, 
у нього аж засвіти-
лися очі. 

Сьогодні час 
співчувати й благо-
словляти людей.

— Що залежить 
від нас, щоб у сус-
пільстві, у яко-
му живемо, була 
справедливість?

— Відповідь тут 
дуже проста: са-

мим чинити по-справедливому. Це 
головне, що ми можемо зробити.

Нещодавно ми з дружиною бу-
ли на лікуванні в іншій країні. В 
їдальні за столом зустрілися з дво-
ма жінками. Вони виявилися че-
ченками. Біженці. Коли ми під час 
розмови балакали з ними, благо-
словляли їх, вони нам відкрили-
ся. Вони розповідали, яка біда в 
них була 20 років тому. Вони жи-
вуть у Франції, задіяні в соціаль-
ному служінні. Нам можна було 
б по-іншому поставитися до них, 
відсторонитися через те, що від-
бувається тепер між Україною та 
Чечнею. Якщо по-справедливому, 
то ми мали б навіть не сидіти за 
одним столом. Але ми співчува-
ли їм в їхньому горі, яке сталося 
ще 20 років тому, були прихильни-
ми до них. І коли ми приходили в 
їдальню, то чекали один на одно-
го, щоб не просто їсти разом, а по-
спілкуватися. Ми молилися за них, 
благословляли їх — і за два тижні 
вони позбулися деяких забобон-
них звичок. Ми побачили, що бі-
да не лише в Україні. Коли хоче-
мо, щоб із нами добре чинили лю-
ди, так і ми чинімо. Це і буде по-
справедливому.

Розмовляв Юрій ВАВРИНЮК



— У нас, в Аушвіці, теж було 
Різдво.

За вікном майже статичною кар-
тинкою незмінно пропливали типо-
ві грудневі пейзажі: прибрані поля, 
чорні дерева, ледь помітні сонячні 
відблиски серед світло-сірих хмар. 
Згорблений старий випростався на 
задньому сидінні й ухопився за при-
стебнутий ремінь безпеки, немов 
шукаючи опори. Він знову відкрив 
у собі спроможність згадувати: все 
те, що роками, десятиліттями було 
сховане у дальній закуток свідомос-
ті, тепер виринало не чіткими ліній-
ними спогадами, а миттєвими спа-
лахами. Мабуть, із пам’яттю завжди 
так: вона не зраджує, не підводить, 
лиш іноді засинає, наповнюється 
ілюзіями й сумнівними образами, 
щоб потім — завжди раптово — ви-
плеснути назовні все справжнє й со-
кровенне. Старий на мить запнувся: 

чому він сказав про те Різдво? Ніко-
ли ж про нього не згадував. 

— Карл Фріч влаштував нам 
справжнє свято. У перший рік 
ув’язнення ми всі були певні, що ві-
йна не триватиме довго. Тоді здава-
лося, що в Аушвіці просто нелюдські 
умови, — старий не стримав кривої 
посмішки. — Тоді, коли ще не було 
ні чотирьох гігантських комплексів 
із крематоріями й газовими камера-
ми, ні щоденних ешелонів, ні селек-
ції, ні тисяч бараків. Бо ж навіть Бір-
кенау не було — це ми його своїми 
руками побудували…

Аушвіц, 1940-1941 рр.
Францишек стояв на плацу, мру-

жачись від яскравого мерехтіння. 
Опускати очі заборонено, опустиш 
— розстріл. Дивився на ялинку, що 
горіла крихітними електричними 
вогниками. Думав про інший Свят-

вечір, про усмішки й обійми, про 
наївні розмови з друзями за сто-
лом: «Ні, війни не буде, після чоти-
рирічної бійні світ просто не допус-
тить повторення». Чув раптові ви-
бухи сміху, шурхіт подарункового 
паперу й дитячий вереск у віталь-
ні. Тоді він лаявся на дітей: «Чому 
не можна хоч один вечір вести се-
бе спокійно? Ви ж бачите — дорослі 
розмовляють». А дружина, що саме 
несла з кухні запечені яблука, ласка-
во відповіла: «Дитяча радість — то 
благословення. Колись у вічній ти-
ші ми сумуватимемо за їхнім смі-
хом». Францишек поблажливо гля-
нув на неї, як на ще одне нерозум-
не дитя, й здвинув плечима, зверта-
ючись до друзів: звиняйте, мовляв, 
жінка — що з неї взяти. Францишек 
був солдатом, і всі релігійні мотиви 
його трохи дратували.

…На плацу було тихо, лиш вітер 
завивав із полів і лісосмуг, де ще не 
виросли кілометри бараків. Хтось 
шаркнув ногою, есесівець крикнув: 
«Ruhig!». На середину площі вийшов 
заступник коменданта гауптштурм-
фюрер Фріч. 

Ви чули, що сказано: Люби свого ближнього і ненавидь 
ворога свого. А я вам кажу: Любіть ворогів своїх, благослов-

ляйте тих, хто вас проклинає, творіть добро тим, хто 
ненавидить вас, і моліться за тих, хто вас переслідує… 

Євангелія від Матвія 5:43-44

Проза



— Frohe Weihnachten! Wesołych 
Świąt! З Різдвом Христовим! Вирі-
шив вас особисто привітати від іме-
ні Рейху і фюрера, щоб ви потім не 
казали, що вам погано тут живеться. 
Доволі святкова атмосфера: ялинка, 
вогники. Ви працюєте в ім’я Рейху, 
і Рейх вам вдячний. Я чув: вам сьо-
годні дуже весело було? Різдвяні 
пісні співали. То ось вам свято. Ди-
віться, скільки подарунків.

Під святково прикрашеним де-
ревом лежали мертві. Десятки, со-
тні… Францішек не міг порахувати. 
У голові запаморочилося, він похит-
нувся, коли побачив серед них Лу-
каша Вальчака, свого давнього дру-
га, товариша по службі, який сидів 
напроти за тим останнім різдвяним 
столом, і з яким він сьогодні зранку 
ділив прихований окраєць хліба.

Хтось підтримав збоку — Фран-
цішек не впав. Якби впав, то вже би 
теж лежав поряд із Лукашем. До кін-
ця шикування перед очима постійно 
мутилося, а в голові стояв нестерп-
ний дзвін. Хтось боляче стискав йо-
го руку, і Францишек приходив до 
тями. Потім хтось вклав його на на-
ри, постеливши під низ трохи біль-
ше соломи. Францишек не знав, ко-
му дякувати, він майже одразу впав 
у забуття. 

В Аушвіці не було імен, тільки но-
мери. Номера 16670-го спершу сто-
ронилися, навіть сахалися — над-
то дивним він був. Худий, кволий, 
майже немічний, він виглядав зму-
ченим старцем, хоч виповнилося 
йому лише 47. Хворіючи на тяжку 
форму туберкульозу, він мав тільки 
одну легеню. І Фріч, відчуваючи осо-
бливу відразу до калік (що, на його 
думку, не відпрацьовували з’їдений 
у Рейха хліб), постійно бив 16670-го 
кованими чобітьми та примушував 
бігати з непідйомними вантажами 
на спині. Номер 16670 мовчав. Но-
мер 16670 молився. Номер 16670 
зберігав силу духу й постійно втішав 
зневірених. Він попросив нагляда-
ча виділити йому місце у найбруд-
нішій частині блоку, біля вигріб-
ної ями, котру вирили біля виходу. 
«Навіщо?» — питали всі ув’язнені. 
Той лиш дивно кивав, мовляв, так 
треба. Потім помітили, що Номер 
16670 ставав на коліна та щось тихо 
шепотів, коли есесівці виносили че-
рез вигрібну яму померлих. 

— Він людина Божа, він так бла-
гословляє в останню путь, — засту-
пився капо за 16670-го, який, сто-
ячи на колінах, дуже роздратував 
есесівця й отримав удар нагайкою.

— Священник? — крикнув есесі-
вець. — Відповідай! Людина Божа?

— Усі ми люди Божі, — покір-
но відповів 16670-й, підіймаючись і 
дивлячись есесівцю прямо в очі. 

Священників службовці Аушвіцу 
не любили — особливо тих, які пе-
реховували в монастирі понад дві 
тисячі євреїв.

— Окрім цього грішка, за 16670-м 
водилося ще декілька, — розпові-
дав комендант табору Рудольф Гесс 
своєму заступнику Фрічу, листаю-
чи матеріали справи. — Народив-
ся в родині крамарів, навчався у 
Львові… Так, це не те… Зараз. Ось, 
знайшов. Повернувшись до Поль-
щі, сам запустив електростанцію, 
запровадив телетайп, а у 1938 році 
хотів організувати свою телестудію 
і… Готовий? Аеропорт! Одне питан-
ня: навіщо скромному священни-
ку аеропорт? Читаю далі. Облашту-
вав радіостанцію, що в 1937-1938 
роках, якраз напередодні війни, 
охоплювала практично всю Поль-
щу. Сумніваюся, що він цілодобово 
там Євангелію декламував. Розу-
мієш, чому за ним треба особливо 
пильнувати? Священники в науку 
не вірять, а він був прямо-таки пе-
редовиком прогресу. Уперше йо-
го схопили в 1939-му, разом із от-
цями й семінаристами з монасти-
ря. Був у двох таборах: Ламбінові-
це й Гембіце, звідти перевезли до 
Остшешува, де чомусь звільнили. 
Певно, теж пил в очі пускав, як нам 
зараз. І що, ти думаєш, він робить 
після звільнення? Звісно ж, органі-
зовує в монастирі «осередок слу-
жіння» (тут так написано, напевно, 
йдеться про спротив), переховує 
євреїв, за що й потрапляє в Пав’як. 
А потім уже сюди, у сад наш Едем-
ський. 

Карл Фріч не втрачав нагоди ви-
служитися, тож риторичні питання 
сприйняв як заклик до дій. Сам від 
брудної роботи тепер відмовлявся, 
звелів Боку провести допит. 16670-
й, витримуючи катування, просив 
милості не для себе — для Фріча й 
Бока: «Прости їх, Господи, не віда-
ють вони, що творять».

— Навіщо тобі радіостанція, те-
летайп, аеропорт? Кажи! Ти в Бога 
маєш вірити, а не в науку! — допи-
тувався Бок.

— Наука лише підтверджує існу-
вання Бога. Відкриваючи щось но-
ве й віднаходячи численні таємни-
ці й закони природи, людина ося-
гає премудрість, даровану Госпо-
дом. Наука допомагає зрозуміти 
самобутню істину речей, бо розум-
не серце шукає знання, а мудрість 
пресвітла й нев’януща.

— А правду твій Бог говорити не 
вчить?

— Учить.
— То кажи, кому повідомлення 

відправляв? Підпіллю, американ-
цям чи комунякам? Мовчиш? Ще 
скажи, що ти їх не надсилав!

— Не надсилав.
Францишек помітив, що 16670-й 

після того допиту дуже здав, однак 
щоразу проходив повз нього, нама-
гаючись якнайшвидше позбутися 
смороду вигрібної ями. 

А потім настав липень 1941-го. 
Аушвіц-Біркенау будувався й роз-
ростався шаленими темпами. Фран-
цишека та 16670-го записали до ко-
манди «Бабіце»: день у день вони 
валили дерева та поверталися до 
табору під гучні крещендо німець-
ких маршів. Фрацишек шкодував, 
що не вміє грати на жодному музич-
ному інструменті, робота в оркестрі 
здавалася манною небесною. 

29 липня в Аушвіці зник ув’яз-
нений. Подія непересічна, на втечу 
мало хто зважувався через запро-
ваджені Гессом правила: покаран-
ня лягало на плечі не тільки в’язнів 
окремого блоку, а й родичів самого 
втікача — їх знаходили й незалеж-
но від національності гнали в конц-
табори.

На плацу, де пів року тому сто-
яла ялинка, вишикувався чотирнад-
цятий блок. Як і тоді, Фріч ходив по 
центру.

— Хтось бачив увечері 6523-го?
Ніхто не бачив. 
— Коли говорили з ним останній 

раз? 
Перед ранковим шикуванням. 
— 6523-й, Крамберг, втік!
Тиша.
— Крамберг втік, і зараз я від-

беру десятьох із вас. Ні, не для по-
шукової команди. Ми його все од-



но впіймаємо. Десятка щасливчиків 
відправиться в карцер. Я сьогодні в 
доброму настрої, тож ні випробу-
вань нового газу, ні розстрілів, ні 
всіх тих інквізицій, на які марно ви-
трачаєш час і нерви, влаштовувати 
не збираюся. Покарання ефективне 
й просте — голод. Значить так: ти, 
ти, ти, ви двоє… ні, троє, ти, ти, ти і 
ти. Це скільки, десять? Добре. Крок 
уперед. 

Францишек закляк. Він був 
останнім, на кого вказав Фріч. То всі 
ці страждання були лиш для того, 
щоб померти від голоду? Ні спра-
ведливості, ні закінчення війни, ні 
сміливості, ні спротиву? Його про-
сто замкнуть у камері й через кіль-
ка днів він помре, певно, остаточно 
втративши рештки розуму? А як же 
дружина, його мила маленька Ель-
за, яка так вірила в Боже милосер-
дя? А діти?

— Невже я більше не побачу 
дружину й дітей? Що ж тепер із ни-
ми буде?

Францишек плакав. Він, поль-
ський сержант, бувалий вояка, 
який стільки разів хоробро йшов на 
смерть у бою та прикривав собою 
побратимів, тепер стояв перед есе-
сівцем і плакав. Витирав сльози до-
лонями, а вони все котилися й ко-
тилися. Йому було жахливо сором-
но, але якби він міг просити у ка-
та про помилування, якби він знав, 
що ймовірність дива все ж існує, то 
впав би навколішки й цілував би 
Фрічу руки. Він помолився — упер-
ше в житті. Він попросив про диво. 

Францишек не чув, як хтось по-
заду зробив крок. Не бачив, як 
хтось вийшов із шеренги. Помітив 
16670-го, коли той уже стояв перед 
Фрічем і схилився в марній спробі 
поцілувати йому руку. Фріч гидливо 
відсахнувся, звернувся до есесівця:

— Що від мене хоче ця польська 
свиня?

— Я хочу піти замість нього, — ти-
хо, але впевнено відповів 16670-й.

— Цілує руку?.. Він хотів поцілу-
вати руку?.. — у шерензі почувся 
шепіт.

— Бо просить про милість, — 
відповів інший в’язень, забувши 
про обережність. 

Есесівець шикнув і зробив попе-
реджувальний у повітря. 

Фріч уже навіть відкрив рота, 

щоб звеліти 16670-му стати назад 
у шеренгу, але остання фраза зрад-
ливо долетіла до нього з потоком 
липневого вітру. Священник про-
сить про милість? Що ж, Фріч її по-
дарує.

— Чому ти хочеш померти за 
нього? — запитав, лише щоб запо-
внити паузу. 

— У нього є дружина й діти. 
Фріч стиснув губи, щоб не по-

сміхнутися, мовляв, гідна причина, 
ага...

— Добре, — кинув недбало і, по-
клавши руки за спину, покрокував 
із плацу. 

Есесівець не зовсім зрозумів, що 
відбувається, і безпорадно оглянув 
шеренгу. Шеренга мовчки дивила-
ся на нього у відповідь. 

— Кого вести у карцер, герр га-
уптштурмфюрер? — крикнув услід 
Фріцу. 

— Священника.
…Чотирнадцятий блок мовчав. 

Увечері, після переклички й рідкої 
каші, всі товклися біля стін або сто-
яли посередині кімнати — на на-
ри ніхто не лягав. Есесівці відряди-
ли пошукові загони. Повсюди носи-
лися й гарчали собаки. Францишек 
єдиний сидів на підлозі й дивив-
ся на порожнє місце біля вигрібної 
ями. 

— Ти навіть йому не подякував, 
— сказав в’язень, який на плацу го-
ворив про милість.

— Я не зрозумів, що відбуваєть-
ся…

— Та ти мав навколішки кину-
тись і ноги йому цілувати! Свята лю-
дина замість тебе на смерть пішла!

— Не був він святим. Він був не-
нормальним. Це всі бачили, навіть 
есесівці.

В’язень сумно похитав головою.
— Знаєш, Францишеку, я споді-

ваюся, ти проживеш дуже, ду-у-уже 
довге життя, бо лиш воно буде для 
тебе карою.

— Карою за що?
— За сліпоту.
Камер в одинадцятому блоці на 

всіх не вистачало, тож десятьох за-
суджених помістили в одну. «Так 
навіть цікавіше, може, канібалізм 
почнеться», — тваринно хихикнув 
Фріч.

Номер 16670-й прожив найдо-
вше. Він не голосив і не проповіду-

вав, не говорив про рай для страж-
денних і не передрікав геєну вогне-
нну есесівцям. Він просто втішав: 
словом, усмішкою, розрадою, мо-
литвою. Помираючи в страшних 
муках, вони тримали його за руку, 
а він просив їх вірити у вічне жит-
тя: «Мій мир даю вам; не так, як 
світ дає, даю вам його. Хай не три-
вожиться серце ваше».

— Три тижні без їжі й води, а ще 
живий, — нарікав Фріч табірному 
кату Боку. — Місце лише дарма за-
ймає. Він один лишився?

— З ним іще троє. Немов свя-
тим духом живляться, апостол і спо-
движники, — Бок голосно розсміяв-
ся, бо пожартував.

— Треба ліквідовувати.
— Та, може, почекаємо? Уже ж 

слабкі.
— У мене черга на карцери на-

збиралася, скоро під запис саджати 
буду. Ліквідовуй. Візьми в медпунк-
ті кілька ін’єкцій фенолу, трави тих 
пацюків. 

Карл Фріч уже знав, що 6523-й 
із чотирнадцятого блоку нікуди не 
втікав. Його тіло вранці виловили в 
дальній вигрібній ямі.

Аушвіц, 1992 р.
— Приїхали, пане Гаєвничек, 

прошу. Обережно, давайте руку. 
Треба квитки для відвідування ку-
пити, я зараз. Зачекаєте тут?

Пан Гаєвничек заплющив очі: 
вхідні ворота з віковічним гаслом 
«Arbeit macht frei», зліва — двад-
цять четвертий блок, справа — до-
вгі бараки кухонь. Не вистачає му-
зики — ось тут стояв оркестр, те-
пер замість нього — стенд і фото-
графія. Пан Гаєвничек решту життя 
не міг слухати ні Вагнера, ні Штра-
уса з його прекрасним «Блакитним 
Дунаєм». Інші марші забулися, а 
ноти цих закарбувались у пам’яті, 
мов латинські цитати на стінах се-
редньовічних соборів. Спостереж-
на вишка. Шибениця. Колючий 
дріт: «Halt! Stój!». Залізничні колії. 
Сімнадцятий блок, шістнадцятий, 
п’ятнадцятий… Ні, треба повертати 
наліво, бо там далі — його, чотир-
надцятий. Доріжка з гравію. Дере-
ва. Тоді дерев не було, виїдали кож-
ну травинку, що встигла проклюну-
тися після зими. І ще щось дивне, 
нетутешнє. Щось створює відчут-



тя ілюзорної, ефемерної нереаль-
ності.

Птахи… Точно, птахи. Вони спі-
вають, мов весною, хоч надворі 
початок грудня, вони сідають на 
дахи, на шибениці, на дроти, на 
флагштоки. Ні, це не справжній 
Аушвіц. Це історія, музей пам’яті. 
Справжній Аушвіц похований у 
сорокових разом із мільйонами 
закатованих і спалених. Разом з 
16670-м. Він тут, у нього навіть є 
свій вівтар — на місці карцеру.

Десятий блок, розстрільна сті-
на, плац, лампадки й віночки — 
когось ще пам’ятають. Одинад-
цятий. Пан Гаєвничек зупинив-
ся перед входом. Перехрестився. 
Штовхнув двері. 

Ні, одинадцятий блок треба бу-
ло знищити. Спалити його, як есе-
сівці при відході палили кремато-
рії в Біркенау. Тут навіть газова ка-
мера збереглася. І піч… Господи, 
хто ходить сюди на екскурсії? На-
віщо? Це пам’ятник людській ни-
цості. Та хіба злу потрібні мавзо-
леї?

Маленька крипта у стіні. Хрест, 
квіти й знову лампадки. «Тут по-
хований Максиміліан Марія Коль-
бе…»

Номер 16670. 
Францишек опустився на колі-

на:
— Як довго я йшов до вас, отче.

Історична довідка
Францишек Гаєвничек прожив 

довге життя й помер у віці 93 ро-
ків. Його сини, Богдан та Януш, за-
гинули 17 січня 1945 під час бом-
бардування «совєтами» Рави Ма-
зовецької. Дружина померла в 
1977-му. Францишек доклав бага-
то зусиль, щоб про подвиг в’язня 
Аушвіца дізнався весь світ: «Мак-
симіліан врятував моє життя, і те-
пер, поки не вичерпається пові-
тря в моїх легенях, я розповіда-
тиму людям про його героїчний 
вчинок. Це мій невідплатний борг 
і обов’язок».

Рішення віддати життя за 
ближнього народилося від глибо-
кої любові, жертовності, служіння 
та здатності до самозречення.

Аліна МІЛСЕНТ

Воно увійшло у книгу пере-
можців цього конкурсу за 2021-
2023 роки, яка виходить з друку 
наприкінці 2023 року.

Бажаючі придбати цю книгу 
можуть звертатися в Департа-

мент освіти УЦХВЄ:
www.chveu-osvita.org.ua

+38 (096) 799 50 02, 
+38(063) 429 63 89

Оповідання «16670» брало участь у Літературному конкурсі ім. 
Джона Буньяна-2023, де було відмічене як одне з кращих.

Мені в дитинстві подарували листівку, де був зображений зимовий ліс,
вечірній.
Художник грав лише двома кольорами: білим і чорним,
але як воно виглядало величаво!
Цей чорно-білий ліс мене зачудовував набагато сильніше, ніж будь-що 
інше.
Я дивилася на це нескінченну кількість разів, змальовувала його не раз са-
ма, і не могла збагнути тієї шедевральності.
Майстер неодмінно бачив цю картину наяву, і після цього всього двома ко-
льорами, але з сотнями їхніх відтінків, створив надзвичайне.
Без сонця, місяця, чи якого-небудь іншого світла, ліс світився.
Тому що навіть скинувши листя, почорнівши, в суцільній темряві, ліс не пе-
рестав бути собою.
Твоя внутрішня енергія, світло всередині тебе не повинні залежати від си-
туації навколо.
Душа створена не людськими руками, Творець цієї шедевральності — Бог,
тому вона напряму залежить від Нього,
живиться Його світлом.
Аби світити, коли навколо темрява.
Наскільки вистачає твоїй душі небесної підзарядки?
Як часто ти приєднуєшся до вічної мережі, наскільки ти сильно залежний 
від Бога?
Уяви, якщо раптом зникає цей струм?
Попри все, — світи.
Світ, як ніколи раніше, потребує світла твоєї душі.
Навіть якщо в тебе зараз чорно-біла палітра, грай нею.
У темряві ти або розчиняєшся і зникаєш, або залишаєшся видимим.
Світишся.

Лілія БОЙЧУК,
переможниця конкурсу ім. Джона Буньяна у номінації «Допис»

Попри все — світи



Про мобілізацію
— Що важливо знати христия-

нам про мобілізацію?
— Щодня звертаються люди з пи-

таннями, пов’язаними з мобілізаці-
єю, не буває дня, щоб хтось не по-
дзвонив. Тому я перерахую осно-
вні документи, які потрібно знати у 
зв’язку із цим.

Частина 4 статті 5 Конституції 
України говорить: «Якщо виконан-
ня військового обов’язку суперечить 
релігійним переконанням громадя-
нина, то виконання цього обов’язку 
має бути замінене альтернативною 
(невійськовою) службою».

Християни віри євангельської бу-
ли включені до переліку релігійних 
організацій, віровчення яких не до-
пускає користування зброєю. Цей 
перелік був затверджений постано-
вою Кабінету міністрів 10 листопада 
1999 року №2066.

У відповідності з Законом Украї-
ни про військовий обов’язок та вій-
ськову службу в умовах воєнно-
го або надзвичайного стану можуть 

встановлюватися окремі обмежен-
ня прав громадян на проходження 
альтернативної служби із зазначен-
ням строку дії цих обмежень. Однак 
указом Президента України про вве-
дення воєнного стану не було вста-
новлення жодних обмежень для 
проходження альтернативної (невій-
ськової) служби.

Та є ще одна проблема: Закон 
України про альтернативну службу 
передбачає заміну саме строкової 
військової служби на альтернатив-
ну. Але під час війни строкова служ-
ба в Україні не здійснюється. Таким 
чином в законодавстві виникає неу-
згодженість: конституційна норма є, 
а механізму її дії немає. 

Що робити в такому випадку 
християнам, які отримали повістку? 
По-перше, потрібно звернутися із 
заявою до місцевої державної адмі-
ністрації про проходження альтер-
нативної служби, оскільки це питан-
ня належить до повноважень саме 
місцевих органів виконавчої влади. 
По-друге, звернутися до ТЦК із окре-

мою заявою, надавши підтверджен-
ня попереднього звернення до міс-
цевої державної адміністрації та до-
відку про церковне членство. Тобто 
алгоритм досить простий, не потріб-
но панікувати, тим більше тікати.

Також, спілкуючись з ТЦК, можна 
спиратися на практику Європейсько-
го суду з прав людини — це дуже хо-
роший інструмент для відстоювання 
власних прав. Рішення Європейсько-
го суду є обов’язковими для враху-
вання нашими судами. Уже є низ-
ка рішень у подібних судових спра-
вах, наприклад: «Баятян проти Ві-
рменії», «Стефанов проти Болгарії», 
«Ерчеп проти Туреччини». Висновки 
Європейського суду приблизно та-
кі: «Заявник, будучи членом церк-
ви, намагався отримати звільнення 
від військової служби не задля влас-
ної вигоди чи зручності, а у зв’язку 
зі своїми невдаваними релігійни-
ми переконаннями. Заявник ніколи 
не відмовлявся від виконання своїх 
громадянських обов’язків, а навпа-
ки відкрито просив владу надати йо-
му можливість пройти альтернатив-
ну службу».

Тобто якщо громадянин готовий 
виконати свій обов’язок перед дер-

Погляд юриста

Служіння Церкви в умовах війни
Про мобілізацію віруючих, волонтерство, капеланство, про церков-

ні статути розмовляємо з керівником юридичного департаменту УЦХВЄ 
Ярославом КОТИЛКОМ.



жавою, але в межах свого консти-
туційного права на альтернативну 
службу, держава зобов’язана нада-
ти йому таке право. В Україні вже є 
багато подібних справ, і суди зазви-
чай стають на бік людини. Адже ко-
ли Конституція передбачає право на 
щось, а механізму немає, то це про-
блема держави, а не людини.

— Війна поставила перед хрис-
тиянами моральну дилему: якщо 
брати зброю — гріх, то треба від-
крито сказати, що люди, які нас за-
хищають — грішники. Якщо ж — не 
гріх, то треба йти на фронт, а не ко-
ристуватися правом на альтерна-
тивну службу. Хіба це не лукавство?

— Складне питання. Напевно тут 
ми виходимо не стільки з колектив-
них поглядів, скільки з індивідуаль-
них. Тобто загальне віровчення ХВЄ 
не допускає користування зброєю, 
але при цьому є члени церкви, які 
служать в ЗСУ.

— Тоді виходить, що ці люди по-
рушують віровчення церкви?

— Виходить, що це вже їхні осо-
бисті переконання. Церква це пова-
жає і не засуджує, таких людей не 
вилучають із членів общини. Тоб-
то це ніби виняток із загального ві-
ровчення, коли йдеться про захист 
життя. Разом із тим, є люди, які щи-
ро дотримуються загального віров-
чення, вважають, що брати зброю — 
гріх, і скоріше підуть у в’язницю, ніж 
на це погодяться. Якщо ж таких пе-
реконань людина не має, то корис-
туватися альтернативною службою 
справді буде лукавством.

— Чи є це власне недоліком ві-
ровчення? Чи потрібно ці речі про-
писати більш детально?

— У розділі «Життя людини» 
«Основ віровчення та богослужбо-
вої практики УЦХВЄ» вказано, що 
«християни євангельської віри, від-
повідно до своїх віросповідних пе-
реконань, мають право на альтерна-
тивну невійськову службу». Це під-
креслює, по-перше, що такі переко-
нання мають бути особистими, а не 
колективними, а, по-друге, що аль-
тернативна служба — це право, а не 
обов’язок. Тож рішення міститься у 
сфері особистого сумління віруючо-
го. Віровчення може не мати відпо-

відей на всі життєві ситуації, замість 
цього воно надає основу для індиві-
дуального судження та морального 
вибору. Це відображає баланс між 
універсальними принципами віров-
чення та індивідуальною совістю, 
а також здатністю місцевих церков 
адаптуватися до складних реалій су-
часного світу. У Євангелії від Мар-
ка (2:23-27) описано історію, як учні 
Христа їли колоски в суботу, порушу-
ючи Закон. Христос, відповідаючи 
на зауваження, згадав Давида, який, 
порушуючи Закон, врятував своє 
життя та життя тих, хто був із ним. 

Ісус підсумував: «Субота створе-
на для людини, а не людина для су-
боти». Захист життя має найвищий 
пріоритет, який покладається на са-
му людину. Віровчення не обмежує 
права на необхідну оборону чи пра-
ва віруючого звертатися за захистом, 
зокрема до поліції, суду, що гаранто-
вано законодавством, і для цього не 
потрібно прописувати додаткові по-
яснення у віровченні.

Про волонтерство
— Від яких помилок ви застере-

гли б християнських волонтерів у їх-
ній діяльності?

— Справді, церкви не завжди вмі-
ють правильно використовувати цей 
інструмент — волонтерство. Перше, 
що я би порадив, — прочитати Закон 
України про волонтерство, який, зо-
крема, визначає, що волонтерська 
діяльність є добровільною, соціаль-
ною і неприбутковою. Також цей за-
кон передбачає низку пільг для во-
лонтерів, наприклад, державні ви-
плати в разі поранення чи загибелі в 
зоні бойових дій. На практиці ж ніхто 
нічого не отримує, тому що волонте-
ри не оформлені офіційно.

Тут теж є свій алгоритм. По-
перше, церква повинна звернути-
ся до Національної соціальної сер-
вісної служби України — це держав-
ний орган, який веде реєстр волон-
терів. Подається заява з проханням 
про включення церкви до переліку 
організацій, що залучають до своєї 
діяльності волонтерів. Разом із зая-
вою подається виписка з ЄДР, довід-
ка про неприбутковість та копія цер-
ковного статуту. Після цього прийде 
лист-відповідь про реєстрацію.

Наступний етап — укладення до-
говору про волонтерську діяльність 

між церквою і кожним волонтером. 
У цьому договорі прописується, чим 
волонтер повинен займатися, права 
і гарантії його діяльності та багато ін-
шого. Потім церква подає до Націо-
нальної соціальної сервісної служ-
би України перелік своїх волонтерів: 
паспортні дані, номер та дату дого-
вору та з якого по яке число волон-
тер здійснює свою діяльність. І вже 
після цього церква може видати во-
лонтерські посвідчення.

Ще один дуже важливий момент 
— це фінансова частина. Волонте-
ри, які постійно мають справу зі збо-
ром коштів, можуть стикатися з бло-
куванням їхніх банківських рахун-
ків. Справа в тому, що Закон Укра-
їни зобов’язав банки здійснювати 
попередній фінансовий моніторинг. 
Відповідно, коли відбувається підо-
зрілий рух коштів, картка блокуєть-
ся, а з користувача вимагається під-
твердження джерела походження 
коштів.

Щоб усього цього не сталося, по-
трібно виконати нескладні дії. По-
перше, відкрити окремий банків-
ський рахунок — так звану волонтер-
ську картку. Після цього обов’язково 
потрібно піти в Податкову службу, 
щоб вас внесли у їхній реєстр волон-
терів. У заяві ви вказуєте, зокрема, 
номер волонтерського рахунку. Як-
що цього не зробити, то система-
тичне переведення коштів на карт-
ку буде розцінюватися як тіньові за-
робітки і обкладатиметься подат-
ками. Також якщо не оформити все 
правильно, можна втратити право 
на певні пільги, субсидії тощо. З мо-
менту, коли податкова зареєструва-
ла вашу заяву, кошти, які приходити-
муть на картку не зараховуватимуть-
ся вам як дохід і не оподатковувати-
муться.

Про капеланство
— У яких випадках християнські 

капелани можуть розраховувати на 
офіційний статус?

— Я працюю в Державній служ-
бі України з етнополітики та свобо-
ди совісті, яка якраз і видає ці ман-
дати — документи на підтверджен-
ня капеланської діяльності. Раніше 
військові капелани працювали за 
трудовими договорами. Через війну 
набагато гостріше постало питан-
ня соціальних гарантій, тому в кінці 



2021 року Верховна рада прийняла 
Закон про службу військового капе-
ланства, який передбачає, зокрема, 
що військовий капелан — це офіцер.

Згаданий закон передбачає кво-
ту військового представництва. Роз-
рахунок кількості капеланів здійсню-
ється за принципом 90% і за принци-
пом 10%. Принцип 90% реалізується 
через анкетування особового скла-
ду. 2022 року в Збройних силах Укра-
їни, Національній гвардії та Держав-
ній прикордонній службі було про-
ведено опитування щодо релігійної 
приналежності військовослужбов-
ців. Таким чином, зокрема для ЗСУ, 
було визначено 624 військових капе-
лани. Православна церква України 
отримала 494 мандати, Українська 
автокефальна церква — 15, Руська 
православна церква — 2, Незалеж-
ні православні громади — 3, Україн-
ська греко-католицька церква — 91, 
Мукачівська єпархія греко-католиць-
кої церкви — 1, Римо-католицька 
церква — 11, Вірменська католиць-
ка церква — 1, Всеукраїнський со-
юз євангельських християн-баптис-
тів — 3, Українська церква христи-
ян віри євангельської — 1, Духовне 
управління мусульман — 1. Це 90% 
від усіх капеланів.

Принцип 10% здійснюється за 
особистою квотою начальника 
Служби військового капеланства, 
яка становить 62 мандати. УЦХВЄ 
отримала 5 із них, але поки що ре-
алізувала тільки 4. Отримати квоту 
— добре, але вміти нею скористати-
ся — ще краще. В принципі ми мо-
жемо отримати навіть більше місць, 
але це залежить не тільки від бажан-
ня, а й від відповідності певним фор-
мальним вимогам. Оскільки капе-
лан є офіцером, то людина, яка пре-
тендує на цю посаду, повинна мати 
вищу світську освіту. Друга умова — 
вища богословська освіта (щоправ-
да, ця вимога тимчасово призупи-
нена до 2026 року). Військова під-
готовка необов’язкова. Крім того, 
щоб стати капеланом за квотою на-
чальника Служби військового капе-
ланства, потрібно отримати характе-
ристику від конкретного військово-
го формування. Ця характеристика 
спершу надсилається в Міністерство 
оборони, воно надсилає її в Держав-
ну службу з етнополітики та свободи 
совісті, а вона — до Релігійного цен-

тру, де й приймається остаточне рі-
шення щодо квоти.

— Наскільки коректно називати-
ся капеланом, не маючи офіційно-
го статусу?

— Власне, слово «капелан» озна-
чає — служитель. До речі, окрім зга-
даних вимог, варто зауважити, що 
капеланом може бути тільки лю-
дина, яка має сан. Сьогодні в Украї-
ні розвивається не тільки військове 
капеланство, просто на ньому най-
більше акцентують, але також діє 
пенітенціарне капеланство, медич-
не капеланство, поліцейське капе-
ланство. І там можна служити, про-
сто не всі церкви про це знають і хо-
чуть це робити.

Загалом я розділив би усіх ка-
пеланів на офіційних капеланів та 
капеланів-волонтерів. Але остан-
ні переважно не оформлені належ-
ним чином навіть як волонтери. 
Тим більше не так багато бажаючих 
отримати офіційний статус капела-
на, адже це означає не просто завез-
ти іноді гуманітарну допомогу, а по-
стійно бути з військовими. Ти не мо-
жеш поїхати додому, коли захотів, а 
служиш на рівні з усіма. Щодо капе-
ланів-волонтерів, то вони обмеже-
ні у своєму служінні, їх навіть не за-
вжди на територію військової части-
ни пропустять.

Про церковні статути
— Які головні прогалини ви спо-

стерігали в церковних статутах? Що 
потрібно змінювати?

— Помісні церкви не завжди при-
діляють належну увагу оформлен-
ню статутів, вважають, що головне 
церкву зареєструвати, а далі «якось 
воно буде»… Але на практиці нерід-
ко виникають конфліктні ситуації, які 
можна було б вирішити ще на етапі 
написання статуту. Є низка пошире-
них помилок, на які я хотів би звер-
нути увагу.

Часто укладачі статуту, не бажаю-
чи ускладнювати собі життя, просто 
переписують закон. Але це погано, 
тому що закон може змінитися, тоді 
статут вже не відповідатиме закону, 
і доведеться все переписувати.

Буває недостатня деталізація 
певних положень статуту, напри-
клад, щодо виборів керівника гро-
мади. І коли доходить справа до ви-

борів пастора, заглядають в статут, а 
там нічого не прописано. А ще після 
виборів потрібно зареєструвати змі-
ни, а реєстратор їх не приймає, то-
му що протокол зборів не відповідає 
статуту.

Також часто не прописують поря-
док прийняття в члени церкви: хто 
приймає, яким чином це відбуваєть-
ся, особливо, якщо йдеться про пе-
рехід з інших церков. Це саме сто-
сується дисциплінування: хто, за які 
вчинки та яким чином притягуєть-
ся до церковного дисциплінування? 
Як і ким воно знімається? Іноді дохо-
дить до світських судів, і якщо не в 
порядку статут, то можуть бути про-
блеми.

Про це не дуже люблять говори-
ти, але напевно найчастіше виника-
ють конфлікти навколо майна, тому 
це один із найважливіших пунктів — 
хто має право розпоряджатися цер-
ковним майном, як приймаються фі-
нансові рішення?

Важливо враховувати вимоги по-
даткового кодексу. Часто буває, що 
церкву зареєстрували, пройшли всі 
етапи, вкінці приходять у податкову, 
щоб оформити статус неприбуткової 
організації, але отримують відмо-
ву, бо, наприклад, забули прописа-
ти в статуті обов’язкові пункти щодо 
ліквідації общини чи розподілення 
надходжень. І це може зрештою за-
блокувати діяльність всієї церкви.

Також у тексті статуту буває неу-
згодженість між відповідальністю і 
повноваженнями. Наприклад, про-
писано за що відповідальний пас-
тор, але не прописано, що він має 
право це здійснювати.

Ще я би зазначив, що варто у ста-
туті детально прописувати позиції, 
які стосуються шлюбу, вінчання. Зо-
крема, що церква дозволяє шлюб 
тільки між членами церкви, між чо-
ловіком і жінкою. Або що вінчання 
здійснюється тільки на підставі своїх 
внутрішніх документів, наприклад, 
положення про шлюб. Щоб потім не 
було проблем, якщо зміниться зако-
нодавство щодо одностатевих шлю-
бів. Бо після того, як новий закон 
прийнято, вже можуть не дозволити 
внести зміни до статуту.

Розмовляв
Дмитро ДОВБУШ



Переважно люди знають, що мо-
же капелан на службі в Збройних 
силах та добровольчих батальйо-
нах. Але є й те, чого ніколи не зро-
бить капелан. Отож:

— Капелан ніколи не відмо-
вить вам у розмові та в молитві за 
вас і вашу потребу. Вислухає, почує, 
спробує зрозуміти й допомогти. 

— Капелан ніколи не вирізняти-
ме, із якої ви церкви. Він служить 
наставником і щирим співрозмов-
ником для представників усіх дено-
мінацій і конфесій, навіть для атеїс-
тів. 

— Капелан ніколи не зробить із 
армії церкву. Він уповноважений 
церкви в армії. Той, хто прийшов на 
допомогу, закотив рукави й запи-
тує в командирів: «Чим церква мо-
же допомогти?» Якщо йому під си-
лу — допомагає, якщо ні — то в мо-
литві просить Бога прийти на допо-
могу армії. 

— Капелан ніколи не бере до рук 
зброю. У нього зовсім інші завдання 
та мета. В армії є достатньо військо-
вих, щоб вправно й влучно стріляти 
з усіх видів зброї. Капеланів же в ар-

мії — мало. Єдиним винятком мо-
же бути випадок, коли капелан, за-
хищаючи свого підопічного поране-
ного (небоєздатного) воїна, ухопить 
зброю й поцілить у бік ворога. 

— Капелан ніколи ніким не ко-
мандує, він частина єдиної команди 
— армії і так само підпорядковуєть-
ся командуванню, як і всі інші. 

— Капелан ніколи не обговорює 
накази командування з особовим 
складом. Добрі накази чи ні — не 
справа капелана їх обговорювати. 
Його завдання під час наказу — за-
питати, як він може допомогти якіс-
но виконати наказ. Запитати й допо-
могти виконати. 

— Капелан ніколи не розголо-
шує таємні душевні розмови тих, хто 
прийшов до нього на сповідь. Навіть 
коли просить командування, ВСП, 
прокуратура, суд. Капелан завжди 
мовчить, зберігаючи довіру до себе 
й до капеланів загалом. 

— Капелан ніколи не здивуєть-
ся від того гріха, який ви вчини-
ли і про який йому розкажете, щи-
ро відкрившись. Ніколи не осудить, 
а спробує допомогти отримати Гос-

поднє прощення, примирення з 
ближніми та супроводитиме в щи-
рому бажанні більше так не чинити. 

— Капелан ніколи не зможе на-
зивати чорне білим і навпаки. Він 
покликаний говорити правду за-
вжди. Капелана легко обманути, 
але коли виявиться правда, яку при-
ховували — він усе зрозуміє. Ні сло-
ва докору чи осуду — лише радість 
від того, що правда перемогла. 

— Капелан ніколи не живе 100 
років. Він — смертний, як і всі вій-
ськові та цивільні. Єдина різниця, 
що на похованні капелана всі ка-
жуть йому: «Ще побачимося в домі 
Отця Небесного!»

— Капелан — то ніколи не йдеть-
ся тільки про смерть, поховання, 
вшанування, кладовище. Капелан 
— це ще й вінчання, хрещення, мо-
литва за новонароджених, молитва 
освячення житла, місця роботи, на-
станова та мотивуюче слово на офі-
ційних заходах тощо. 

— Капелан ніколи не буде «за-
тягувати» вас у свою церкву, 
нав’язувати церковні порядки, тра-
диції. Але він залюбки спрямує вас 

до церкви на ваше ба-
жання. Знайде адресу, 
допоможе доїхати до 
неї в неділю. Навіть як-
що ви захочете відвіду-
вати церкву, яка нале-
жить до іншої деноміна-
ції, ніж сам капелан. 

— Капелан ніколи 
не служить один. І хоча 
здається, що він один на 
весь батальйон чи бри-
гаду, за ним стоїть уся 
його церква й Бог. А це 
багато людей і Всемо-
гутній Бог, Який оберігає 
у важких ситуаціях і дає 
перемогу в бою з воро-
гом. 

Ніколи не просіть у 
капелана того, що він ні-
коли не виконає.

Анатолій КУШНІРЧУК
(із власного досвіду ка-
пеланського служіння)

Що ніколи не зможе капелан?



Понад 10 років волинянин Олек-
сандр Ружило прослужив місіоне-
ром у Луганській області — у м. Ли-
сичанську й м. Кіровську, та в 2014 
році був змушений переїхати на за-
хід України. Війна відібрала в чоло-
віка дім та церкву, але не відібра-
ла спогадів і віри в перемогу. Від-
тоді його служіння змінилося — він 
став капеланом. Уже 9 років Олек-
сандр підтримує тих, хто щохвили-
ни дивиться в очі смерті. Він — ке-
рівник відділу капеланського слу-
жіння при Волинському об’єднанні 
УЦХВЄ. 

Про початок капеланського 
служіння

Коли ми в 2014 році повернулися 
з сім’єю на Волинь, то спочатку я не 
знав, що робити. Була надія, що все 
закінчиться й можна буде повер-
нутися на Луганщину. Своє життя 
й служіння я бачив саме там. Коли 
звільнили Лисичанськ, Сєверодо-
нецьк, ми з Миколою Шереметом 
та іншими волонтерами заванта-
жили бус і повезли допомогу пере-
селенцям і місцевим. Потім стали 
приїжджати з музичним гуртом із м. 
Горохова — роздавали продукти та 
благовістили.

Одного разу нас побачили вій-
ськові й запросили до себе. Це був 
підрозділ спецпризначенців. Коли 
ми для них співали, проповідували, 
молилися, то бачили сльози в очах 
чоловіків.

2015 року я закінчив капелан-
ські курси при нашому об’єднанні 
та став збирати команду для виїздів 
на схід. Так стали служити, отрима-
ли дозвіл від Міністерства оборони, 
робили списки, проводили ротації 
капеланів…

Коли ми приїжджали до вій-
ськових, то на шикуванні нам дава-
ли можливість звернутися до них. 
Вранці шикувався цілий батальйон, 
до 500 чоловік, командир вітався з 
бійцями й передавав слово капела-

нам. Ми зачитували уривок із Біблії 
та молилися за воїнів, щоби Бог збе-
ріг та благословив їх.

4 жовтня 2022 року в Будинку ми-
трополита у Софії Київській пред-
ставників духовенства, релігійних 
та громадських 
організацій на-
городили по-
чесними грамо-
тами та грамо-
тами Верховної 
ради України 
«За вагомий 
внесок у зміц-
нення держав-
ності, мораль-
но-психологіч-
ну підтримку 
українських во-
їнів, волонтер-
ську і просвіт-
ницьку діяль-
ність». Капела-
ни Української 
церкви хрис-
тиян віри єван-
гельської Олек-
сандр Ружило 
та Микола Ше-
ремет також отримали ці нагороди 
за заслуги перед українським наро-
дом.

Про капеланські будні
Основне завдання капелана — 

бути поруч із військовослужбовцем, 
надавати душпастирську підтримку, 
молитися за нього. Просто бути по-
ряд. Наступне завдання — турбува-
тися про сім’ї військових, допомага-
ти їм, молитися за них.

Зазвичай капелани живуть по-
ряд із військовими, беруть участь у 
їхньому побуті — куховарять, руба-
ють дрова, копають окопи, відво-
зять у потрібні місця. Серед усіх цих 
справ знаходять час для спілкуван-
ня із захисниками, молитви та під-
бадьорювання. Спрямовують їх до 
богошукання.

Я часто кажу хлопцям, що ні 
бліндаж, ні броня не врятує. Кажу 
їм, що вони не кращі за інших, ко-
го вже немає з нами, що вони не на-
родилися під щасливою зіркою чи в 
сорочці. Але ми живі, тому що Бог 

зберіг кожного з нас, і ми вдячні Йо-
му. Говорю їм, що це дуже важливо 
— надіятися на Бога. Ми говоримо 
воїнам Боже Слово, говоримо про 
надію, яку дає Ісус Христос. І Боже 
Слово змінює людей.

Також даруємо військовим карт-
ки-молитовники. З одного боку 
написано: «Бо кожен, хто покли-
че Господнє Ім’я, буде спасений» 
(Рим.10:13), а з іншого — Псалом 
90. Дуже багато з них знають цей 
псалом напам’ять, багато хто рока-
ми зберігає ці молитовники в на-
грудній кишені. Уже роздали їх по-
над 20 тисяч примірників.

Даруємо охочим Біблії в камуф-
ляжній обкладинці. Багато хлопців 
розповідають, що саме на війні во-
ни вперше познайомилися з Богом. 
Може, чули раніше, але були дале-

«Основне завдання капелана — 
бути поряд»

Свiдчення



ко від Нього. А на війні вперше ви-
вчили «Отче наш», уперше прочита-
ли Новий Заповіт, уперше щиро по-
молилися.

Про розмови з військовими
Військовослужбовці діляться з 

капеланом своїми переживаннями, 
тим, що болить. Часто приходять 
молоді хлопці сповідуватися, коли 
відчувають, що десь повелися не-
правильно. Діляться тривогами за 
сім’ю, за дітей, якимись домашніми 
проблемами. Радяться, як правиль-
но вчинити.

Наша мета — не тільки настави-
ти, навчити. Перш за все ми вислу-
ховуємо — іноді годинами. Коли 
людина виговориться, тоді можна 
відповісти — розповісти про вихід, 
який пропонує Біблія, про те, що Бог 
чує молитви, про те, що, незважаю-
чи на кризу, життя не закінчується.

Війна кардинально змінила жит-
тя мільйонів українців, які залиши-
лися без затишних домівок, зна-
йомих вулиць, рідних міст та сіл, 
а найстрашніше — відібрала жит-
тя рідних. Водночас у інших регіо-
нах життя продовжується, і капела-
ни допомагають військовим сприй-
мати іншу реальність та усвідомлю-
вати зміст їхнього перебування на 
фронті.

Війна ніколи добра не дає, це 
— зло. Тому люди, які перебува-
ють там — уже інші. Ми вже не бу-
демо колишніми, такими, якими бу-
ли до війни. Війна змінила як вій-
ськових, так і цивільних. У багатьох 
воїнів у серцях поселилася жорсто-
кість, образа. Тепер їм легше на ві-
йні. Їм важко повертатися в тило-
ві міста. Повертаючись, не можуть 
зрозуміти цієї реальності, співстави-
ти. Там — смерть, там — втрати по-
братимів, там — поранення… А тут 
— усе мирно…

І на ці теми ми також спілкуємо-
ся. Пояснюємо, що молодь повинна 
одружуватися, робити весілля, що 
люди повинні жити, радіти життю. 
Ми саме заради цього — там, щоб 
тут все було добре, щоб наші сім’ї 
жили спокійно.

Про страх смерті та покликання
На фронті бояться всі… Коли бу-

вають сильні артобстріли, прильо-
ти, коли на твоїх очах гинуть дру-

зі, страх, звичайно, присутній. Але 
ти намагаєшся його контролювати. 
Намагаєшся зосередитися на Тому, 
Хто дає надію та мир у серце. Щора-
зу, коли їдемо в прифронтову зону, 
ми молимося, щоби Бог зберіг наше 
життя, життя наших військових.

Я, як і кожна людина, бою-
ся смерті, боюся каліцтва. На ме-
не вдома чекає сім’я. Я ще так мало 
зробив для Бога, хочеться жити, хо-
четься служити. Але знаю: навіть як-
що життя на цій землі закінчиться, я 
піду до Батька й буду з Ним!

Мені здається, що капеланів за-
раз стало менше. Серед моїх зна-
йомих служителів є ті, які загинули, 
ті, що перебувають у полоні, ті, що 
просто зупинилися в цьому служін-
ні. Зупинилися з різних причин — 
хтось перегорів, хтось зневірився, 
хтось втратив здоров’я. 

Я вважаю, дуже добре, якби бу-
ло більше капеланів, посвячених 
людей, які могли б жити поряд із 
військовими й служити їм. До по-
вномасштабного вторгнення я часто 
брав із собою молодь, а тепер осте-
рігаюся когось запрошувати, тому 
що це небезпечно, це відповідаль-
ність за чуже життя.

Не кожному це дано, не кожен 
зможе там бути. Але якщо ви від-
чуваєте глибоко в серці покликан-
ня бути капеланом, то я скажу, що 
це честь і привілей — служити Богу, 
служити народу України й служити 

військовим! Якщо ви маєте благо-
словення від батьків, благословен-
ня від церкви, не шукаєте адрена-
ліну, а відчуваєте, що це справді ва-
ше місце, хай Бог благословить вас у 
цьому бажанні. 

Про сім’ю
Щоразу коли виїжджаю, ми зби-

раємося разом із сім’єю. Я даю пев-
ні настанови, тому що розумію, що 
кожна поїздка для мене може стати 
останньою. Молимося, і я їду, бо по-
іншому не можу… Розумію, що по-
винен бути там, що я потрібний там.

Ще в 2014 році ми як переселен-
ці мали можливість виїхати в Німеч-
чину, мали пропозиції… Але, пора-
дившись із дружиною, вирішили, 
що не хочемо переїжджати. Ми не 
можемо залишити нашу країну в 
такий момент, коли вона потерпає 
від війни. Коли почалася велика ві-
йна, друзі знову кликали в Європу, у 
США. Але ми відмовилися.

Моєму старшому синові скоро 
буде 17. Я дуже не хочу, щоб він ко-
лись опинився на моєму місці. Тому 
намагаюся робити все, що в моїх си-
лах, щоб війна якомога швидше за-
кінчилася перемогою, щоб настав 
мир. Щоб молоді хлопці не гинули, 
а мали спокійне щасливе життя.

За матеріалами студії 
«Крок назустріч»



10 років телепередачі
«Крок назустріч»

28 грудня 2013 року на регіо-
нальному телеканалі «Нова Во-
линь» вперше вийшов в ефір про-
ект «Крок назустріч» — передача, 
покликана поширювати християн-
ські цінності через телебачення. З 
тих пір минуло 10 років. За цей час 
проект пережив чимало труднощів 
та радощів, оновлювався колектив, 
змінювалися стиль, формат і три-
валість випусків, незмінними ли-
шилися тільки головна ідея (благо-
вістя та духовне збудування гляда-
чів) і, звісно, знайомий голос веду-
чої Галини Фурман.

Сьогодні в активі студії «Крок 
назустріч» — 548 передач із близь-
ко 300 гостями, 142 радіопередачі 
(які виходили в 2015-2017 роках), 
5 випусків євангелізаційних газет, 
37000 підписників на платформі 
YouTube, численні вдячні відгуки 
людей, на чиє життя вплинув хрис-
тиянський проект та допоміг при-
йти до Бога.

Перші кроки
Звичайно, у 2013 році хрис-

тиянські телепередачі ні для ко-
го не були новиною, проте в 
п’ятдесятницькому середовищі це 
служіння розвивалося доволі по-
вільно і непропорційно. І причиною 
був не стільки брак ресурсів чи мож-
ливостей — серед християн зроста-
ла кількість меценатів та освічених 
людей, а телеканали були відкри-
тими до трансляції релігійного кон-
тенту. Причиною було швидше упе-
редження до телевізійного служін-
ня всередині самих спільнот. Тож 
ключову роль у заснуванні «Кроку 
назустріч» відіграли люди, які мали 
бачення, розуміння викликів інфор-
маційної епохи та готовність долати 
багато перешкод.

Розповідає один із засновни-
ків проекту, адміністратор місії «Го-
лос надії» та журналу «Благовісник» 
Володимир Шолом: «Ідея створен-
ня євангелізаційної телепередачі 
виношувалася давно. Особливо до 

цього мотивували ковельські брати, 
які записували дитячі християнські 
програми на початку 2000-х. Часто 
зйомки проходили в Луцьку, у при-
міщенні місії. Вони постійно запиту-
вали, чому ми не відкриваємо ме-
діаслужіння при нашій церкві, яка 
має такий великий ресурс. Якось, 
зустрівшись з Ігорем Скоцем, який 
був благовісником при обласному 
об’єднанні, ми обговорили цю ідею, 
і він у свою чергу загорівся нею».

«90-ті роки принесли великі змі-
ни та великі можливості для благо-
вістя, — згадує пастор Ігор Скоць. 
— Ми пробували різні методи до-
несення Євангелії — газети, радіо-
передачі… Врешті решт визріло ба-
чення — зайти до кожного дому че-
рез телевізор. Було непросто, але 
зрештою Бог відчинив і ці двері».

Почавши збирати команду, енту-
зіасти подали оголошення в «Церк-
ві Христа Спасителя», щоб знайти 
людей, які працюють або навчають-
ся на журналістиці. Таким чином по-
знайомилися з першими працівни-
ками. Ними стали Галина Фурман, 

яка саме закінчувала журналіст-
ський факультет (перший випуск пе-
редачі зрештою став її дипломною 
роботою) та Наталею Носалюк, яка 
просто шукала себе в служінні. У пе-
ріод, коли робили ремонт кабіне-
ту для майбутньої студії, дізналися 
про Романа Лавренчука — телеві-
зійника із Вараша з досвідом, який 
незадовго до того переїхав до Луць-
ка і почав працювати на телеканалі 
«Аверс». Роман із сім’єю давно мо-
лився про працю в християнській 
студії, тому радо відгукнувся на за-
прошення до команди. 

Ще одним кроком став пошук 
матеріальних ресурсів для того, 
щоб стартувати. Ті, хто не дуже зна-
йомий з індустрією відеовиробни-
цтва, напевно, не зовсім уявляють, 
про які суми йдеться. За словами 
орагнізаторів, щоб мінімально за-
безпечити проект лише технікою у 
2013 році потрібно було щонаймен-
ше 200000 гривень! Назбирати такі 
кошти можна було тільки спільни-
ми зусиллями. Відтак почалися пе-
ремовини з церквами, релігійними 

Ювілей



організаціями та окремими спонсо-
рами. Врешті решт за сприяння Во-
линського об’єднання УЦХВЄ та мі-
сії «Голос надії» проект запрацював. 
Його першою адресою стала вули-
ця Вороніхіна, 14а — невелика кім-
ната у приміщенні місії, яка слугу-
вала одночасно студією для запису 
передач, складом для техніки та ро-
бочим місцем для написання сцена-
ріїв та відеомонтажу.

«Я дякую Богові за 10 років слу-
жіння проекту «Крок назустріч», 
— каже голова ВО УЦХВЄ Михайло 
Близнюк. — Особливе значення цієї 
передачі полягає в розповсюджен-
ня найважливішої звістки — Єван-
гелії. Посередництвом студії лю-
ди можуть не тільки почути про Іс-
уса Христа, а й побачити, що сьогод-
ні Бог робить через церкву, і навіть 
дистанційно побувати на зібран-
ні. Проект став невід’ємною час-
тиною служіння нашого обласного 
об’єднання, фіксуючи важливі події 
з життя церков».

«Кожна справа, спрямована на 
поширення Божого Царства, варта 
уваги, — зауважує директор «Голо-
су надії» Микола Синюк. — Тому мі-
сія без вагань підтримала створен-
ня «Кроку назустріч» — інструмен-
ту для досягнення людей та доне-
сення Доброї Звістки. Долучилися 
і матеріальним, і інтелектуальним 
ресурсом. Все починалося в тісноті, 
здавалося, з надто скромними умо-
вами для якісного результату, про-
те продукт вдавалося робити на 
гідному рівні, за що подяка колек-
тиву, меценатам, волонтерам. Сту-
дія стала важливим компонентом 
місійної діяльності УЦХВЄ. Чимало 
місіонерів завдяки проекту змогли 
поділитися історіями власного по-
кликання та служіння з широкою 
аудиторією».

«Я в минулому місіонер, а місі-
онери — завжди в пошуках нових 
методів поширення Євангелії, — ді-
литься пастор Микола Климчук. — 
Підтримуючи ідею створення сту-
дії, мали низку бесід із церковним 
та місійним керівництвом та дійшли 
до згоди, що проект вартий втілен-
ня. Ми взяли на себе пошук коштів, 
залучаючи спонсорів із числа біз-
несменів-християн».

Олексій Денисюк, один із постій-

них партнерів «Кроку назустріч», 
згадує: «Пам’ятаю, як до офісу місії 
«Голос надії» запросили підприєм-
ців на презентацію проекту «Крок 
назустріч». Потрібні були кошти для 
обладнання, техніки та ефірів. Ми 
мали можливість долучитися. Під-
тримуючи цю студію протягом 10 
років, наша сім’я переживає осо-
бливу радість та благословення!»

Команда із трьох осіб
Приступаючи до праці, колектив 

«Кроку назустріч» налічував усього 
трьох учасників. Роман Лавренчук 
як людина із найбільшим телевізій-
ним досвідом очолив проект, став-
ши відповідальним редактором та 
ведучим. Галина Фурман була веду-
чою та сценаристом. Наталя Носа-
люк взяла на себе монтаж. А віде-
озйомку робили всі потрохи, на по-
чатку багато допомагав оператор 
Роман Шолотюк. Звісно, відчував-
ся брак досвіду, технічного забезпе-
чення. Вчитися доводилося у проце-
сі. Тим не менше, молодь мала ба-
гато ентузіазму, працювала щиро, 
доповнюючи одне одного. Можна 
тільки уявити, як непросто було та-
кій скромній команді щотижня ство-
рювати півгодинну передачу, яка б 
відповідала рівню регіонального те-
леканалу. Кожен член команди став 
універсальним працівником, який 
має чіткі обов’язки, але при потребі 
може без проблем замінити інших, 
виявляючи гнучкість та креативність.

«Коли нам із Наталею запропо-
нували спробувати створити пер-
ший випуск програми, ми погоди-
лися, тому що якраз були в пошуках 
свого служіння, — ділиться спогада-
ми Галина Фурман. — Наша коман-
да була нечисельною, і ми небагато 
могли б зробити без допомоги во-
лонтерів — водіїв, операторів, ве-
дучих. Тільки завдяки спільній праці 
з’явилися результати. Тому для ме-
не «Крок назустріч» — це місце, де 
я бачу через інших людей сильного і 
люблячого Бога».

«Для мене «Крок назустріч» — 
Це чудо, — розповідає Наталя Но-
салюк. — Коли погоджувалися на 
працю в студії, ми навіть близько не 
усвідомлювали масштабів. Але на-
певно це й добре, так було легше 
рухатися вперед і не здаватися, а ко-

жен новий виклик — сприймати як 
можливість ставати кращими. Ство-
рюючи програми, ми сіємо Боже 
Слово. Сіємо наосліп, адже не зна-
ємо, хто й коли увімкне і перегля-
не певний випуск. Але віримо, що 
зерно обов’язково проросте і дасть 
плід!»

«Крок назустріч» — це можли-
вість допомагати іншим, один із 
способів розказати людям про Іс-
уса Христа — підкреслює Роман 
Лавренчук. — Ми розуміли, що це 
хороша назва для християнського 
проекту, основна мета якого — зро-
бити крок назустріч глядачам, на-
ближаючи їх до Бога. Саме ці цін-
ності відображала і перша заставка 
передачі».

Перші 5 років передачі «Крок на-
зустріч» виходили на «Новій Воли-
ні» із хронометражем у 30 хвилин. 
Вони включали в себе переважно 
історії богошукання, богопізнання, 
досвіду особистої метаної, екзис-
тенційних переживань людей, яким 
доводилося проходити через не-
прості життєві випробування. Деякі 
випуски були присвячені бесідам зі 
священнослужителями на актуальні 
духовні теми. Обов’язковим компо-
нентом кожної тридцятихвилинки 
була музична частина за участі хрис-
тиянських виконавців. 

Окремою рубрикою проекту ста-
ли спеціальні випуски для дітей. 
Згадує ведуча Тетяна Оніщук: «Я ста-
ла долучатися до служіння «Крок 
назустріч» на початку 2014 року. То-
ді працювала у відділі освіти «Голо-
су надії», і керівник відділу Євген 
Абрамович запропонував створю-
вати дитячі передачі. Я мала досвід 
подібної роботи у Ковелі і була дуже 
вмотивована. Для мене як для ди-
тячого педагога важливо, щоб ме-
діаслужіння торкалося не лише до-
рослих, а й дітей. Дитяча аудиторія 
вимагає творчого підходу, сюже-
ту, який би тримав увагу. Тому під-
готовка передач забирала чимало 
часу. Ми залучали до участі дітей із 
церкви. Таким чином вони пробува-
ли себе в служінні, вчилися та все-
бічно розвивалися».

Новий формат
У березні 2018 року проект змі-

нив телевізійну хвилю і формат — 



відтоді передачі стали виходити на 
«12 каналі» і тривали 14 хвилин. 
Парадоксально, але виявилося, що 
робити короткі матеріали набага-
то важче, ніж півгодинні. Програма 
змінилася і візуально, зокрема була 
створена нова заставка. Окрім онов-
леного «Кроку назустріч New» (ду-
ховні розмови зі служителями та ди-
тяча рубрика), були започатковані 
проекти «Вижити, щоб жити» (істо-
рії людей, які пережили трагічні об-
ставини), «Вижити в сім’ї» (пробле-
матика сімейних стосунків), «Ранко-
ва зустріч» (короткі ролики-моти-
вації). Одним із людей, хто допоміг 
переформатувати продукт студії, 
був оператор Вадим Власюк, який 
приєднався до команди. Він якісно 
вплинув на стиль картинки, підняв-
ши рівень роботи зі світлом та ко-
льористикою. «Крок назустріч» став 
асоціюватися із ламповою атмосфе-
рою, у якій герої передач відкрива-
лися з особливою відвертістю.

Служіння «Кроку назустріч» не зу-
пинилося, незважаючи на пандемію 
і війну, навпаки робота студії продо-
вжує нести розраду в найтемніші ча-
си. Зокрема, з початком повномасш-
табного вторгнення виник новий 
проект «Історії війни» — про місіоне-
рів, волонтерів, капеланів, військо-
вих та звичайних людей, які опини-
лися в екстремальних обставинах. 
Ці історії стали яскравим свідченням 
Божої любові в умовах війни, коли 
людям особливо необхідна взаємна 
підтримка і надія. Окрім того, студія 
активно долучилася до висвітлення 
благодійного служіння церков об-
ласного об’єднання під час війни.

2022 рік приніс значні зміни в ко-
манді «Кроку». Обов’язки керівника 
проекту Романа Лавренчука, який 
тимчасово виїхав з сім’єю до США, 
стала виконувати Наталя Носалюк. 
А у травні 2023 року до колекти-
ву приєдналася Галина Сосновська, 
яка взяла на себе ведення соціаль-
них мереж, та частково — відео-
монтаж.

Також 2023 рік ознаменувався 
довгоочікуваним переїздом студії у 
просторе приміщення за адресою 
Довженка, 12 (с. Підгайці) — в офі-
сі Волинського об’єднання УЦХВЄ та 
по сусідству з церквою «Спасіння», 
відкритою 2020 року. Відтепер, за 
словами «кроківців», усе має своє 
окреме місце — студія для запису, 
техніка, кухня, робочий простір то-
що. Ці умови дозволяють розвива-
тися, ставити нові цілі та досягати їх.

Варто зазначити, що, як і ко-
жен значний проект, «Крок назу-
стріч» вплинув на багато інших слу-
жінь, навіть ті, з якими напряму не 
пов’язана його діяльність. Напри-
клад, студія залучила багато музич-
них гуртів до створення відеокліпів, 
що спонукало вокалістів професійно 
розвиватися і якісно зростати. Ось 
що пригадує Мирослава Денисюк: 
«Я була частим гостем в маленькій 
студії «Крок назустріч». Після пер-
ших випусків команда телепереда-
чі звернулась до нас щодо створен-
ня музичного кліпу. Гурт «Єдність», 
в якому співав мій чоловік Олексій, 
якраз випустив свій перший альбом. 
Вже в березні вийшов перший кліп, 
через 2 місяці ще один, до кінця ро-
ку ми відзняли ще кілька кліпів, де 

співали вже наші діти. Тому це був 
новий етап і для нас. За 10 років ми 
записали більше 30 музичних клі-
пів і усі стали частиною різних про-
грам «Крок назустріч». Також пере-
дачі виявили багатьох цікавих спіке-
рів для ширшої аудиторії».

Впродовж 10 років студія здій-
снювала медіасупровід церковних 
заходів — річниць, днів подяки, хре-
щень, конференцій, молодіжних 
з’їздів, різних соціальних проектів. 
Також допомогла багатьом церк-
вам започаткувати медіаслужін-
ня, власний YouTube-канал, зокре-
ма трансляції зібрань (особливо ак-
туальним це було в період каранти-
ну). Саме завдяки «Кроку назустріч» 
з’явилося дитяче євангелізаційне 
служіння — студія «Бет-Ел», а також 
низка біллбордів з біблійними цита-
тами в Луцьку та Ковелі.

Якщо до 2022 року проекти студії 
«Крок назустріч» орієнтувалися пе-
реважно на телебачення, то у 2023 
році їхній вектор змінився — пере-
важний акцент стали робити на ін-
тернет-аудиторію, зокрема на роз-
виток YouTube-каналу, який на сьо-
годні вже має понад 12000000 пе-
реглядів. Також медійники стали 
співпрацювати із українськими філі-
ями каналів CNL, TBN тощо.

«Коли ще не було сформованої 
команди, до кінця не розуміли як усе 
має відбуватися, ми рухалися вірою, 
— пригадує Володимир Шолом. — 
Оглядаючись назад, я розумію, що 
ця справа справді була від Бога. Ма-
ло хто вірив у нас. А сьогодні вже 10 
років служіння, протягом яких тисячі 
людей почули Боже Слово!»

«Переконаний, що будь-який 
проект, який робиться для Божої 
слави, незважаючи на перешко-
ди, матиме успіх, — стверджує Ігор 
Скоць. — Протягом нашого життя 
Бог дає певні можливості, важли-
во їх вчасно використати. Моє по-
бажання — ніколи не зупиняйтеся, 
просіть у Бога бачення і не бійтеся!»

Колектив журналу «Благовіс-
ник», якого зі студією «Крок назу-
стріч» від самого початку поєднує 
взаємна підтримка і допомога, ви-
словлює колегам щирі вітання, по-
дяку за звершене служіння та надію 
на продовження плідної співпраці в 
майбутньому. 1



Особливе свято відзначила 29 
жовтня церква ХВЄ с. Борбин, що в 
Млинівському районі Рівненщини. 
Святкували День подяки Господу та 
завершення реконструкції дому мо-
литви, яке припало на 100-річчя за-
снування церкви. Поділяти радість 
свята приїхали сотні людей, тому за-
ла оновленого дому молитви не мо-
гла вмістити всіх охочих. Серед гос-
тей були служителі, вихідці з Борби-
на, представники влади.

Зібрання розпочав пресвітер міс-
цевої церкви Василь Кудрик, який 
пригадав декілька епізодів зі свого 
життя, у яких бачив Господні чуде-
са, та закликав присутніх до молит-
ви подяки — за хліб, за воду, за бла-
гословення.

День подяки — хороша тради-
ція в євангельських церквах. Про це 
сказав народний депутат України Ві-
ктор М’ялик, зазначивши, що навіть 
подав у Раду законопроєкт про від-
значення Дня подяки на держав-
ному рівні. На його думку, це дуже 
важливо для українського народу.

Шлях у 100 років, який пройшла 
борбинська церква, був непростим. 
Чимало людей загинули за ім’я Гос-
пода, терпіли страждання, нару-
гу та насмішки. Однак це було тим 
насінням, яке через роки дало свій 
плід. Історія церкви в Борбині тісно 
пов’язана з селом Посників, у 
якому перші євангельські хрис-
тияни з’явилися ще 1916 року. 
Перше ж водне хрещення в Бор-
бині відбулося 1923-го. З того 
часу Господь невпинно додавав 
до церкви спасенних.

До дня ювілею було підго-
товлено історичний журнал 
«Пам’ятай весь той шлях…», 
який містить ілюстровану істо-
рію борбинської церкви.

Від дня заснування й доте-
пер церква мала 9 пресвітерів: 
Григорій Данилович Кудрик (ро-
ки служіння 1928-1960), Савелій 
Йосипович Боярчук (1960-1967), 
Володимир Аристархович Хар-
ченко (1968-1975), Григорій Тро-
химович Полицяк (1970-1975), 

Леонід Савелійович Боярчук (1975-
1985), Михайло Миронович Велич-
ко (1985-1990), Василь Павлович Ку-
дрик (1990 — і дотепер), Анатолій 
Петрович Синюк (2006-2009), Павло 
Володимирович Гульт (із 2018 року).

Церква активна в праці мило-
сердя, допомагаючи людям, які по-
страждали від війни. Лише за ко-
роткий час віряни виготовили по-
над 1000 банок тушонки зі свинини 
та яловичини, приготували овоче-
ві консерви, заготовили свіжі ово-
чі, які періодично доставляють на 
схід України. «У селі Борбин про-
живає 1050 людей. Від початку по-
вномасштабного вторгнення воро-
га дехто виїхав із села, але тепер 
повертаються. Хотів би подякува-
ти церкві за активну допомогу по-
страждалим людям. Дуже багато 
було відправлено продуктів на пів-
день та схід країни», — говорить 
староста Уїздецького старостин-
ського округу Анатолій Троцюк.

Єпископ Микола Синюк, який є 
вихідцем із цієї громади, згадував 
чимало цікавих подій із життя бра-
тів та сестер, односельців. «Особли-
вий день у моїй рідній борбинській 
церкві. Зараз я подумки згадую тих 
братів і сестер, які йшли попереду 
нас, які першими сіяли Слово Бо-
же на теренах нашого краю. Може-

мо з впевненістю сказати: межі наші 
пройшли по прекрасних місцях! Хоч 
не завжди було легко, іколи доводи-
лося робити зібрання на подвір’ї, бо 
двері будинку були під замком. Але 
ім’я Боже славилося! Це оригіналь-
не село, воно подарувало багатьох 
служителів, єпископів, пасторів», — 
згадує єпископ.

Старший пресвітер церкви Ва-
силь Кудрик подякував усім, хто до-
клав своїх зусиль у проведенні бу-
дівництва та організацію свята: «Не-
малий відрізок часу пройшла наша 
церква. У житті бувало різне: як ни-
зини, так і висоти. Церква пережи-
вала переслідування. Багато людей 
із церкви роз’їхалися по різних кра-
їнах. Вітаю їх також, адже тут є їх-
ній вклад. Ми дякуємо Господу за 
врожай, пройдений час, завершен-
ня реконструкції комплексу. Велика 
праця була звершена, і нині радіємо 
її результатам».

Олександр ГЕНІШ

Від редакції:
22 жовтня 100-літній ювілей 

святкувала також церква села Ба-
шуки, що на Тернопільщині. У свят-
ковому служінні з цієї нагоди узяв 
участь старший єпископ УЦХВЄ Ана-
толій Козачок. 

Церква в Борбині відзначила 
100-літній ювілей



Старший єпископ УЦХВЄ Анато-
лій Козачок у межах поїздки до США 
провів робочі зустрічі з керівни-
цтвом Асамблей Божих США. Ана-
толій Миколайович подякував за 
партнерство та співпрацю протягом 
десятиліть у заснуванні церков та 
розвитку богословської освіти. Біль-
шу частину зустрічей було присвя-
чено інформуванню про служіння 
УЦХВЄ в період повномасштабної 
війни в Україні та викликам і можли-
востям завтрашнього дня.

8 листопада відбулася зустріч 
із генеральним суперінтендентом 
Асамблей Божих США Дагом Кле-
йєм, який зауважив, що американ-
ські церкви та сервісні організації й 
далі будуть підтримувати українську 
церкву всіма можливими способа-
ми. «Хоч я й не можу вповні осягну-
ти, через що ви пройшли та що пе-
реживаєте тепер, ви всі — мої бра-
ти та сестри, яких Бог вибрав, щоби 
були Його людьми в Україні й по-
ширювали Його Царство. Пастори 
в Україні, я молюся за надзвичайну 
силу для вас, адже ви ведете церк-
ви та розширюєте межі Божого Цар-
ства в таких непростих умовах», — 
підкреслив Даг Клей.

Анатолій Козачок передав пасто-

ру Клею український прапор із про-
ханнями миру, що написали україн-
ські діти із зони бойових дій.

У зустрічі також взяв участь 
Марек Камʼянський, очільник 
П’ятдесятницької Європейської 
Спільноти, та Ларрі Хендерсон, регі-
ональний координатор місійної ро-
боти Асамблей Божих в Європі.

Анатолій Козачок відвідав Го-
ловний офіс та щойно збудований 
Логістичний центр «Конвою на-

дії» (Convoy of Hope) — найбіль-
шої п’ятдесятницької благодійної 
організації. «Дякую вам за послі-
довну підтримку української Церк-
ви від початку повномасштабного 
вторгнення. Спільно  ми змогли до-
помогти сотням тисяч знедолених 
людей, які були один на один із ві-
йною. Завдяки вам наші руки ніко-
ли не були порожніми», — підкрес-
лив старший єпископ УЦХВЄ Анато-
лій Козачок.

Анатолій Козачок відвідав США,  де провів низку нарад із керівництвом 
Асамблей Божих США

У прикордонних селах Сумщини попри 
обстріли Церква продовжує служити людям

Церква «Життя вічне» с. Юнаківки Сумської області 
11 листопада мала особливе свято — молитву за руко-

покладення на пасторське служіння Леоніда Яковчука 
та на дияконське служіння Петра Яковчука.

Села Юнаківка та Кіндратівка, де трудяться брати, 
розташовані в п’ятикілометровій зоні від кордону з ро-
сією, тому частково виселені. З міркувань безпеки уро-

чисте богослужіння проводили в домі молит-
ви «Церкви Христа Спасителя» в м. Суми. Звер-
шували рукопокладення старший пресвітер Сум-
ського обласного об’єднання УЦХВЄ Віктор Клець 
та його заступники Олександр Устимчук, Вален-
тин Ярошенко, старійшина об’єднання Терентій 
Котяй, а також старші служителі ОЦХВЄ м. Суми 
«Жива надія» Михайло Нелін та Валентин Жит-
ник.

Серед півтори сотні присутніх були члени 
церкви «Життя вічне», жителі сіл Юнаківка та Кін-
дратівка, віряни церков міст Суми, Конотоп, сіл 
Комарицьке, Зноб-Новгородське та інші. На свя-
то приїхали також батьки молодих служителів із 
с. Біла Криниця Рівненської області та рідні бра-
ти, що також звершують працю на Сумщині.



П’ятиденний навчальний курс для молодих вірянок «Елементи покликання» 
провів Департамент жіночого служіння

Уперше Департамент жіночого 
служіння УЦХВЄ спільно з Київським 
біблійним інститутом та Рухом моло-
ді УЦХВЄ організували навчання для 
молодих сестер. Курс, який отримав 
назву «Елементи покликання», про-
ходив 13-17 листопада 2023 року на 
базі «Дім паломника» в с. Брюхови-
чах, що поблизу Львова. Понад сто 
сестер із різних куточків України про-
тягом п’яти днів разом молилися, 
відвідували лекції та семінари, діли-
лися досвідом і спілкувалися.

Уже в перший день учасниці ма-
ли надихаючий семінар директор-
ки Департаменту жіночого служін-
ня Людмили Бендус «Цінна в Божих 
очах». Сестри говорили про свою 
цінність як Божих доньок, про стан-
дарти та цінності, які встановив Бог 
у своєму Слові. Про те, що Господь 
цінує послух, який є проявом нашої 
вдячності, віри й довіри Йому.

Закінчився перший день цікавим 
інтерактивом, під час якого учасниці 
знайомилися й спілкувалися.

Другий день, як і всі наступні, 
розпочався з фізичних і духовних 
активностей, тобто із зарядки, про-
славлення й молитви. Далі був се-
мінар Віти Головач, координатор-
ки служіння дівчатам у Чернівець-
кій області на таку фундаментальну 
тему: «Який мій Бог, і яких стосун-
ків Він бажає». Спікерка говорила 
про характер та особливості Бога, 
описані в Його Слові, про шляхи, як 
глибше пізнавати Бога й мати з Ним 
тісні стосунки.

Потужним словом на тему «Іден-
тичність. Донька чи сирота?» поді-
лилася Оксана Маліщук. Це слово, 
фактично, стало продовженням те-
ми попереднього семінару. Спікер-
ка більше розкрила роль Бога як 
Батька, спонукала учасниць визна-
чити своє місце (роль) у домі Бога-
Отця й закликала правильно диви-
тися на себе крізь призму Божого 
Слова, яке є єдиним джерелом пра-
вильного сприйняття як Бога, так і 
самих себе.

Такий насичений Словом день 
учасниці доповнювали практични-

ми заняттями на різні теми: «Осо-
бисте спілкування з Богом» з Мари-
ною Головій, заступницею коорди-
наторки служіння дівчатам; «Я і моя 
ціна» — з Гюльшан Ковалюк, мен-
торкою в жіночому служінні. Ну і, 
звісно, у перервах між таким інтен-
сивом були й сніданки-обіди-вече-
рі, і кавування зі спілкуванням…

Прекрасним підсумком дня став 
вечір хвали й поклоніння.

15 листопада було багато прак-
тичних тем. Олеся Банах, координа-
торка жіночого служіння в онлайні, 
нутриціолог за фахом, говорила на 
тему «Здоровий спосіб життя для 
духа, душі та тіла». Спікерки Гюль-
шан Ковалюк та Тетяна Лодня мали 
лекції, що стосувалися емоцій, того, 
як із ними справлятися.

Глибоко торкнувся сердець ще 
один семінар Людмили Бендус  
«Портрет лідерки в служінні». Спі-
керка продовжила лінію «оздоров-
лення» духа, душі (емоцій) та тіла. 
Вона нагадала сестрам, що справ-
жній лідер — не той, хто командує, 
а той, хто веде й з радістю служить 
людям, до яких посланий.

Олена Кузовенкова, координа-
торка служіння заміжнім, закріпила 
тему лідерства серед сестринства, 
окресливши основні принципи ко-
мандотворення й поєднавши тео-
рію з практикою.

«Вишенькою на торті» було 
ток-шоу, де спікерки відповідали 
на питання різних категорій: бого-

пізнання, служіння й покликання, 
виклики, відновлення, бліц, пер-
спективи.

16 листопада на тему «Покли-
кання: як його розпізнати?» сестрам 
викладав Валентин Ярошенко, за-
ступник старшого пресвітера Сум-
ського обласного об’єднання УЦХ-
ВЄ, один із лідерів Руху молоді.

Практичні аспекти в організації 
жіночого служіння в церковній гро-
маді розкрила Людмила Бендус у 
семінарі «Організація жіночого слу-
жіння в церкві». Після чого була лек-
ція Наталії Мельник «Етика служін-
ня жінкам в умовах війни». По обі-
ді Оксана Маліщук говорила на те-
му, яка глибоко торкнулася багатьох 
учасниць — «Як прощати, коли не 
прощається».

Традиційний для жіночих захо-
дів формат — практичні заняття по 
секціях вели Оксана Маліщук, Ма-
рина Головій (секція для незаміж-
ніх),  Альона Кузовенкова (для за-
міжніх), Олеся Банах, Софія Бендус 
(для учасниць онлайн-служіння).

В останній день навчання, 17 лис-
топада директорка департаменту 
Людмила Бендус говорила про по-
таємне — «Серце лідера». Якості та 
пріоритети лідерки, яка служить са-
ма та запалює до служіння серця ін-
ших сестер, які щиро люблять Гос-
пода. Насамкінець сестри отримали 
сертифікати від КБІ про проходжен-
ня навчального курсу «Елементи по-
кликання».



«Ми високо оцінюємо гостинність та жер-
товність румунських п’ятдесятницьких церков. 

Вони були й залишаються співчутливими до 
страждань нашого народу», — старший 

єпископ УЦХВЄ Анатолій Козачок

Делегація розпочала  візит  у п’ятницю 10 листопада 
та взяла участь у  богослужіннях 15 церков у різних ре-
гіонах Румунії. Служителі ділилися  Словом Божим, збу-
довуючи віру та розвінчуючи кремлівську пропаганду 
про війну в Україні.

Разом із старшим єпископом Анатолієм Козачком до 
Румунії приїхали члени Правління УЦХВЄ Віталій Яцюк, 
Олександр Бабійчук, Михайло Близнюк, Юрій Веремій, 
Олександр Коток, Петро Карпов, Михайло Паночко, 
старші пресвітери Роман Онуфрійчук та Ілля Герасим, 
пастори з Буковини Іван Горду, Сергій Ворніку, Олек-
сандр Григорчук, Віталій Клодницький, Іван Іванець, а 
також керівники департаментів Юрій Кулакевич та Ві-
ктор Вознюк.

У понеділок група прибула до Бухареста, де взяла 
участь у богослужіннях двох столичних церков.

Сенатор Тітус Корлецян запросив делегацію відвіда-
ти Дім народу — румунський парламент. «Ми молилися 
за Україну та вашу перемогу в цій несправедливій війні 
під час молитовного сніданку 2 тижні тому. Залишаємо-
ся вашими друзями», — запевнив сенатор. Тітус Корле-
цян зауважив,  що  румунські парламентарі переконані, 
що з молитвою приймаються кращі рішення.

«Раді чути розуміння та чітку проукраїнську позицію 
румунських парламентарів-євангельських християн. Дя-
куємо за поширення правди про наші реалії серед ру-
мунських державних діячів», — сказав під час візиту по-
чесний єпископ Михайло Паночко.

Делегація УЦХВЄ, що перебуває в Румунії з візи-
том на запрошення Cultul Creștin Penticostal, у вівто-
рок 14 листопада провела зустріч із Правлінням Церкви 
п’ятдесятників Румунії.

У порядку денному зустрічі, що проходила під спів-
головуванням Філіпа Нелу та Анатолія Козачка, було об-
говорення місійної роботи та благовістя, освіти й пас-
тирського служіння, статистики та перспектив євангель-
ських церков у наших країнах і на континенті. Також го-
ворили про виклики війни та протидію кремлівській 
пропаганді в церковному середовищі. У зустрічі взяв 
участь державний секретар у справах релігій Румунії 
Ciprian Olinici.

«Ми дякуємо румунському уряду та всьому народу 
за гостинність та люб’язність до наших біженців, за по-
тужну допомогу, що була спрямована через румунські 
п’ятдесятницькі церкви до України», — сказав під час 
розмови Анатолій Козачок.

«Ми були сусідами до війни, та війна зробила нас ро-
диною. Румунська Церква виявила для нас красу та си-
лу вселенського Тіла Ісуса Христа», — додав єпископ Ві-
талій Яцюк.

Старшим пресвітером Тернопільського облас-
ного об’єднання УЦХВЄ обрано Сергія Шведа

18 листопада в Тернополі відбулася звітно-виборча 
конференція. Після важливих звітів про роботу депар-
таментів протягом року учасники конференції обра-
ли нового старшого пресвітера Тернопільського облас-
ного об’єднання УЦХВЄ, а також двох його заступників 
та скарбника. На служіння старшого пресвітера обра-
но Сергія Шведа, першим його заступником став Олек-
сандр Гук, другим заступником — Микола Калитюк, а 
служіння скарбника продовжив Микола Серединський. 
Секретарем об’єднання обрано Віталія Кусьмія. 

Коротка біографічна довідка.
Сергій Володимирович Швед народився 12 квітня 

1975 року в с. Ридомиль, що на Кременеччині, у сім’ї 
пастора церкви та є віруючим у третьому поколінні. 
Поклик до служіння відчував ще з раннього дитинства. 
Святе по вірі водне хрещення прийняв у 15-річному ві-
ці, оскільки на той час уже був проповідником у церкві.

Одружився 1993 року. У цьому ж році вступив у Тер-
нопільську біблійну семінарію, а 1996-го здобув ступінь 
бакалавра богослов’я. 

Із кінця 1991 року став працювати в християнській 
місії «Віфлеєм», у євангелізаційній групі. Два роки, із 
1995-го по 1997-й, виконував служіння тюремного капе-
лана. 1998 року був обраний дияконом Першої церкви 
ХВЄ міста Тернопіль, що на вул. Квітова, 19. 

2001 року з благословення обласної пресвітерської 
ради обраний відповідальним за відділ благовістя в 
Тернопільській області. Із цього часу продовжив вести 
започатковану Миколою Ільчишином радіопередачу 
«Сторінками Біблії». 

Також багато років був учасником євангелізаційного 
співочого колективу «Надія».

2009 року на звітно-виборчій конференції був об-
раний першим заступником старшого пресвітера цер-
ков області й рукопокладений у сан пастора. Служіння 
заступника пресві-
тера виконував 14 
років.

Із травня 2023 
року й до цього часу 
виконував обов’язки 
старшого пресвіте-
ра Тернопільського 
об’єднання УЦХВЄ. 

Проживає в Тер-
нополі,  пастор церк-
ви «Спасіння».

Разом із дружи-
ною Іриною вихо-
вали двох дітей: си-
на Андрія та дочку 
Лілію, мають двох 
онуків.






